

UWAGA! Następny numer „Tygodnika Tucholskiego” ukaże się wcześniej – W ŚRODĘ 31 GRUDNIA!

OPTOMETRYSTA
BADANIE WZROKU



501 713 717

EXPRESS OPTYK • obok NETTO

Reklama



100% POLSKIEGO KAPITAŁU

Tygodnik

Tucholski

tygodnik.pl

ISSN 1234-6314

nr 52 (1764) 23 grudnia 2025

cena 5,50 zł (w tym 5% VAT)

Spokojnych świąt życzy redakcja

Przewodnicząca rady rodziców i sołtyska: „Moja wypowiedź podczas sesji rady miejskiej nie była zarzutem ani oskarżeniem wobec szkoły, jej dyrekcji czy uczniów”

Str. 8

Czy w szkole jest problem z narkotykami? **Dyrektorka oburzona pytaniem, które padło na sesji**

W trakcie ostatniej sesji Rady Miejskiej w Tucholi dopytywała o to Ewa Ziemianowska, przewodnicząca Rady Rodziców Szkoły Podstawowej w Stobnie. Jej zainteresowanie tą kwestią wynika z faktu, że dzieci z tej placówki – po likwidacji – mają trafić właśnie do Szkoły Podstawowej nr 1 w Tucholi. Ustaliliśmy, że policja nie prowadzi aktualnie żadnego postępowania w związku z narkotykami i tą szkołą. – Możemy plotkować na temat relacji między koleżankami, natomiast na temat narkotyków wolałbym nie plotkować – zareagował podczas obrad przewodniczący rady miejskiej Paweł Cieślewicz. Wiemy, że w taki sposób ta dyskusja nie skończy się.

Tragiczny finał akcji. **Odnaleziono ciało** **76-latka**

Str. 3

Bezdomni, samotni,
„w kryzysie”.

Pani Basia
wyciąga do nich rękę

Str. 4

Po raz drugi rusza procedura
związana z likwidacją szkół
w Kietpinie i Stobnie

Str. 6

Rozwiąż krzyżówkę – wygraj
bon wartości 400 zł

Str. 22

Ogłoszenie płatne

Pojechali protestować do Brukseli! **Dochodziło do starć z policją.**



Mamy relację z manifestacji

Str. 2

Reklama, ogłoszenie płatne

HURTOWNIA
PAPIERNICZA



Tuchola
ul. Kościuszki 1b
tel. 784 014 801
www.jan-pes.pl

FAJERWERKI

OBECNIE POSZUKUJEMY OSÓB
DO PRACY NA STANOWISKACH:

- OPERATOR ROBOTA SPAWALNICZEGO**
- MALARZ – LAKIERNIK**
- MONTER INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH**
- MONTER – SPAWACZ**
- PROSTOWACZ TERMICZNY / KOWAL**

PRACA

MOŻLIWOŚĆ PRZYUCZENIA!

CV można składać osobiście
lub przesać na adres e-mail:
sekretariatzs@f-e.de

Eggersmann
Recycling Technology

Eggersmann Polska Sp. z o.o.
Sępólno Krajeńskie,
ul. Kościuszki 30 a
tel. 728 402 805

Nie chcą: Mercosur, Zielonego Ładu i „obstrzeń klimatycznych”

Pojechali protestować do Brukseli! Dochodziło do starć z policją. Mamy relację z manifestacji

Grupa rolników z powiatu tucholskiego – z setkami gospodarzy z innych krajów Europy – protestowała w Brukseli. Sprzeciwiali się dotychczasowym decyzjom i zamiarom, realizowanym w ramach Unii Europejskiej. Pytamy Mateusza Sassa o przebieg manifestacji i postulaty, z jakimi rolnicy wybrali się do Belgii. Czy wkrótce możemy spodziewać się protestów w Polsce?

18 grudnia (czwartek) ulicami Brukseli przetoczył się protest rolników z wielu państw Unii Europejskiej, którzy sprzeciwiają się podpisaniu umowy handlowej z państwami Mercosur: Argentyna, Boliwia, Brazylia, Paragwaj i Urugwaj.

Do stolicy Belgii wybrała się siedmiuosobowa grupa rolników z naszego powiatu, dokładnie z gmin Gostycyn i Lubiewo. Z jednym z nich – **Mateuszem Sassem** – rozmawiamy o szczegółach.

– Zdecydowaliśmy się na ten wyjazd, bo podpisanie umowy między Unią Europejską a krajami Mercosur jest problemem ogólnoeuropejskim. Cały czas walczyliśmy również w kwestii Zielonego Ładu i obstrzeń klimatycznych. Do tego dochodzi propozycja Komisji Europejskiej, aby od 2028 roku budżet Wspólnej Polityki Rolnej dla krajów UE został całkowicie zniesiony i połączony z inną perspektywą, którą prawdopodobnie miałyby być perspektywa spójności. Oznacza to, że rolnictwo nie byłoby odrębną gałęzią, ale trafiłoby do Funduszy Spójności. To byłoby krzywdzące – ocenia rolnik z gminy Gostycyn.

Atmosfera podczas manifestacji od początku zaogniona

Mateusz Sass jest zdania, iż problemy polskich rolników są spowodowane tym, że część decyzji dotyczących ich pracy, zapada w Parlamencie Europejskim, a prawo unijne jest w wielu przypadkach nadrzędnym nad prawem krajowym. Słyszymy, że z tego powodu lokalnie nie ma możliwości, aby: „pewne rzeczy w Polsce przeskoczyć”.

– Manifestacja zaczęła się zbiórka przedstawicieli wszystkich krajów członkowskich, aby następnie przemarszować pod Parlament Europejski. Tam z ciągnikami czekali już gospodarze z Belgii. Część rolników traktorami przyjechała z Francji. Zdecydowa-

li się na to – przyjazd traktorami – nawet protestujący ze Szwecji. Sytuacja od samego początku była zaogniona. Manifestacja rozpoczęła się przemową w miejscu oddalonym o ok. 3 km od Parlamentu Europejskiego i tam już dochodziło do pierwszych starć rolników z policją. Miejscowi byli oblewani wodą. Dochodząc tam widzieliśmy, że coś się dzieje. Rolnicy rozpalili ognisko, a policja zaczęła strzelać z armatek gazowych i rozpędzała zgromadzenie – relacjonuje Mateusz Sass dodając,

że w czwartek w Polsce również odbyły się protesty, jako wsparcie dla gospodarzy w Belgii.

Po manifestacji nie doszło do podpisania umowy. Teraz planują kolejne protesty w Brukseli, a może i w Polsce?

18 grudnia miało miejsce posiedzenie Parlamentu Europejskiego. Kilka dni później przewodnicząca Komisji Europejskiej Ursula von der Leyen miała polecić



Na znak tego, że europejscy rolnicy mają problem ze sprzedażą swoich produktów, na ulicach Brukseli rozsypano m.in. ziemniaki i baloty słomy. Fot. Mateusz Sass



Protest przybrał bardzo intensywną formę. Dochodziło do starć z policją. Fot. Mateusz Sass



Do Brukseli wybrała się kilkusobowa grupa rolników z naszego powiatu – dokładnie z gmin Gostycyn i Lubiewo. Fot. Michał Rompalski

do Brazylii, gdzie planowano podpisać umowę handlową. Dziś już wiemy, że do tego nie doszło. Według Sassa manifestacja wywarła presję na Komisję Europejską.

Jak relacjonuje nasz rozmówca, czwartkowy protest zorganizowany był przez COPA COGECA – europejską organizację zrzeszającą rolnicze związki zawodowe i spółdzielnie. Czy grupa zdecyduje się na kolejny protest w styczniu? Na ten miesiąc przełożono kolejne decyzje w sprawie Mercosur.

– Myślę, że wszystko rozstrzygnie się po Nowym Roku. Zarówno my polscy, jak i europejscy rolnicy nie odpuścimy. To jest walka o nasze gospodarstwa przekazywane z pokolenia na pokolenie. A także o nasze miejsca pracy. Cały czas będę też podkreślał, że podczas protestów stajemy nie tylko w imieniu swoim, mających gospodarstwa, ale też w imieniu wszystkich ludzi. Zmiany odczują zwykli obywatele. Żywność będzie gorszej jakości. Jeżeli europejscy producenci rolni zostaną wykończeni, to ta żywność i tak nie będzie

tania. Jeżeli chodzi o normy klimatyczne, to na dziś wszyscy je odczuwamy, nie tylko rolnicy, a każdy mieszkaniec Europy i Polski. To wszystko jest związane z kosztami życia – komentuje Mateusz Sass.

Jego zdaniem w nadchodzącym miesiącu do protestów może dojść również w Polsce. Rolnicy nie przestaną podkreślać tego, że nie zgadzają się z obecną polityką i będą wywierać naciski, aby Komisja Europejska zmieniła sposób myślenia o rolnictwie. Czy będą to działania ogólnopolskie, czy bardziej nieskoordynowane i lokalne, póki co za wcześnie mówić. Dowiedzieliśmy się jednak, że już 30 grudnia jeden z protestów odbędzie się na naszym terenie – dokładnie w Żalnie w godz. 10:00-15:00.

– Wyjazd do Brukseli z pewnością nie był straconym czasem. Dołożyliśmy swoją cegiełkę do tego, że na chwilę obecną wylot przewodniczącej Komisji Europejskiej do Brazylii został odwołany. Jesteśmy zadowoleni – podsumowuje Mateusz Sass.

Anna Lipska

SKŁAD WĘGLA

- ekogroszek
- groszek
- orzech
- kostka

Ceny od 1170 zł/t

Tuchola, Bysław, Cekcyn, Gostycyn
PRĘTY 3 zł/kg

☎ 609 068 202



TARTAK WUTKOWSKI

• tarcica iglasta sucha – sosna, modrzew
• tarcica liściasta sucha – dąb, brzoza, buk, olcha, jesion
• więźby dachowe
• deski szalunkowe 25 mm
•łaty 6x4, kontrłaty 6x2,5
• tarcica strugana/podbitki/deski tarasowe
• impregnacja zanurzeniowa/ciśnieniowa

DREWNO CERTYFIKOWANE

ŚLIWICE, ul. Starogardzka 45, tel./fax 52 334 00 93
www.tartakwutkowski.pl e-mail: biuro@tartakwutkowski.pl

ZATRUDNIMY

pracowników do pracy w Niemczech w ogrodnictwie

Nie wymagamy znajomości j. niemieckiego

Kontakt telefoniczny od poniedziałku do piątku w godz. od 9:00 do 13:00

663-626-877

Tragiczny finał akcji. Odnaleziono ciało 76-latka

W sobotę do Wielkich Budzisk w gminie Cerkyn wyruszyły zespół ratownictwa medycznego, straż pożarna i policja. Według naszych informacji zgłoszenie nadeszło od zaniepokojonych mieszkańców, którzy od kilku dni nie widzieli jednego z sąsiadów. Po przybyciu na miejsce i otwarciu domu ziścił się najgorszy scenariusz.

Służby zostały postawione w stan najwyższej gotowości w sobotę (20.12) ok. godz. 15:00. Do Wielkich Budzisk dotarł zespół ratownictwa medycznego, ale przy interwencji potrzebne było wsparcie straży pożarnej.

– O godzinie 14:46 zostaliśmy zadysponowani do zgłoszenia do-

tyczącego zagrożenia życia. Niezwłocznie udaliśmy się na miejsce zdarzenia, jednak po przybyciu potwierdził się najgorszy możliwy scenariusz. Pomimo szybkiej reakcji i gotowości do podjęcia działań ratowniczych, na pomoc było już za późno – podała w swoich mediach społeczno-

ściowych jednostka OSP Cerkyn. Alarm dotyczył mieszkańca jednego z domów w Wielkich Budziskach. W akcji brali udział funkcjonariusze z Komendy Powiatowej Policji w Tucholi.

– Po wejściu do środka budynku odnaleziono zostało ciało 76-letniego mężczyzny. Ciało zostało zabezpieczone. Prowadzone są dalsze czynności w celu ustalenia okoliczności jego śmierci – informuje oficer prasowy policji Łukasz Tomaszewski. Co ważne, rzecznik oświadcza, że na tym etapie wstępnie wykluczony jest udział osób trzecich.

Według naszych nieoficjalnych ustaleń po pomoc zgłosili się zaniepokojeni mieszkańcy miejscowości, którzy od kilku dni nie widzieli swojego sąsiada. Ciało mężczyzny natomiast podczas akcji ratowniczej zostało znalezione w piwnicy domu, do której miał wpaść 76-latek.



Ochotnicza Straż Pożarna w Cerkynie relacjonowała sobotnie wydarzenia w swoich mediach społecznościowych. Fot. FB OSP Cerkyn

Dodajmy, że jednostka OSP Cerkyn tego samego dnia wieczorem wróciła jeszcze pod wskazany adres, udzie-

lając pomocy policji w kończących się właśnie czynnościach.

(pp)

Wpadł autem do rowu i... zniknął. „Pobrano krew do badań”

Kierowca volkswagena, który wpadł do rowu na trasie Łoboda – Brzeźno, nie czekał na przyjazd straży czy policji, tylko oddalił się z miejsca zdarzenia. Policjanci ustalili jego personalia i szybko go odnaleźli.

To jedno z kilku zdarzeń drogowych, do których doszło o bardzo podobnej porze: w piątek (19 grudnia) w godzinach porannych. W tym przypadku służby, które dotarły na miejsce czyli trasę Łoboda – Brzeźno (gmina Śliwice) zastały... wyłącznie samochód. Kierowca zniknął.

– Policjanci wstępnie ustalili, że kierujący volkswagenem nie dostosował prędkości do warunków panujących na drodze i wjechał do przydrożnego rowu, a następnie oddalił się z miejsca zdarzenia przed przyjazdem służb

– podaje oficer prasowy Komendy Powiatowej Policji w Tucholi. Od Łukasza Tomaszewskiego dowiadujemy się, że przeprowadzone przez policjantów czynności pozwoliły ustalić personalia kierowcy.

– 43-letni mężczyzna został zatrzymany. Pobrano od niego krew do dalszych badań. Otrzymane wyniki ostatecznie wskażą zawartość alkoholu w organizmie kierowcy – informuje przedstawiciel policji. Sprawa z trasy Łoboda – Brzeźno trafi do sądu.

(pp)

Reklama, ogłoszenie płatne

AUTO REJESTRACJE
AKCYZA, TABLICE, TŁUMACZENIA UBEZPIECZENIE OC/AC
KOMPLEKSOWA OBSŁUGA REJESTRACJI POJAZDÓW
TUCHOLA • ul. Świecka 74-76 (przy rondzie) tel. 535-005-001

Naszemu Klientom i Przyjaciołom życzymy cudownych, wspaniałych i pogodnych świąt Bożego Narodzenia. Pysznie zastawionego stołu, pięknej choinki, wspaniałych prezentów i dużo radości. Spędźcie te święta w rodzinnym gronie, wśród ciepła i uśmiechów.

Borowiacki Rarytas
Wytwórnia wędlin

24 DECEMBER

Reklama

NOWOŚĆ
w salonach Vision Chmielewski
MULTIPARA
okularów progresywnych
Podwójny komfort widzenia!

Więcej informacji udzielają nasi specjaliści

TUCHOLA PARK, ul. Świecka 91H
poniedziałek – sobota 9:00-20:00
tel.: 690-240-599

W Tucholi powstaje punkt wsparcia. Od stycznia będzie prowadzić go znana i doświadczona wolontariuszka

Bezdomni, samotni, „w kryzysie”... Pani Basia wyciąga do nich rękę

Zdjęciem Barbary Śpicy można byłoby opatrzyć w słowniku czy encyklopedii hasło „wolontariuszka”. W realizacji pomysłów, w których nadrzędnym celem jest bezinteresowna pomoc, nikt je nie zatrzyma, choć często to wymagająca przeprawa. Dzięki niej w Tucholi powstaje właśnie punkt dla osób wykluczonych. – Widzę ludzi bezdomnych siedzących na ławkach, wyizolowanych od społeczeństwa, obserwujących przechodniów. Pomyślałam, że należy ich traktować jak ludzi. Znaleźć jakieś miejsce, niewielkie pomieszczenie, gdzie będzie można z nimi porozmawiać – tłumaczy wolontariuszka z Tucholi.

Z Barbarą Śpicą, wolontariuszką, która od stycznia 2026 roku będzie prowadzić punkt, do którego mogą przyjść na rozmowę ludzie będący w kryzysie bezdomności lub samotności rozmawia Hanna Szulwic.

Co panią skłoniło do stworzenia punktu dla osób wykluczonych? Czy jest za tym jakaś osobista historia lub doświadczenie, które stoi za tą decyzją?

Mieszkam blisko parku i często chodzę tam z psem. Widzę ludzi bezdomnych siedzących na ławkach, wyizolowanych od społeczeństwa, obserwujących przechodniów. Pomyślałam, że należy ich traktować jak ludzi. Znaleźć jakieś miejsce, niewielkie pomieszczenie, gdzie będzie można z nimi porozmawiać. Oczywiście, rozmawiać indywidualnie. Myślę, że jest w nich chęć rozmowy. Ale najbardziej się przekonałam podczas jednej z akcji, którą zorganizowałam z dziećmi ze świetlicy „Przyjazny Kąt” w czasie pandemii i nadal ją kontynuujemy.

Chodziliśmy po mieście i napotkanym ludziom rozdawaliśmy

serduszka z hasłem „Uśmiechnij się, jeszcze będzie dobrze”. W parku siedziało dwóch bezdomnych, których znałam z widzenia. Na moją prośbę dzieci ze świetlicy, którą prowadzę, dały nasze hasło także im. Byli bardzo zaskoczeni, że potraktowaliśmy ich jak wszystkich. To zdarzenie przekonało mnie ostatecznie, że oni są wyizolowani i zdają sobie z tego sprawę. Dlatego postanowiłam zorganizować taki punkt.

Dlaczego właśnie teraz, w tym momencie życia, postanowiła pani podjąć to wyzwanie?

Decyzję o stworzeniu takiego punktu podjęłam ponad półtora roku temu. Tak długo trwało szukanie pomieszczenia. 15 kwietnia 2024 roku napisałam do burmistrza oficjalne pismo, że planuję zorganizowanie takiego punktu. Był zdziwiony, twierdził, że bezdomni są zaopiekowani i nie ma żadnego problemu. 6 maja 2024 roku dostałam oficjalną odpowiedź z Ośrodka Pomocy Społecznej, w której szczegółowo opisano, że monitorują sy-

tuację bezdomnych, policja zna ich nazwiska i wiele innych informacji o rodzajach pomocy. Byłam zdziwiona na maksa, bo to nie była odpowiedź na moje pytanie. Ja proponowałam wolontaryjne zajęcia się każdym człowiekiem, który tam się zjawi. Potrzebowałam tylko stałego miejsca. Szukałam dalej. Poszłam do dyrektora OPS, żeby go w prywatnej rozmowie przekonać o potrzebie utworzenia punktu. Obiecał zastanowić się i dać znać. Po kilku dniach oddzwonił, że teraz nie, ale jeśli uda się zrealizować duży projekt społeczny, nad którym pracują, to jest szansa. Ale telefonu nie doczekałam się do dzisiaj. Dalej szukałam pomieszczenia. Pisałam do Caritasu do Warszawy, do Centrum Wolontariatu, bo jestem wolontariuszką wiele lat, brałam udział w Szlachetnej Pączce i innych akcjach. Też nie dostałam żadnej odpowiedzi. Potem napisałam o tym w mediach społecznościowych. Było aż 35 udostępnień. Byłam zdziwiona, że tak dużo. To było 10 lipca 2024 roku. Cztery osoby zadeklarowały swoją pomoc, jeżeli znajdę pomieszczenie. W tym roku koledzy, z którymi morsuję, zapytali o mój projekt zorganizowania punktu. Przyznałam, że zawiesiłam poszukiwania lokalu, a oni podpowiedzieli, że bym nie patrzyła, kto ma dużo pomieszczeń, ale kto ma serce. Poradzili, że bym zwróciła się do tucholskich parafii. Wcześniej rozmawiałam z proboszczem jednej z nich, ale nie zgodził się udostępnić pomieszczeń. Za to podpowiedział mi, że bym pojechała do jednego z mieszkanców. Nie podaje jego danych osobowych, bo nie pytałam go o zgodę. Pan zdziwił się, że moja inicjatywa nie ma poparcia. Od razu zaproponował swoje pomieszczenie, ale podziękowałam serdecznie i... odmówiłam, bo nie było w nim ogrzewania i tylko działalność w miesiącach letnich była tam możliwa. Zaczęłam prosić naszych proboszczów. Większość odmówiła z różnych powodów. Na sam koniec poszłam do księdza Ireneusza Kalfa, proboszcza parafii pw. Bożego Ciała. Byłam zrzęgowana. Opowiedziałam o moich bezskutecznych staraniach. – Nie ma problemu, udostępnię pomieszczenie na punkt – powiedział ksiądz proboszcz. To był cud.

Dwa dni temu rozmawiałam z księdzem proboszczem Ireneuszem Kalfem i powiedziałam o twoim wpisie w mediach społecznościowych o „cudzie” znalezienia pomieszczenia i tak mi odpowiedział: – To, że pani Barbara uznała to za cud jest dla mnie bardzo dziwne. To przecież normalne, gdy można pomóc, pomagamy. Szukała wszędzie naokoło, a na koniec przyszła do mnie. Uważam, że przedsięwzięcie się uda, a może nawet rozszerzy. Ważne jest potraktowanie człowieka jak człowieka. Zobaczmy. Działamy. Już widziałem w mieście informacyjne plakaty.

Ma pani księdza proboszcza Ireneusza Kalfa po swojej stronie.

Brak mi słów na wyrażenie swojej wdzięczności. Dziękuję też Małgorzacie Obuchowskiej za darmowe zaprojektowanie i zapłacenie za druk plakatów. Weszła do mojej drużyny.

Mówi pani o kryzysie bezdomności i o innych kryzysach. Jak zdefiniowałaby pani ten „kryzys”, z którym ludzie mogliby do pani przychodzić? Chodzi o brak dachu nad głową czy może o coś więcej – poczucie wykluczenia, utratę więzi, załamanie?

Myślę, że samotność na pierwszym miejscu. Ludzie są pozamykani w domach i bardzo samotni. Każdy człowiek, który przyjdzie do punktu, zostanie wysłuchany.

Punkt ma być czynny raz w miesiącu. To niewiele. Dlaczego taki wymiar czasowy? Czy to kwestia dostępności czy przemyślana strategia „kamekeralnej pomocy w małej miejscowości”?

Pomyślałam, że na początku raz w miesiącu pewnie wystarczy.

Czy ma pani już jakąś sieć kontaktów z pracownikami socjalnymi i innymi organizacjami pomocowymi, do których mogłaby pani kierować potrzebujących, jeżeli ich problem wykracza poza ramy rozmowy?

Jako kurator społeczny współpracuję z pracownikami socjalnymi, a jeżeli będzie potrzeba i któryś z moich rozmówców będzie potrzebował dodatkowych kontaktów, na pewno pomogę.

Jaka jest pani największa obawa związana z prowadzeniem tego punktu?

Nie mam żadnych obaw. Jeżeli do rozmowy będzie więcej chętnych, wydłużę czas funkcjonowania punktu. Ksiądz proboszcz również bierze to pod uwagę. Rozmowa musi być indywidualna.

Jakie ma pani marzenie czy cel związany z tym miejscem?

Chciałabym pomóc chociaż jednej osobie. Oddaję swój czas i na pewno nie będzie to czas stracony. Niektórzy mówią, że „rzucam się z motyką na słońce”. Nawet jeżeli się nie powiedzie, muszę spróbować, bo warto.

Pani inicjatywa może sprawić, że włączy się więcej wolontariuszy i może nawet zakres działań się powiększy.

Tak daleko nie sięgam.

Proszę w kilku zdaniach zachęcić lub po prostu poinformować potencjalną osobę chcącą skorzystać z pani punktu. Co jest jego największą wartością – pani obecność, czas, wysłuchanie czy coś innego?

Każda osoba zostanie wysłuchana indywidualnie i potraktowana po ludzku. Jestem tą osobą, z którą mogą porozmawiać. Rozmowa jest najważniejsza.

Gdzie pani punkt będzie się znajdował i od kiedy rozpoczyna pani swoją działalność?

Punkt znajduje się w salce plebanii parafii pw. Bożego Ciała w Tucholi, oddzielne wejście jest od ulicy Garbary. Na drzwiach wisi plakat informacyjny. Punkt będzie czynny w każdą drugą sobotę miesiąca. Pierwszy dyżur 10 stycznia 2026 roku w godzinach: 13.00-16.00. Zapraszam serdecznie.

Czy punkt ma już swoją własną nazwę?

Nie ma. Myślę, że korzystający z punktu sami go nazwą. Gdy tworzyłam świetlicę dla dzieci też nie nadawałam nazwy. Zrobili to po pewnym czasie sami uczestnicy z wolontariuszami i nazwali ją „Przyjazny Kąt”. Teraz też tak będzie. Na razie nazwy nie ma.

Dziękuję za rozmowę i życzę powodzenia.

JESTEŚ OSOBĄ W KRYZYSIE BEZDOMNOŚCI LUB SAMOTNOŚCI? CHCESZ POROZMAWIAĆ Z DRUGIM CZŁOWIEKIEM? A MOŻE PRAGNIESZ KOMUŚ OPOWIEDZIEĆ SWOJĄ HISTORIĘ LUB ZMIENIĆ COŚ W SWOIM ŻYCIU? JEŚLI TAK, TO SERDECZNIE

ZAPRASZAM

W KAŻDĄ DRUGĄ SOBOTĘ MIESIĄCA

W GODZINACH

13:00 – 16:00

do SALKI w PLEBANII

PARAFII pw. BOŻEGO CIAŁA w TUCHOLI

(WEJŚCIE OD STR. ul. GARBARY)

ZACZYNAJEMY OD STYCZNIA 2026 r.

MOŻE CZEKAĆ WŁAŚNIE NA CIEBIE?

wolontariuszka
BASIA

INTER - VAX ŻNIN

**ODDZIAŁ
SĘPÓLNO KRAJEŃSKIE**

ul. Kościuszki 15
tel. kom.: 601 900 523
tel. kom.: 798 806 219

**SIEDZIBA GŁÓWNA
UL. DWORCOWA 29**

88-400 ŻNIN

SPRZEDAŻ CIĄGNIKÓW I MASZYN

TEL. 606 407 352

SPRZEDAŻ CZĘŚCI ZAMIENNYCH

TEL. 798 806 204 (możliwość wysyłki)

35 lat
1990-2025

NOWOŚĆ CIĄGNIKI



MOC OD 25 KM DO 130KM

SPRZEDAŻ / SERWIS / FINANSOWANIE



CIĄGNIKI / MASZYNY ROLNICZE / CZĘŚCI ZAMIENNE



od 16 KM do 90 KM



od 70 KM do 170 KM



od 61 KM do 313 KM



Po raz drugi rusza procedura związana z likwidacją szkół w Kiełpinie i Stobnie

Niezmiennie, zdaniem burmistrza, zamknięcie dwóch najmniej licznych szkół i przeniesienie uczniów do innych placówek jest jedynym rozwiązaniem, które może ulepszyć stan gminnej oświaty. Radni, mający inne stanowisko – też niezmiennie – wskazują, że taki krok nie rozwiąże problemu, a forsowane przez Tadeusza Kowalskiego zmiany nie mają nic wspólnego z rzeczywistą reorganizacją sieci szkół.

Podobnie jak przed rokiem Rada Miejska w Tucholi większością głosów podjęła uchwały w sprawie zamiaru likwidacji szkół podstawowych w Kiełpinie i Stobnie. Zgodnie z nową koncepcją burmistrza **Tadeusza Kowalskiego**, która jego zdaniem ma szansę uzyskać pozytywną opinię kuratora oświaty, uczniowie ze Stobna mieliby kontynuować naukę w SP nr 1 w Tucholi, a dzieci z kiełpińskiej podstawówki – w SP w Legbądzie. Głosowanie poprzedziła – już przy mniejszym udziale lokalnych społeczności – polemika dotycząca takiej formy reorganizacji gminnej oświaty. Zdaniem części radnych ten krok i tak nie uratuje gminnych finansów, a za kilka lat przed widmem likwidacji staną kolejne placówki. Sens widzą w reorganizacji, która objęłaby nie tylko wiejskie, ale i miejskie szkoły. Natomiast w ocenie burmistrza szkoły miejskie na razie „bronią się” liczbą uczniów w oddziałach.

Rodzice chcą dialogu i podmiotowego traktowania

Zacznijmy od stanowiska rad rodziców ze szkół w Kiełpinie i Stobnie. **Grzegorz Drewczyński**, reprezentujący pierwsze z wymienionych gremiów na czwartkowej sesji (18.12), podkreślał, jak trudny dla społeczności szkolnej był ostatni rok.

– Towarzyszyło nam poczucie bezsilności, wynikające z przekonania, że mimo podejmowanych działań, spotkań i rozmów realny wpływ społeczności szkolnej na bieg wydarzeń pozostaje znikomy. Okres ten przyniósł liczne negatywne konsekwencje: narastające napięcie, zmęczenie emocjonalne oraz osłabienie zaufania do władz miasta. Dziś, mimo powszechnie panującego świątecznego nastroju, po raz kolejny otrzymujemy informacje o wszczęciu procedury likwidacji szkoły. Rozumiemy uwarunkowania demograficzne i ekonomiczne, jednak wiele kwestii wciąż pozostaje niejasnych i wymaga pogłębionej analizy oraz refleksji – podnosił przedstawiciel Rady Rodziców SP w Kiełpinie, wskazując m.in. na potrzebę przedstawienia bardziej szczegółowych rozwiązań dotyczących rozplanowania dowozu dzieci.

Dodał, że szkoła w Kiełpinie jest „szyta na miarę” potrzeb miejscowości.

– W czasach, gdy nawet Ministerstwo Edukacji Narodowej dostrzega potencjał i znaczenie małych szkół, władze chcą zniszczyć coś, co budowano przez lata – podkreślał Grzegorz Drewczyński.

Jego wystąpienie wyrażało oczekiwanie, by społeczność szkolna była traktowana podmiotowo i rzeczywiście uczestniczyła w procesie decyzyjnym.

Ewa Ziemianowska, reprezentująca rodziców uczniów z SP w Stobnie, podkreśliła, że choć nie kwestionują oni trudnej sytuacji demograficznej, nie zgadzają się, by debata sprowadzała się wyłącznie do tabel i statystyk.

– Szkoła to nie tylko jednostka organizacyjna, ale przede wszystkim środowisko wychowawcze, bezpieczeństwo dzieci i stabilność lokalnej społeczności – zaznaczyła.

W uchwale wskazuje się, że przeniesienie uczniów ze Stobna do SP nr 1 ma poprawić warunki kształcenia. Tymczasem zdaniem rodziców ze Stobna brakuje w niej rzetelnej analizy porównawczej obu placówek z perspektywy ucznia, co rodzi obawy dotyczące m.in. dostępności dla uczniów z niepełnosprawnościami, jakości edukacji (wyniki ostatniego egzaminu ósmoklasisty pokazują różnice z przewagą w SP w Stobnie w dwóch przedmiotach), stabilności kadry i udziału w zajęciach pozalekcyjnych.

– Likwidowanie szkół nie rozwiązuje automatycznie problemów organizacyjnych, często je eskaluje. Odbywa się to kosztem dzieci i ich rodzin. Decyzja powinna uwzględniać realne dobro ucznia, a nie jedynie przesłanki ekonomiczne. Jesteśmy gotowi do dialogu, ale nie możemy zgodzić się na rozwiązania naruszające bezpieczeństwo, równość i stabilność edukacyjną naszych dzieci – podkreśliła Ziemianowska.

Przewodnicząca rady rodziców dopytywała również, czy w „Jedynce” występuje problem z narkotykami. Temu wątkowi poświęcamy osobną publikację.

Gdzie tu spójność i racjonalność?

W gronie radnych, którzy krytycznie odnieśli się do tak planowanej reorganizacji oświaty, znaleźli się: **Dariusz Karnowski**, **Barbara Drewczyńska**, **Karolina Redlarska** i **Tomasz Wegner**. Karnowski, przytaczając dane z ubiegłorocznego audytu, przypomniał, że zamknięcie dwóch wiejskich szkół ma zmniejszyć wydatki gminy na oświatę o 5,6 mln zł, ale samorząd i tak będzie musiał dołożyć do tego działu ponad 22 mln zł.

– Myślenie, że nasze finanse można uzdrowić, likwidując tylko szkoły wiejskie, jest nietrafione. Patrząc na demografię w Tucholi, racjonalizacji wymagałaby także część szkół miejskich – podkreślał radny.

Dopytywany później przyznał, że gdyby liczbę szkół miejskich zmniejszono z 4 do 3, to opowiedziałby się „za” głosowanymi projektami uchwał.

Radny z ubolewaniem odnotował również, że komisja oświaty nie zajęła się nawet koncepcją reformy, którą przygotował wspólnie z innymi radnymi. Zakładała ona naukę klas 4-8 w Stobnie, a klas 1-3 w Raciążu i Kiełpinie, co miało też przynieść konkretne oszczędności. Do owej propozycji odniósł się tylko radny **Adam Brzozczyk** na jednej z sesji wskazując, że jest niemożliwa do realizacji w takim kształcie. Jak to ujął chwilę później burmistrz, „rozjechał ją w sposób prawny”.

Barbara Drewczyńska nie omieszkała stwierdzić, że podejmowane na czwartkowej sesji decyzje

nie należą do mądrych. Podkreślała, że radnym z góry wskazano dwie szkoły do likwidacji, bez poszukiwania alternatyw i prowadzenia realnych rozmów. Zaznaczała, że potrzebna jest rzeczywista reorganizacja sieci szkół w całej gminie, uwzględniająca zarówno szkoły miejskie, jak i wiejskie, oraz całościowe spojrzenie na problem, który jej zdaniem został zbagatelizowany już dwa lata temu.

– Za rok, najpóźniej dwa, będziemy w takim samym punkcie w odniesieniu do jednej bądź kolejnych szkół – mówiła.

Karolina Redlarska przypomniała, że w ubiegłym roku grupa radnych przygotowała pismo do posłów i senatora, reprezentujących region, w sprawie niedostosowania systemu finansowania oświaty do realnych kosztów ponoszonych przez samorządy. Podpisała je tylko część radnych. Podkreślała, że skoro problem ten jest powszechnie dostrzegany, naturalnym krokiem powinno być wspólne, ponad podziałami, wystąpienie do przedstawicieli parlamentu o zmianę mechanizmu finansowania oświaty przez państwo.

– Brak takiego zaangażowania rodzi pytanie, czy rzeczywiście wyczerpaliśmy wszystkie możliwości działania na poziomie systemowym, zanim sięgniemy po działania najbardziej dotkliwe społecznie, czyli zamiar likwidacji szkół – podnosiła, jednocześnie zachęcając do refleksji i większej spójności między tym, co mówimy, a faktycznie robimy.

Kolejny radny, **Tomasz Wegner** podkreślał, że Szkoła Podstawowa w Stobnie jest nowoczesną i dobrze wyposażoną placówką z bogatą historią – w latach 1906-1907 dzieci strajkowały przeciw nauczaniu religii po niemiecku, a patronem placówki jest jej były kierownik **Bolesław Megger**, zamordowany przez hitlerowców.

Wegner zaznaczył również, że placówka odnosi sukcesy edukacyjne i sportowe, a jej rozbu-

dowa w dużej mierze opierała się na wkładzie lokalnej społeczności. W jego ocenie trudno doszukać się racjonalnych powodów decyzji o zamknięciu takiej szkoły, zwłaszcza gdy równocześnie rozbudowuje się placówkę w Raciążu o gabinet pani dyrektor.

Jak najmniejszym kosztem...

Odnosząc się do poprzednich wypowiedzi, **Paweł Cieślewicz** zauważył, że radni mogli zgłosić własny projekt uchwały dotyczący reorganizacji sieci szkół. **Dariusz Karnowski** odpowiadał, że miało to sens tylko wtedy, gdyby mieli szansę do swojego pomysłu przekonać najpierw większość rady, co planowali podczas komisji oświaty. Jednak, jak wcześniej wspomnieliśmy, komisja nie podjęła w ogóle tego tematu.

Adam Brzozczyk zgodził się, że obcięcie sieci szkół z 8 do 6 to prawdopodobnie dopiero początek zmian w oświacie.

– Powinniśmy przyglądać się reorganizacji, likwidując szkoły jak najmniejszym kosztem, zwłaszcza że uczniowie w miastach stanowią 75% a na wsi 25% – podkreślił.

Zarówno on, jak i przewodniczący rady wskazywali, że jest szereg instytucji i związków, które notorycznie podnoszą problem systemowego niedofinansowania oświaty.

– Przy całym szacunku dla naszego głosu, nie byłoby to coś, przy czym zatrzymałaby się cała Polska – zwrócił się do Redlarskiej w kontekście pisma do parlamentarzystów **Paweł Cieślewicz**.

„Populizm w najczystszej postaci”?

Burmistrz **Tadeusz Kowalski**, zabierając głos, przyznał, że temat racjonalizacji oświaty podzielił radę. Jak zaznaczył: „Punkt widzenia zależy od miejsca siedzenia i ciężaru odpowiedzialności, jakie dane stanowisko ze sobą niesie”. Przypomniał, że gmina likwiduje szkoły z najmniejszą liczbą uczniów, a prognozy nie wskazują, by w tych placówkach sytuacja miała się poprawić.

– Upraszczam swoją narrację: drogą do racjonalizacji sieci szkół jest zwiększenie liczebności uczniów w klasach. Inaczej nie da się zapewnić normalnego funkcjonowania – mówił wóldarz.

Podkreślił też, że nie zamierza zrzucić wszystkich problemów na rząd, choć dostrzega potrzebę zmian systemowych:

– Naszego państwa nie stać na utrzymywanie oddziałów 5, 6-osobowych. Musimy mieć środki na zbrojenie, bezpieczeństwo, ochronę zdrowia. Skąd brać pieniądze na wszystko, podczas gdy u granic wojna? (...) Oświata jest bardzo ważnym obszarem działalności samorządów i państwa, ale niejedynym. Dlaczego na razie nie ruszamy miejskich szkół? Bo one się bronią. Najmniejsza miejska szkoła – w Rudzkiej Moście – ma optymalną liczbę uczniów w oddziałach. W największej szkole SP nr 2 i w SP 5 koszty w przeliczeniu na ucznia są najniższe w całej gminie. (...) Być może to nie koniec likwidacji, a w mieście w przyszłości wystarczą trzy szkoły, ale to dopiero za kilka lat. Jeśli liczba uczniów w oddziałach jest optymalna, nie ma potrzeby zamykać szkół – podsumował burmistrz.

Zapewniając, że nie ma monopolu na rację i potrafi zrobić krok wstecz, by rozmawiać, stwierdził jednocześnie, że nie dostrzega argumentów drugiej strony.

– Mówienie, że wszystko trzeba zracjonalizować, to populizm w najczystszej postaci. Utworzenie filii w jednej czy drugiej szkole nie zwiększy liczby uczniów – grzmiał wręcz **Tadeusz Kowalski**.

W swym wystąpieniu wóldarz wskazał także na demograficzne i finansowe wyzwania: starzejące się społeczeństwo, malejącą liczbę osób pracujących w wieku produkcyjnym oraz konieczność utrzymania usług społecznych.

– Na miłość boską, jaką krzywdę robimy dzieciom, łącząc szkoły? Chcemy większych klas, by racjonalnie wydawać pieniądze – tak, aby więcej środków zostało w budżecie na oświatę lub na doposażenie i remont placówek, które zostaną. (...) My tu i teraz decydujemy za naszą lokalną społeczność, nasz budżet, żeby pieniądze były na wszystkie oczekiwania mieszkańców. Jak się dokonuje wyborów, to zawsze ponosi się jakiś alternatywny koszt – stwierdził burmistrz.

Zebrani ponownie mogli usłyszeć, że wóldarz nie jest zainteresowany przekazaniem szkół Fundacji Operator Oświaty. Optującego za tym rozwiązaniem pytał, co zrobili w tym kierunku przez ostatni rok.

Tadeusz Kowalski zapewnił również, że gmina dołoży wszelkich starań, aby skutki społeczne ewentualnej likwidacji były jak najmniejsze – dzieci mają zostać w sposób właściwy zaopiekowane, a pracownikom pedagogicznym i niepedagogicznym „w miarę możliwości” zapewniona praca.

Nauczyciele podzielą się pracą?

Przysłuchujący się obradom **Edmund Rząska**, prezes tucholskiego oddziału ZNP, przyznał, że nurtuje go sprawa zatrudnienia. Jeśli faktycznie dojdzie do zamknięcia dwóch wiejskich szkół, związek proponuje, by w gronie nauczycielskim wdrożyć zasadę „dzielenia się pracą”. Wskazywał, że nie można doprowadzić do sytuacji, że ktoś będzie miał obcięty etat albo wcale nie miał zatrudnienia, a ktoś inny 1,5 etatu. W związku z tym, że bardziej narażeni na utratę pracy są pracownicy administracji i obsługi, Rząska dopytywał o możliwość podpisania przez gminę porozumienia z innymi samorządami, w tym powiatowym, w zakresie ich zatrudnienia.

Jak informował burmistrz, w sprawie nauczycieli odbyło się już spotkanie z dyrektorami placówek oświatowych. Wstępnie ustalono, do których jednostek mieliby oni trafić.

– Pracownicy pedagogiczni, w większości zatrudnieni na czas nieokreślony będą mieli pracę. Natomiast na obecną chwilę nie jest w stanie zapewnić, że wszyscy pracownicy administracji i obsługi otrzymają pracę – mówił wóldarz.

Część z nich być może zastąpi pracowników z innych szkół, odchodzących na emeryturę. Gmina zamierza też zrewidować oferty pracy w jednostkach sobie podległych już stricte z myślą o pracownikach gospodarczych.

Agata Wiśniewska

Uchwała dot. zamiaru likwidacji SP w Kiełpinie została podjęta 10 głosami „za”, przy 3 głosach „przeciw” (Barbara Drewczyńska, Karolina Redlarska, Tomasz Wegner) oraz jednym „wstrzymującym” – Dariusz Karnowski. W głosowaniu udziału nie wzięli Krzysztof Baran, z uwagi na to, że jest pracownikiem szkoły w Kiełpinie. Zaznaczył jednak, że gdyby mógł głosować, opowiedziałby się przeciwko zamknięciu placówki. Uchwała dot. zamiaru likwidacji SP w Stobnie została przyjęta przy niemal tym samym rozkładzie głosów. „Przeciw” opowiedział się także Krzysztof Baran.



Z okazji Świąt Bożego Narodzenia pragniemy złożyć Państwu najserdeczniejsze życzenia spokojnych, pełnych ciepła i radości chwil spędzonych z najbliższymi.

W nadchodzącym roku życzymy Państwu wielu nowych możliwości, sukcesów w realizacji planów i nieustającego rozwoju.

DOŁĄCZ DO NAS

Firma zajmująca się produkcją kontenerów zatrudni pracowników doświadczonych w budowaniu konstrukcji stalowych na stanowiska:

SPAWACZ / MONTER > OPERATOR MASZYN CNC > LAKIERNIK / ŚRUCIARZ > OPERATOR WÓZKA WIDŁOWEGO

Dostępne miejsca pracy w oddziale w Koronowie.

Wymagania:

- umiejętność spawania metodą MAG 135,
- umiejętność obsługi wypalarek CNC/pras krawędziowych i ich oprogramowania,
- umiejętność obsługi elektronarzędzi,
- umiejętność posługiwania się narzędziami pomiarowymi,
- znajomość rysunku technicznego,
- posiadanie uprawnień na wózki widłowe UDT.

Oferujemy:

- stabilne zatrudnienie na podstawie umowy o pracę na pełen etat,
- pracę w rozwijającej się firmie, będącej jednym z liderów w branży,
- bogaty pakiet socjalny (np. dofinansowanie wczasów, biletów wstępu na imprezy kulturalno-oświatowe, sportowo-rekreacyjne),
- posiłki profilaktyczne w okresie zimowym,
- możliwość podnoszenia kwalifikacji zawodowych,
- wynagrodzenie adekwatne do stanowiska i posiadanych kwalifikacji zawodowych.

Osoby zainteresowane prosimy o przesłanie aplikacji.

e: cv@pol-osteg.pl, t: 52 34 777 07

W CV prosimy o dopisanie klauzuli: Wyrażam zgodę na przetwarzanie danych osobowych zawartych w ofercie pracy dla potrzeb niezbędnych do realizacji procesu rekrutacji, zgodnie z ustawą z dnia 10 maja 2018 roku o ochronie danych osobowych (Dz.U. Z 2019 r., poz. 1781).

Administratorem danych osobowych przetwarzanych w celach rekrutacyjnych jest zakład Pol-Osteg Spółka z o. o. z siedzibą w Bydgoszczy ul. Filtrowa 25, 85-467 Bydgoszcz.

Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do treści swoich danych i ich poprawiania. Podanie danych osobowych jest dobrowolne.



Przewodnicząca rady rodziców i sołtyska:

„Moja wypowiedź podczas sesji Rady Miejskiej nie była zarzutem ani oskarżeniem wobec szkoły, jej dyrekcji czy uczniów”

Czy w szkole jest problem z narkotykami?

Dyrektorka oburzona pytaniem, które padło na sesji

W trakcie ostatniej sesji Rady Miejskiej dopytywała o to Ewa Ziemianowska, przewodnicząca Rady Rodziców Szkoły Podstawowej w Stobnie. Jej zainteresowanie tą kwestią wynika z faktu, że dzieci z tej placówki – po jej likwidacji – mają trafić właśnie do Szkoły Podstawowej nr 1 w Tucholi. Ustaliliśmy, że policja nie prowadzi aktualnie żadnego postępowania w związku z narkotykami i tą szkołą. – Możemy plotkować na temat relacji między koleżankami, natomiast na temat narkotyków wolałbym nie plotkować – zareagował podczas obrad przewodniczący rady miejskiej Paweł Cieślewicz. Wiemy, że w taki sposób ta dyskusja nie skończy się.

Stojąca na czele Rady Rodziców SP w Stobnie, w kontekście bezpieczeństwa wychowawczego dzieci po zmianie placówki na tucholską „Jedynkę” (takie rozwiązanie znalazło się w uchwale dotyczącej zamiaru likwidacji stobnieńskiej podstawówki) zwróciła się do radnych z pytaniem, czy znane są im sygnały pojawiające się w przestrzeni publicznej, a dotyczące m.in. problemu narkotyków.

– Nawet jeśli nie wszystkie z tych sygnałów przybrały formę formalnych postępowań, nie powinny one pozostać bez analizy i reakcji. W przypadku niewielkiej szkoły, takiej jak placówka w Stobnie, istnieją szczególne możliwości wczesnego rozpoznawania trudności oraz podejmowania działań wychowawczych i profilaktycznych, zanim pojawi się ryzyko odpowiedzialności karnej nieletnich.

Jakie działania naprawcze oraz prewencyjne zostały dotychczas wdrożone w szkole docelowej? Czy dokonano już oceny ich rzeczywistej skuteczności? – pytała Ewa Ziemianowska.

Z jaką reakcją spotkała się jej wypowiedź?

Plotka, troska czy po prostu pytanie?

Paweł Cieślewicz ocenił, że wypowiedź przewodniczącej rady rodziców zabrzmiała niemal jak „zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa”. Taką formę działania radził jej również obrać, jeśli jest w posiadaniu informacji dotyczących problemu narkotykowego w „Jedynce”.

– Możemy plotkować na temat relacji między koleżankami, natomiast na temat narkotyków wolałbym nie plotkować – mówił przewodniczący rady, wskazując,



Dyrektor SP nr 1 w Tucholi, Marzena Gumińska (w środku) nie zdecydowała się na zabranie głosu w trakcie sesji.

że zwalczaniem handlu narkotykami zajmują się organy ścigania.

– W społeczeństwie krążą informacje, że w „Jedynce” jest problem z narkotykami, że jeden z uczniów je posiadał i prawdopodobnie nawet jest na odwyku. Nie mamy tych informacji z policji, ale myślę, że pani dyrektor szkoły – jeżeli tego problemu nie ma – poinformuje nas o tym. Troszczymy się o bezpieczeństwo naszych dzieci, nic poza tym. Nie chcę szerzyć żadnych plotek, chcę jedynie, aby udzieleno nam informacji, czy ten problem istnieje, czy nie. Zależy nam na tym, aby nasze dzieci w szkole docelowej były bezpieczne – odpowiedziała Ewa Ziemianowska.

Ireneusz Wesołowski, korzystając z obecności dyrektora Ośrodka Pomocy Społecznej, dopytywał, jaka jest skala problemu narkotykowego – zarówno w rodzinach, jak i w szkołach.

– Czy mamy do czynienia z sytuacją stałą, czy odnotowujemy państwo jakiś wzrost? – pytał radny.

Krzysztof Blas informował, że problem alkoholizmu, narkomanii oraz innych uzależnień jest jedną z przyczyn przyznawania pomocy przez OPS. Przybiera ona formę wsparcia rzeczowego, posiłków w jadalni lub pobytu w schronisku dla osób bezdomnych.

– Problem ten częściej występuje w rodzinach i dotyczy

SKŁAD OPAŁU poleca

- PELLET – PROMOCJA
- CEMENT – PROMOCJA
- WĘGIEL
- DREWNO OPAŁOWE
- MATERIAŁY BUDOWLANE
- BLACHY
- KOSTKA BRUKOWA

Byśław, ul. Przemysłowa 9
tel. 608 67 10 25, 602 52 16 69

DOWÓZ W CENIE

bardziej osób dorosłych niż dzieci – powiedział dyrektor tucholskiego OPS-u.

„Żaden uczeń nie jest na odwyku”

Obecna na sali obrad i przysłuchująca się dyskusji dyrektor Szkoły Podstawowej nr 1 Marzena Gumińska nie poprosiła o możliwość zabrania głosu. Dzień po sesji, w rozmowie z naszą redakcją – poproszona o komentarz – przyznała, że nie zdecydowała się na wypowiedź z uwagi na duże emocje towarzyszące dyskusji. Dodała również, że nie chciała odnosić się do – jak to określiła – „rzeczy wyspanych z palca”.

– Jestem oburzona wypowiedzią pani sołtys [Ewa Ziemianowska jest także sołtyską Stobna – przypis red.], która jest bardzo krzywdząca dla naszej społeczności szkolnej. Nie chcę wypowiadać się na temat, jakie problemy w naszej szkole występują, ze względu na dobro naszych uczniów. Jeżeli pojawiają się jakiegokolwiek sytuacje trudne, to my zawsze wspieramy naszych uczniów, nie zamiatamy problemów pod dywan. Mamy swoje wypracowane procedury i radzimy sobie z każdą trudną sytuacją. Natomiast u nas w szkole nie ma problemu z narkotykami. Żaden uczeń z naszej szkoły nie jest na odwyku. W mojej ocenie pani sołtys znieważa pracowników szkoły. Jak inaczej nazwać wykrzykiwanie, że w naszej szkole jest problem z narkotykami. Pani sołtys miała powziąć informacje z przestrzeni publicznej, co nie jest oparte na prawdzie, realnych sytuacjach. Moim

Reklama

TAXI
Przewóz max. 6 osób
tel. 781 555 507

zdaniem pani sołtys powinna nas przeprosić. Myślę, że wszyscy są oburzeni tym, co powiedziała – stwierdziła Marzena Gumińska.

– Moja wypowiedź podczas sesji Rady Miejskiej nie była zarzutem ani oskarżeniem wobec szkoły, jej dyrekcji czy uczniów. Nie padło żadne stwierdzenie faktu, lecz pytanie dotyczące szeroko rozumianego bezpieczeństwa wychowawczego w kontekście planowanego przeniesienia dzieci do innej placówki. Sygnalizowanie potencjalnych zagrożeń wychowawczych – zwłaszcza wtedy, gdy w przestrzeni publicznej i lokalnym środowisku funkcjonują różne informacje – nie jest równoznaczne z rozpowszechnianiem nieprawdy ani z naruszaniem dobrego imienia szkoły. W nowoczesnym podejściu do profilaktyki kluczowe znaczenie ma czujność i gotowość do rozmowy, a nie zamiatanie tematów pod dywan ani emocjonalne reagowanie na same pytania. Jako sołtys i przedstawicielka rodziców mam prawo i obowiązek zabierać głos w sprawach dotyczących dobra dzieci. Intencją mojej wypowiedzi nie było wywoływanie oburzenia, lecz zwrócenie uwagi na wagę bezpieczeństwa wychowawczego i potrzebę współpracy szkoły, rodziców i samorządu. Pytania zadane w interesie publicznym mieszczą się w granicach dozwolonej debaty i nie mogą być utożsamiane z atakiem czy zniewagą – komentuje z kolei Ewa Ziemianowska.

Informacja trafi do prokuratury

Jak udało nam się ustalić, KPP w Tucholi na ten moment nie prowadzi żadnego postępowania w sprawie narkotyków, ich posiadania czy też handlu, w związku z tucholską „Jedynką”.

– Jeśli ktoś posiada jakiegokolwiek informacje o takim procederze, to zapraszamy do złożenia stosownego zawiadomienia w naszej jednostce – mówi Łukasz Tomaszewski, oficer prasowy tucholskiej policji.

Złożenie stosownej informacji o tym, co wybrzmiało na sesji, ma natomiast trafić jeszcze w tym tygodniu do Prokuratury Rejonowej w Tucholi.

– Jeśli na sesji pada informacja o handlu narkotykami w szkole, to my nie możemy inaczej reagować – precyzuje przewodniczący rady. Tekst i fot. Agata Wiśniewska



Wypowiedź Ewy Ziemianowskiej wywołała stanowczą reakcję ze strony przewodniczącego rady gminy. Paweł Cieślewicz radził jej nawet złożyć zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa, jeśli dysponuje informacjami dotyczącymi handlu narkotykami.

Reklama

SPRZEDAŻ GAZÓW TECHNICZNYCH I DRUTU SPAWALNICZEGO



- mieszanka
- argon
- dwutlenek węgla
- acetylen
- tlen

tel. 609 442 585

Tuchola, ul. Przemysłowa 10

Mieszkańcy osiedla zgłaszają się do „Tygodnika”. Problem znany od dawna...

Kopernika po opadach deszczu znika pod wodą

Tucholanie mieszkający przy ul. Kopernika w Tucholi zwracają uwagę na fatalny stan drogi. Po opadach deszczu praktycznie nie da się tutaj przejść suchą nogą. W bardziej pogodne dni stan traktu także pozostawia wiele do życzenia.



Zdjęcie wykonane na łuku ulicy Kopernika w trakcie deszczu. Fot. nadesłane

Mieszkańcy ulicy Kopernika w Tucholi, zapraszając redakcję „Tygodnika” na wizję w terenie, ostrzegali, by zabrać ze sobą kalosze. Faktycznie, przejście się tą drogą gruntową – zwłaszcza na jej łuku – po opadach deszczu wiąże się z nie lada wyzwaniem. Woda mocno zalega w licznych zagłębieniach nawierzchni.

Jak relacjonują tucholanie, po opadach deszczu ulica zalana jest na całej szerokości, co też widać na udostępnionej przez nich fotografii. To bynajmniej niejedyny smutny fakt, ponieważ woda zalega także na przylegających do ulicy posesjach, co utrudnia wjazd na ich teren. Tucholanie podnoszą, że kontaktowali się w tej sprawie z tucholskim ratuszem telefonicznie, ale i składali pisma z prośbą o remont ulicy. Niestety, ich działania nie przyniosły skutku.

W sprawie kontaktujemy się z kierownikiem Wydziału Infrastruktury i Planowania Przestrzennego w Urzędzie Miejskim w Tucholi, któremu też przekazujemy uwagi mieszkańców.



Zdjęcie tej samej drogi wykonane kilka dni później. Fot. (aw)

Temat znany, projekt w toku

– Sprawa miejscowego zalegania wód opadowych na nowej części osiedla jest nam znana i podejmujemy bieżące działania z zakresu profilowania bądź utwardzania nawierzchni, jednakże przy intensywnych opadach oraz dodatkowo przedostawaniu się wód deszczowych z terenów nieruchomości sąsiadujących z ulicami, problem występuje – mówi **Waldemar Walkowiak**.

Urzędnik wskazuje również, że na omawianej części osiedla

brak jest kanalizacji deszczowej, która rozwiązałaby ten problem. Natomiast w roku bieżącym zlecono zaprojektowanie utwardzenia ulic gruntowych wraz z budową kanalizacji deszczowej. Wspomniana dokumentacja ma być gotowa w drugim kwartale 2026 roku.

– Realizacja inwestycji na części dróg została zaproponowana do projektu budżetu na rok 2026 i gmina będzie starała się pozyskać dodatkowo środki zewnętrzne na realizację tego zadania – dodaje **Waldemar Walkowiak**.

Agata Wiśniewska

Powalczycy o indeks na Politechnikę Bydgoską

Już teraz jest wśród najlepszych uczniów w dziedzinie rolnictwo w kraju! A to nie koniec

Łukasz Latos z Zespołu Szkół Licealnych i Agrotechnicznych w Tucholi już za kilka miesięcy stanie przed szansą zdobycia indeksu na Politechnikę Bydgoską. Już sam fakt, że dostał się do ścisłego finału konkursu „Agro-Student”, jest ogólnopolskim osiągnięciem. Jaką wiedzą musi wyzywać się młody człowiek, aby być w gonie najlepszych adeptów nauk o rolnictwie w Polsce?

Zespół Szkół Licealnych i Agrotechnicznych w Tucholi może pochwalić się kolejnym sukcesem swojego ucznia. **Łukasz Latos** z V klasy Technikum Agrobiznesu zajął II miejsce w Ogólnopolskim Konkursie „Agro-Student”, który odbył się w Zespole Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Starym Brześciu. W rywalizacji uczestniczyło 81 uczniów szkół rolniczych z całej Polski.

Czy są pytania, które go zaskoczyły?

– W konkursie „Agro-Student” trzeba wykazywać się wiedzą z produkcji roślinnej oraz produkcji zwierzęcej. Test składa się z 60 pytań – 30 pytań z produkcji roślinnej i 30 ze zwierzęcej. Około 1/3 zagadnień jest z zakresu wiedzy przerabianej w technikum. Reszta z nich wychodzi poza podstawę programową. Konkurs jest przygotowywany przez Politechnikę Bydgoską im. Jana i Jędrzeja Śniadeckich i ma zasięg ogólnopolski. Stąd wynika wyższy poziom. Spośród 81 uczestników, 18 przeszło do ścisłego finału, który odbędzie się w kwietniu – wyjaśnia „Tygodnikowi Tucholskiemu” **Łukasz Latos**.

Młody mieszkaniec Lucimia (powiat bydgoski) tłumaczy, że do kolejnej części rywalizacji zazwyczaj przechodziło 15 osób, ale w tym roku było kilka miejsc ex aequo, co jego zdaniem świadczy w wysokim poziomie tegorocznych zmagania. Zwraca uwagę, że ciężko jest rywalizować z rówieśnikami ze szkół rolniczych podlegających bezpośrednio ministerstwu. Jednak w tym roku pytania, które znalazły się w konkursie „Agro-Student”, podpasowały mu, co pozwoliło na zajęcie II miejsca.

– Po raz trzeci brałem udział w tym konkursie i przyznaję, że trafiło się kilka pytań, które się powtórzyły lub były podobne. Jednak w tym roku, cały zestaw pytań był najbardziej zbieżny z moją wiedzą – zauważa.

Czy są pytania, które go zaskoczyły?

Jedno z nich dotyczyło skrótu DON, a to skrót nazwy deoksyniwalenol, jednej z mikotoksyn – zdradza **Łukasz**.

Do udziału w konkursie, w którym główną nagrodą jest indeks na politechnikę, potrzebna jest szeroka wiedza, którą w większości zdobywa się poza szkołą, na własną rękę. Uczniowi pomogło również doświadczenie z poprzednich lat. Co roku pojawiają się pytania o typy chmur, rodzaje chwastów, odmiany

zbóż i środków ochrony roślin. A to wcale nie należy do najłatwiejszych zagadnień, bo wymienione dziedziny wciąż ewaluują. Ogromne znaczenie ma także wiedza praktyczna.

Ostatnie zadanie w drodze po indeks nie należy do łatwych

Łukasz Latos na przełomie marca i kwietnia będzie brał udział w kolejnej części konkursu, już na Politechnice Bydgoskiej. Zajęcie czołowego miejsca umożliwi mu przyjęcie poza rekrutacją na dowolny kierunek uczelni.

– Na przełomie lutego bądź marca podany zostanie temat, na który będzie trzeba przygotować około 10-minutową prezentację. Po jej zaprezentowaniu komisja zadaje pytania przede wszystkim do prezentacji. Zdarza się, że dopytuje o wiedzę do podanego zagadnienia – dodaje.

Prezentację przygotować będzie nie po raz pierwszy. Okazję ku temu miał dwa lata temu. Wtedy temat, jaki zaproponowała politechnika, dotyczył produkcji biogazu. W kolejnym roku prezentacja miała dotyczyć uprawy kukurydzy.

– Mimo że ostatniego razu nie udało mi się zdobyć



Nauczycielem prowadzącym jest Katarzyna Mindkowska - nauczyciel przedmiotów zawodowych w ZSLiA w Tucholi. Obok niej **Łukasz Latos**.

głównej nagrody, czyli indeksu na uczelnię, to finał wspomnianam bardzo miło. Teraz mam ostatnią szansę, aby uczestniczyć w konkursie, bo jest on skierowany do uczniów szkół średnich. Cieszę się już teraz, że przy tym ostatnim podej-

ściu udało mi się coś osiągnąć. A startowałem bez nastawienia na jakikolwiek sukces, nawet bez przygotowania. Jestem miłe zaskoczony i w finale podejmem wyzwanie – podsumowuje **Łukasz Latos**.

Tekst i fot. Anna Lipska

Nagrodzeni za ciężkie treningi, walkę do końca i godne reprezentowanie gminy

Po raz drugi w tym roku kęsowski samorząd przyznał nagrodę pn. „Diament Gminy Kęsowo”. Tym razem wyróżnienie powędrowało do utytułowanych młodych bokserów: Marcela Mieszker, Oskara Sternika i Bartosza Wandzińskiego.

Nagroda pn. „Diament Gminy Kęsowo” skierowana jest do młodych mieszkańców gminy (do 30. roku życia), mogących pochwalić się osiągnięciami w dziedzinie sportu, nauki, kultury i sztuki, a także działalności społecznej, wolontariacie czy realizacji innowacyjnych inicjatyw. Zaznaczmy, co najmniej na poziomie wojewódzkim!

W październiku wyłoniono jej pierwszych laureatów (5 osób), a 16 grudnia (wtorek) wręczono kolejne wyróżnienia, za którymi idzie jednorazowa nagroda finansowa w wysokości 500 zł. Wydarzeniu, które zagościło na sali widowiskowej Biblioteki-Centrum Kultury w Kęsowie, towarzyszyła bardzo uroczysta oprawa. Po odbiór statuetek bokserzy – Marcel Mieszker, Oskar

na Mistrzostwach Polski Młodzików i Młodziczek w boksie, a rok później w boksie olimpijskim.

Jak podkreślała prowadząca uroczystość, nagrodzeni sportowcy dzięki swoim osiągnięciom budują rozpoznawalność nie tylko jako zawodnicy, ale i reprezentanci lokalnej społeczności. W udzielanych wywiadach podkreślają, że są z gminy Kęsowo. Na uwagę zasługuje także aktywność społeczna Bartosza, który należy do Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej w Drożdżeniczy i jest wolontariuszem WOŚP.

– Dziś nie wychodzimy na ring, ale emocje są dokładnie takie same. Jest skupienie, jest respekt, jest moment, w którym prawa sierpowa ciężkiej pracy spotyka się z lewą sierpową talentu. Przed nami młodzi zawod-

Wierzymy w to, że zobaczymy was na arenach ogólnopolskich, a może olimpijskich. Przyjmijcie to wyróżnienie również jako wyzwanie i prosimy o więcej, bo chcielibyśmy się z wami spotkać jeszcze nie raz – powiedział wójt gminy Kęsowo.

Wójt zwrócił się także do rodziców bokserów, aby dalej wspierali swoich synów.

– Wiem, że jesteście największą podporą dla waszych dzieci – podkreślił.

Nagrodzeni odebrali także gratulacje z rąk radnego Karola Sikorskiego.

„Chłodna głowa”

Docenieni przez kęsowski samorząd bokserzy trenują w Gruchała Boxing Team Choj-



Nie zbrakło i indywidualnych zdjęć z przedstawicielami gminy. Taka pamiątka znajdzie się m.in. w albumie Oskara Sternika.



Marcel Mieszker odbiera gratulacje z rąk radnego Karola Sikorskiego.

nice. W przypadku Marcela i Bartosza przygoda z tą dyscypliną sportu rozpoczęła się w piątej klasie szkoły podstawowej.

– Nasz wychowawca – Maciej Gwizdała – zaprowadził nas wtedy na trening, bo robiliśmy trochę problemów w szkole. Mieliliśmy dość ostry ten pierwszy trening. Spodobało się nam i tak już zostaliśmy – wspominał Marcel.

– To miał być sposób na rozładowanie emocji, ale boks został z nami na dłużej – dodał Bartosz.

Z czasem trening podjął także Oskar, którego problemy z nogą wykluczyły z dalszej gry w piłkę nożną.

– Wiedziałem, że chłopacy z mojej klasy jeżdżą na boks.

Raz zabrałem się z nimi i również mi się spodobało – przyznał mieszkaniec Ludwichowa.

Uprawianie boks to nie tylko wszechstronny trening dla ciała, ale i umysłu, na co zwracają uwagę młodzi mieszkańcy gminy Kęsowo.

– Gdybym nie trenował boks, a ktoś by szukał zaczepki, to sam bym jeszcze pewnie taką sytuację podkreślał, a tak jest chłodna głowa. Swoje umiejętności mamy wykorzystywać na ringu, a nie poza nim, ewentualnie w obronie własnej. Natomiast gdyby któryś z nas spowodował bójkę, to mógłby pożegnać się z członkostwem w klubie – powiedział Bartosz.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska



Bokserzy: Marcel Mieszker z Krajenek, Oskar Sternik z Ludwichowa i Bartosz Wandziński z Przymuszewa zostali kolejnymi „Diamentami Gminy Kęsowo”.

Sternik i Bartosz Wandziński, zmierzali po czerwonym dywanie.

Tytuł goni tytuł

Prezentacji sylwetek nagrodzonych sportowców dokonała wicewójt Jagoda Has, a uzupełnieniem tego były krótkie nagrania video przygotowane przez Izabelę Modrzewską z B-CK. Młodzi bokserzy – wszyscy z rocznika 2010 – mają na swoim koncie m.in. sukcesy na Mistrzostwach Polski Młodzików. Marcel Mieszker na wspomnianych zawodach w 2024 roku w swojej kategorii wagowej sięgnął po najwyższy laur. Mistrzowski tytuł zdobył także na zawodach w Grabowie i był pierwszy w eliminacjach do Kadry Narodowej Młodziczek i Młodzików w kategorii 57 kg. Bartosz Wandziński w 2023 roku sięgnął po brązowy medal

nicy, którzy pokazali, że nie wystarczy tylko wyjść do walki, trzeba ją wygrać charakterem, determinacją i z sercem. Każdy medal, każde podium i każda walka do ostatniego gongu to dowód, że w gminie Kęsowo rosną prawdziwi wojownicy ringu. Dzisiaj nagradzamy tych, którzy nie unikają ciosów tylko potrafią je przyjąć, by odpowiedzieć jeszcze mocniej – podsumowała Jagoda Has.

Nagroda i zarazem zobowiązanie

Serdeczne gratulacje laureatom złożył wójt Radosław Januszewski.

– Ta nagroda jest podziękowaniem za wasze dotychczasowe sukcesy, ale diament to także pewne zobowiązanie, aby nie ustawać w swoim rozwoju. Sięgajcie jaj najwyżej, zabiegajcie o kolejne sukcesy.



Nagrodzonym w tak ważnym wydarzeniu towarzyszyli rodzice. Wszyscy, wraz z samorządowcami, stanęli do pamiątkowego zdjęcia.

W radosnym oczekiwaniu na święta. Wigilijne spotkanie seniorów w Kęsowie

Rekordowa liczba uczestników wzięła udział w Wigilii dla seniorów i osób samotnych w Kęsowie. Przy stołach zastawionych świątecznymi potrawami zasiadło około 140 osób.

Spotkanie wigilijne dla osób starszych (75+) i samotnych odbyło się w piątek (12.12) w sali widowiskowej B-CK w Kęsowie. Wydarzenie niezmiennie zostało przygotowane wspólnie przez: Gminę Kęsowo, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kęsowie, Bibliotekę-Centrum Kultury, a także koła gospodyń wiejskich działające na terenie samorządu.

Uczestników wydarzenia przywitał wójt **Radosław Januszewski**, który w pierwszej kolejności podziękował członkiniom kół gospodyń wiejskich za przygotowanie kolacji wigilijnej. Podkreślał przy tym, jak wielkie jest to dzieło. Dzięki pracy pań stoły zapelnily się świątecznymi potrawami. Królowały na nich barszcz, pierogi, krokiety czy bigos. A do kawy i herbaty podano kolejne pyszności, już na słodko – różnorodne ciasta. Wybrane koła – w tym roku były to KGW z Przymuszewa, Pamiętowa, Drożdżownicy i Żalna – wraz z pracownikami B-CK zapewniły obsługę wydarzenia. Panie uwijały się błyskawicznie między stolami a kuchnią, dbając przy tym o świąteczne detale w swych strojach.

Moc życzeń

Z okazji zbliżających się świąt Bożego Narodzenia wójt **Radosław Januszewski** życzył seniorom dużo zdrowia i pogody ducha oraz radości ze wspólnych spotkań. Radosław Januszewski wyraził również radość ze spotkania, wskazując, że od seniorów bije pozytywna energia i od każdego z nich można się czegoś nauczyć.

– Wszystkie szkoły można skończyć, ale takiej mądrości, jaką wy posiadacie, nikt nie ma – mówił wójt.

Z życzeniami do mieszkańców pospieszyli także duchowni z Wielkiego Mędromierza, Żalna i Kęsowa – księża: **Sławomir**

Kunka, Sławomir Kulczyk, Karol Misiurski oraz kleryk **Jakub Rzośka**. Kapłani życzyli seniorom pokoju – zarówno w kontekście globalnym, jak i w sercach – miłości, zachowania nadziei, świąt spędzonych w gronie rodzinnym oraz życia w jedności z drugim człowiekiem i Panem Bogiem.

Muzyczny dodatek niczym najlepszy prezent

W trakcie spotkania nie mogło zabraknąć wspólnego śpiewania koled. Zachęcił do niego sam wójt, który niejednokrotnie zasiadał za klawiszami. Bardziej skoczne melodie zaprezentowa-



Seniorzy nie żalowali braw wykonawcom.



Uczestnikom wydarzenia dopisały humory.

Wspólnie wysłuchano Ewangelii według św. Łukasza, którą przytoczył ks. Sławomir Kulczyk, a następnie przystąpiono do kolejnej tradycji związanej z Wigilią – dzielenia się opłatkiem.

więcej zdjęć na
tygodnik.pl
filmy na
facebook.com/tygodniktucholski



Seniorzy chętnie dzielili się opłatkiem i składali sobie życzenia.



Czas na pyszne, domowe wypieki!



Członkinie KGW i pracownice B-CK po raz kolejny spisały się znakomicie przy obsłudze wydarzenia.



Do każdego uczestnika Wigilii trafił upominek przygotowany przez GOPS. Ich wręczeniem zajęł się m.in. wójt ze swoją zastępczynią.

ła kapela Jucha, która bawi publiczność już od 30 lat. Seniorzy bardzo ciepło przyjęli oba występy: i ten bardziej nastrojowy, i ten wywołujący całą masę wspomnień. Tego wieczoru uśmiech długo gościł na ich twarzach, a prowadzonym rozmowom towarzyszyło rytmiczne bujanie.

Wzorem lat ubiegłych każdy uczestnik kolacji otrzymał prezent przygotowany przez GOPS. Wspólnie z wójtem ich wręczeniem zajęły się wicewójt **Jagoda Has** oraz kierowniczką GOPS-u **Małgorzata Płoszańska**.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska



Do kolacji jej uczestnikom przygrywała kapela Jucha.

Wpadli sobie w oko w szpitalu

Maria i Kazimierz Kukawowie z Żalna są małżeństwem już od ponad pół wieku. Szmaragdowe Gody para świętowała w gronie najbliższych, a w ostatnim czasie odebrała także życzenia i gratulacje od przedstawicieli Gminy Kęsowo.

Uroczystość, podczas której wójt **Radosław Januszewski** oraz zastępczyni kierownika USC **Natalia Cyborowska** złożyli jubilatom serdeczne gratulacje, odbyła się w czwartek (8 grudnia) w Bibliotece-Centrum Kultury w Kęsowie. Włodarz gminy, zwracając się do **Marii i Kazimierza Kukawców**, wskazywał na wzajemny szacunek małżonków, wytrwałość oraz piękną jedność, która przez 55 lat była fundamentem ich wspólnej drogi. Jubilatowi z Żalna życzył dużo zdrowia, zgody oraz kolejnych lat spędzonych w miłości i harmonii, a na ich ręce przekazał bukiet kwiatów i drobny upominek.

Wspólna droga

Maria i Kazimierz Kukawowie ślub cywilny i kościelny wzięli 24 października 1970 roku w Czersku. Para poznała się w chojnickim szpitalu, dokładnie

na oddziale okulistycznym. Pani Maria pracowała tam jako pielęgniarka, natomiast pan Kazimierz był hospitalizowany po wypadku.

– Kazimierz długo przebywał na oddziale i w tym czasie zdążyliśmy się już dosyć dobrze poznać. Potem były wspólne spacerki i wyjścia do kina – wspomina pani Maria.

Dodajmy, że po zdobyciu wykształcenia pielęgniarskiego pani Maria – pochodząca z Czerska – pierwszą pracę podjęła w Grudziądzu, następnie w szpitalu w Chojnicach, przychodni w Czersku, a później w ośrodkach zdrowia w Kęsowie i Żalnie. W dwóch ostatnich z wymienionych placówek pracowała łącznie 35 lat.

Pan Kazimierz z zawodu jest ślusarzem i pochodzi z Kęsowa. Do czasu wypadku, po którym był zmuszony przejść na rentę zdrowotną, pracował w Zakła-

dach Naprawczych Taboru Kolejowego w Bydgoszczy.

W 1972 roku para przeprowadziła się do Kęsowa, do rodziców pana Kazimierza. Rok później małżonkowie otrzymali mieszkanie w Żalnie, a z czasem wybudowali się również w tej miejscowości. Pan Kazimierz, jako sołtys, stał na czele Żalna w latach 1974–1990. Pani Maria ma też doświadczenie samorządowe, przez jedną kadencję zasiadała w Radzie Gminy Kęsowo.

Teraz jest idealnie!

Małżonkowie z 55-letnim stażem doczekali się dwóch córek, czworga wnucząt oraz dwóch prawnuczek. Oboje są na emeryturze i – jak sami mówią – w jesieni życia stali się domatorami. Pani Maria lubi czytać książki i rozwiązywać krzyżówki.

– Moja żona piecze też bardzo dobre drożdżówki – zazna-



Z uroczystości w B-CK w Kęsowie jubilatowi pozostanie pamiątka w postaci fotografii. Z Marią i Kazimierzem Kukawcami do zdjęcia stanęła ich córka Ilona, a także zastępczyni kierownika USC Natalia Cyborowska i wójt Radosław Januszewski.

cza pan Kazimierz, który z kolei z zamilowaniem oddaje się pracy w ogrodzie, w tym uprawie warzyw oraz drzew owocowych.

Kukawcowie, zapytani o receptę na długi i szczęśliwy związek, odpowiadają: „Trzeba, aby jedno drugiego zrozumiało. Wtedy możliwe jest tak długo ze sobą wytrzymać”. Małżonkowie dodają również, że obecnie w ich związku jest idealnie. Jeśli

się kłóć, to celowo – po to, aby lepiej się pogodzić.

50-lecie małżeństwa Kukawców przypadło na okres pandemii koronawirusa i wówczas nie było możliwości, aby odpowiednio je uczcić. W tym roku świętowanie przybrało formę zabawy, w której udział wzięli rodzina oraz sąsiedzi jubilatów.

Agata Wiśniewska,
fot. UG w Kęsowie

Piastoszyn ponownie z wielkim sercem!

II Świąteczna Zbiórka Krwi, do udziału w której zachętili OSP Piastoszyn oraz Gmina Kęsowo, przyniosła 16 litrów życiodajnego płynu!

W sobotę (13.12) przy remizie OSP w Piastoszynie odbyła się druga edycja Świątecznej Zbiórki Krwi. Podobnie, jak w roku ubiegłym do podzielnia się tym życio-

– Dzięki ogromnemu zaangażowaniu krwiodawców udało się zebrać aż 16 litrów krwi – bezcennego daru ratującego ludzkie życie – informuje wicewójt **Jagoda Has**.



Po oddaniu krwi w zaciszu remizy była chwila na wspólny posiłek i rozmowy.



Ona też dziękuje wszystkim, którzy wzięli udział w akcji, okazując swą gotowość do niesienia pomocy.

– Szczególne podziękowania kierujemy do Ochotniczej Straży Pożarnej w Piastoszynie za organizację tego wyjątkowego wyda-

rzeńia oraz do Koła Gospodyń Wiejskich w Piastoszynie za nieocenioną pomoc, ogromne zaangażowanie i stworzenie ciepłej atmosfery. Dziękujemy również wszystkim współorganizatorom, partnerom i przedstawicielom instytucji, którzy włączyli się w przygotowanie i realizację akcji. To piękny przykład wspólnoty, solidarności i troski o drugiego człowieka. Dziękujemy, że razem możemy czynić dobro – dodaje wicewójt.

Przypomnijmy, że partnerami wydarzenia byli: Nadleśnictwo Tuchola, Nadleśnictwo Zamrzętnica, Gospodarstwo Rolne Państwa Łoniewskich z Lichnów, Koło Gospodyń Wiejskich Piastoszyn, KGW „Bractwo Mężczyzn”, Kobiety dla Kobiet z Gminy Kęsowo, GOPS Kęsowo, B-CK Kęsowo, Bractwo Motocyklowe MAGNETO Żalno-Tuchola, Stowarzyszenie „Pomóżmy Gminie Kęsowo”.

(aw),
fot. UG w Kęsowie

Ogłoszenie płatne

Dziękujemy bardzo
wszystkim ludziom dobrej woli
za przekazanie 1,5% podatku za 2024 r.
na naszą córkę

Patrycję Talaśką

Jeżeli miałby ktoś jeszcze ochotę
oddać na rzecz naszej córki 1,5%,
to będziemy wdzięczni.

Pozdrawiamy!
Rodzice wraz z Patrycją

TALAŚKA PATRYCJA
5960

dajnym darem, zaprosili druhowie z Piastoszyna i kęsowski samorząd.

Na każdego, kto oddał krew, czekały do wyboru: żywa choinka lub świąteczny upominek z logo tegorocznej akcji. A dla wszystkich, którzy choć spróbowali oddać krew (nawet jeśli nie zostali zakwalifikowani) panie z KGW Piastoszyn przygotowały domową grochówkę, a strażacy z Piastoszyna słodki poczęstunek oraz aromatyczną kawę i herbatę. Stoły, na których zagodziły wymienione pyszności, rozstawiono we wnętrzu remizy, co też sprzyjało zatrzymaniu się na moment w przedświątecznym biegu.



W gronie krwiodawców liczną grupę stanowili druhowie z różnych jednostek OSP z terenu gminy Kęsowo.



AGATA NITKA

KADRY I PŁACE

- ▣ Obsługa kadr i płac
- ▣ Audyt kadrowo-płacowy
- ▣ Konsultacje z zakresu prawa pracy i ubezpieczeń społecznych
- ▣ Usługi księgowo
- ▣ BHP i PPOŻ



DOŁĄCZ DO GRONA
NASZYCH KLIENTÓW

☎ 667 242 418
✉ biuro@denarkadry.pl
📍 Biura:
Bydgoszcz, Tuchola



WWW



denarkadry.pl

Nienajlepiej to wygląda

Oprócz opisywanych w poprzednich numerach zmian w ramach zbliżającej się reformy ortografii dotyczących wielkich i małych liter Rada Języka Polskiego wprowadza od 1 stycznia zasady pisowni polskiej, które dotyczą łącznej i rozdzielnej pisowni oraz pisowni z łącznikami. W przypadku jednej z nich zapewne trudno nam będzie się przestawić. W ogłoszonym komunikacie widnieje na ostatnim miejscu.

Z wieloma osobami rozmawiałam, wielu wysłuchałam, również w social mediach. Większość tych, którym zależy na poprawności języka, tych, którzy precyzyjnie tym językiem pragną się posługiwać, twierdzi, że do tej zmiany będzie im się najtrudniej przyzwyczaić. Spostrzegawczy czytelnik zapewne już dostrzegł po tytule, o jakiej zmianie mowa. Być może są tacy, którzy zauważyli w tytule artykułu błąd i dziwią się, że korekta tego nie wylała. Nie musiałaby. Dlaczego? Bo napisany przeze mnie tytuł jest cały czas w komputerze podkreślony na czerwono i razi mnie w oczy. Jednak, mój drogi komputerku, już za kilka dni tak napisany wyraz nie będzie błędem. Co ty na to?

Nienajlepsza dla mnie to zmiana

Jak się okazuje, nie tylko dla mnie. Do tej pory pisaliśmy przymiotniki i przysłowki odprzymiotnikowe w stopniu równym łącznie z przeczeniem „nie”, np. *nieładny, nieduża, niegrzeczne, niedrogo, niedaleko*. W stopniu wyższym i najwyższym należało je zapisywać oddzielnie, czyli: *nie ładniejszy, nie najładniejszy, nie większa, nie największa, nie grzeczniejsze, nie najgrzeczniejsze, nie drożej, nie najdrożej, nie dalej, nie najdalej*. Komunikat Rady Języka Polskiego wprowadza: „łączną pisownię *nie-* z przymiotnikami i przysłówkami odprzymiotnikowymi bez względu na kategorię stopnia, a więc

także w stopniu wyższym i najwyższym”.

Przywołane przeze mnie przykłady wg nowych zasad należy zapisać zatem:

- *nieładny, nieładniejszy, nienajładniejszy;*
 - *nieduża, niewiększa, nienajwiększa;*
 - *niegrzeczne, niegrzeczniejsze, nienajgrzeczniejsze;*
 - *niedrogo, niedrożej, nienajdrożej;*
 - *niedaleko, niedalej, nienajdalej.*
- Żeby rozwiać wątpliwości, jeśli się pojawiły u czytających, przedstawiam również przykłady ilustrujące zasadę w komunikacie RJP:
- *nieadekwatny, nieautorski, niebanalny, nieczęsty, niezyciowy;*
 - *niemiły, niemilszy, nienajmilszy;*



- *nieadekwatnie, niebanalnie, nieczęsto, niezyciowo;*
- *nielepiej, nieprędzej, nienajlepiej, nienajstaranniej.*

Muszę tu jednak podkreślić, że nadal będziemy pisać przeczenie *nie-* rozdzielnie, gdy treść sygnalizuje jednocześnie zaprzeczenie i przeciwstawienie, np. *nie dobrze, ale wspaniale; nie większy, ale największy*.

A co z przysłówkami niepochozącymi od przymiotników? Tu się nic nie zmienia. Nadal obowiązuje pisownia rozdzielna, czyli *nie bardzo, nie dość, nie tylko*.

Niepalący czy nie palący?

Kto jeszcze pamięta, jak uczył się w szkole, że niepalący pisany razem z cecha stała, a ten, co nie pali w danej chwili, chociaż jest nałogowym palaczem, to człowiek nie palący? Ta zasada obowiązywała do 1997 r. W tym bowiem roku RJP odstąpiła od różnicowania znaczeń i zaleciła pisownię łączną z imiesłowami przymiotnikowymi. Zaleciła, ponieważ zostawiono furtkę dla osób, które wyraźnie czuły znaczenie czasownikowe imiesłowów w odróżnieniu od znaczenia przymiotnikowego tychże imiesłowów. Należę do takich osób i jednak, jeśli wiedziałam, że moje okna przed świętami zostaną w końcu umyte, to nie przypisywałam im cechy stałej, tylko pisałam do koleżanki w esemesie, że są: „jeszcze nie umyte”. Od 1 stycznia będzie trzeba zmienić swoje nawyki.

Widać użytkowników języka różnicujących znaczenie imiesłowów coraz mniej i Rada postanowiła zamknąć ową furtkę, ustanawiając łączną pisownię *nie-* z imiesłowami odmiennymi – bez względu na interpretację znaczeniową: czasownikową lub przymiotnikową, tj. znosi wyjątki zezwalające na „świadomą pisownię rozdzielną”.

Zanim podam kilka przykładów, to wróć do samych imiesłowów. Kto pamięta, ręka w górę! Jak to było? Zasada, o której tutaj mowa, dotyczy tylko imiesłowów przymiotnikowych, czyli... Tak, dzielą się na czynne i bierne. Mają zakończenia: *-ący, -ąca, -ące* oraz *-ny, -na, -ne, -ty, -ta, -te*. Dokładamy teraz pisownię z przeczeniem *nie-* i otrzymujemy: *nieumyte okna (!), niewysłane paczki, nieuprawiony robot, nieustrojona choinkę, nieodkurzone mieszkanie, niepokrojone warzywa, nieusmażonego karpia...*

Życzę Państwu jednak, żeby nie były to cechy stałe. Żeby wykonały się te wszystkie czynności, najlepiej same! Nienajlepiej by było, gdyby święta Bożego Narodzenia (święta literą małą) zaskoczyły Tucholan, Cekcynian, Śliwiczian i wszystkich pozostałych Borowiaków i zastały ich z nieustrojoną choinką, nieodkurzonym domem czy nieusmażonym karpem.

ZDROWYCH I WESOŁYCH ŚWIĄT!

Beata Tajl

ZMIANA	
BYŁO	BĘDZIE
niesprawdzone ew. nie sprawdzone	niesprawdzone
nienapisany ew. nie napisany	nienapisany
niepłaczące ew. nie płaczące	niepłaczące
nieczytająca ew. nie czytająca	nieczytająca

ZMIANA	
BYŁO	BĘDZIE
nieładny, nie ładniejszy, nie najładniejszy	nieładny, nieładniejszy, nienajładniejszy
nieduża, nie większa, nie największa	nieduża, niewiększa, nienajwiększa
niegrzeczne, nie grzeczniejsze, nie najgrzeczniejsze	niegrzeczne, niegrzeczniejsze, nienajgrzeczniejsze
niedrogo, nie drożej, nie najdrożej	niedrogo, niedrożej, nienajdrożej
niedaleko, nie dalej, nie najdalej	niedaleko, niedalej, nienajdalej.


Reklama

KOPALNIA

KRUSZYWA

Oferujemy:

- piasek,
- glinę,
- ziemię z wykopów (do wyrównywania terenu),
- ziemię ogrodową,
- kamień polny,
- żwir.



Drew-Kos Sp. z o.o. Tuchola, ul. ks. ppłk. J. Wryczy 22 (przy skrzyżowaniu z ul. Garbary)
tel. 534 665 535, 52 334 38 38

KONCESJONOWANA AGENCJA OCHRONY MIENIA I OSÓB „BOS”
Mariusz Łaszewski

POSTAW NA BEZPIECZEŃSTWO

- projektowanie systemów alarmowych
- montaż • centrale telefoniczne
- internet bezprzewodowy
- konwoje • ochrona fizyczna
- monitoring

KORZYSTAJ Z USŁUG PROFESJONALISTÓW Z TUCHOLI!

Tuchola, ul. Przemysłowa 4, tel. 52 334 35 14, kom. 603 504 254, 502 722 217
biuro@ochronabos.pl



26 grudnia - 1 stycznia 2025

dodatek
TELEWIZYJNY DODATEK DO TYGODNIKA

Treść programu: Foto: d.m., uprzejmości: Prasowej Agencji Telewizyjnej, Polska, TVP1, TVP2, TVN, TV4, TV47, TV Puls, TV Trwam, TVP Kultura. INFORMUJEMY ZE REDAKCJA NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOŚCI ZA ZMIANY W PROGRAMACH TV.

Wydawca: Dodatek sp. z o.o., ul. Witkowska 11/3, 85-115 Bydgoszcz, tel. 516-018-821, e-mail: iwona@magna7.pl, Redaktor naczelny: Sławomir Grzmiel, ISSN 1643-2460 - Skład komputerowy: Magna7 sp. z o.o.

Piątek

00:40 Green Book
Dramat, komedia, USA, 2018
TVN

Doktor Don Shirley to światowej sławy czarnoskóry pianista, który właśnie wyrusza na tournée po południowych Stanach Zjednoczonych. Muzyk ma przemieszczać się autem, więc potrzebuje szofera oraz ochroniarza w jednej osobie. W ten sposób poznaje włoskiego cwaniaczka Tony'ego Lipa. Mimo wątpliwości artysta postanawia zatrudnić mężczyznę. Shirley jest wykształcony, ekstrawagancki i kunsztowny. Tony Lip to prosty człowiek, który mówi, co ślina na język przyniesie i najpierw robi, a potem myśli. Mimo dzielących ich różnic, panowie nawiązują przyjaźń, która zmienia ich obu.

Sobota

20:00 Misja
Dramat, Wielka Brytania, 1986
TVP KULTURA

Akcja filmu rozpoczyna się w roku 1750. Jezuita Julian zostaje zamordowany przez Indian Guarani zamieszkujących niedostępne tereny nad wodospadami. Po jego śmierci brat Gabriel, poczuwający się do odpowiedzialności za tragiczny los zakonnika, wyrusza samotnie w tamte regiony. Udaje mu się zdobyć zaufanie Indian i pozyskać ich dla idei chrześcijaństwa, co daje początek jezuickiej misji San Carlos. Jej sielski spokój zakłóca polowanie na indiańskich niewolników organizowane przez znanego najemnika kapitana Rodrigo Mendozę.

INNE DATY EMISJI, NIEDZIELA, 01:15

Niedziela

15:35 Hrabia Monte Christo
Przygodowy, USA, 2002
PULS

Edmund Dantes (James Caviezel) na skutek donosu zostaje skazany na dożywocie i wtrącony do lochów. Dzięki zbiegom okoliczności nie tylko udaje mu się po czternastu latach zbiec z więzienia, ale też zdobyć ogromne bogactwo. Wyrwawszy się na wolność, przyjeżdża do Paryża, gdzie jako hrabia Monte Christo rozpoczyna dzieło zemsty na swoich wrogach...

Poniedziałek

23:30 Zły Mikołaj
Komedia, USA, Niemcy, 2003
TVN

Uważajcie - Święty Mikołaj Willie T. Stokes (Billy Bob Thornton) przybywa do miasta i nie dba o to, czy byliście grzeczni. Ulubioną świąteczną tradycją Williego jest napełnianie worka na prezenty... rzeczami skradzionymi ze sklepów w całym kraju. Ale tego roku na drodze staną mu kierownik centrum handlowego, seksowna barmanka i chłopiec, który jest przekonany, że Willie to prawdziwy Święty Mikołaj.

INNE DATY EMISJI: NIEDZIELA, 22:20

Wtorek

23:05 Ona
Dramat, SF, USA, 2013
TVP KULTURA

Theodore Twombly jest wrażliwy, samotny i pograżony w depresję. Zajmuje się pisaniem bardzo osobistych listów dla osób, które mają kłopoty z przelewaniem na papier swoich myśli, uczuć, wspomnień. On jest mistrzem w tej dziedzinie, ale sam nie umie sobie poradzić w życiu. Przechodzi rozstanie z żoną, swoją miłością z dzieciństwa. Theodore szuka pocieszenia w wirtualnym świecie, pełnym urody i iluzji. Właśnie dlatego decyduje się na zainstalowanie w swoim komputerze nowoczesnego systemu operacyjnego, tworzącego na jego potrzeby sztuczną rzeczywistość...

INNE DATY EMISJI: ŚRODA, 02:25

Środa

16:25 Śmietanka towarzyska
Komedia, USA, 2016
TVP 2

Akcja filmu rozgrywa się w latach 30. ubiegłego stulecia. Bobby Dorfman jest najmłodszym synem żydowskiej rodziny z Nowego Jorku. Jeszcze nie znalazł swego miejsca na ziemi, choć ma już pewne plany na przyszłość. Jego starsza siostra Evelyn jest zamężna i pracuje jako nauczycielka w szkole. Starszy brat Ben wybrał przestępcze życie, wiążąc się z gangsterami. Niezadowolony z pracy u ojca, Bobby postanawia szukać szczęścia w Hollywood, gdzie mieszka jego wuj Phil, sławny agent gwiazd. Phil przedstawia Bobby'ego swojej pięknej sekretarce Veronice...

INNE DATY EMISJI: PONIEDZIAŁEK, 23:20

Czwartek

20:00 Masz wiadomość
Komedia romantyczna, USA, 1998
TVN 7

Kathleen Kelly (Meg Ryan) odziedziczyła po ukochanej matce księgarnię w Nowym Jorku. Odziedziczyła nie tylko sklep z książkami, ale miłość do literatury. Księgarnia była niczym przytulny dom pełen książek, w którym pracowali i spotykali się przyjaciele Kelly. Niebawem to miejsce miało przestać istnieć. Tuż obok, najpotężniejszy na rynku wydawca Joe Fox (Tom Hanks) wybudował wielki salon wydawniczy. Kathleen bardzo to przeżywała. Swoje problemy omawiała za pośrednictwem poczty elektronicznej z nieznanym jej przyjacielem...

INNE DATY EMISJI: PIĄTEK, 22:35

PIĄTEK - 26 grudnia

TVP 1	TVP 2
05:05 Pan Zabawka - komedia, Francja, 2022	05:25 Śniadanie u Tiffany'ego - fab., USA, 1961. Sliczna i czarująca Holly Golightly mieszka w kamienicy na nowojorskim Manhattanie, dokąd przybyła z małej miejscy w Teksasie. Młoda dziewczyna prowadzi ekscentryczny tryb życia, jest zwiadowana, lekkomyślna i nierozważna.
07:00 Transmisja Mszy Świętej z Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Łagiewnikach	07:20 Królewska Gwiazdka z corgim - obycz., USA, 2022
07:55 Boże Narodzenie w Sankt Polten - dokument, Austria, 2025	08:55 Gwiazdka z północnego nieba - fab., Kan., 2021
08:25 Okrasa łamie przepisy - magazyn kulinarny	10:25 Jak uratować święta - fab., Wlk. Bryt., 2023
08:55 Świąteczna rozgrywka - obyczajowy, USA, 2022	12:10 Miłość jak miód - kom. romant., Polska, 2024
10:30 O psie, który jeździł koleją - film familijny, Polska, 2023	14:00 Familiada - teleturniej
12:15 A właśnie że tak - komedia, USA, 2007	14:35 Koło fortuny - teleturniej
14:00 Miś - komedia, Polska, 1980	15:15 Postaw na milion - teleturniej
16:05 Dziedzictwo - serial, Turcja, 2020	
17:00 Teleexpress	
17:15 Pogoda	

TVN

05:45 Uwaga! - program interwencyjny

06:00 Batwheels I - animacja

06:30 Krowy na wypasie - kom., USA, Holandia, Niemcy, 2006. Co robią mieszkańcy gospodarstwa wiejskiego pod nieobecność farmera? Chodzą, mówią, i robią rzeczy na wzór człowieka. Nie wierzysz?

08:00 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny

11:25 Autentyczni - Gościem świątecznego wydania „Autentycznych” będzie Maciej Maleńczuk, muzyk, poeta, jeden z najbardziej rozpoznawalnych i kontrowersyjnych artystów polskiej sceny muzycznej.

12:10 Galimatias, czyli kogel mogel II - kom., Pol., 1989

14:10 Wspólne koledowanie - najpiękniejsze polskie melodie

POLSAT

06:00 Nowy dzień

08:00 Halo tu Polsat - poranny program informacyjno-rozrywkowy

10:55 Opowieści z Narnii: Lew, czarownica i stara szafa - sens., USA, 2005. Londyn w czasach II wojny światowej. Piotr, Zuzanna, Edmund i Łucja Pevensie ze względu na bezpieczeństwo zostają wysłani na wieś do posiadłości profesora Kirke'a. Odkrywają tam zaczarowaną szafę...

13:55 Święta Last Minute - kom., USA, 2004. Luther i Nora postanawiają wyjątkowo zapomnieć o świętach Bożego Narodzenia w deszczowym Illinois i zamiast tego udać się w rejs po słonecznych Karaibach...

16:10 Kraina lodu: przygoda Olafa - anim., USA, 2017

TVP Kultura

06:00 Afisz kulturalny ekstra

06:05 Muzyczne poranki

06:45 Marc-Antoine Charpentier - koncert, 2017

07:40 Podróże z historią - Prezydenckie siedziby - dok., Polska, 2015

08:15 Wstęp wolny - felieton

08:35 Bliskie spotkanie trzeciego stopnia - fab., USA, 1977

10:55 Cykl adwentowy - Miłość - program religijny

11:10 Słynny najazd niedźwiedzi na Sytylię - anim., Włochy, Franc., 2019

12:40 Chłopi na nowo - Język w filmie „Chłopi”, 2025

13:00 Portrety - Grace Kelly - dok., Franc., 2021

14:05 Koncert muzyki filmowej - 2022

15:20 Szarada - komedia sens., USA, 1963

17:25 Maleńki znak - świąteczny koncert Ireny Santor - widowisko

TV Puls

05:40 Narzeczona dla księcia - familijny, USA, 1987

07:20 Paddington 2 - kom., Franc., Wlk. Bryt., USA, 2017. Rezolutny niedźwiadek zostaje pomyłkowo osadzony w areszcie wśród zepsutych do szpiku kości typów spod ciemnej gwiazdy

09:15 Syn Boży - biblijny, przygod., USA, 2014. Poruszający film przedstawiający historię Jezusa - od momentu jego narodzin, przez okres nauczania i ukrzyżowania aż do zmartwychwstania.

11:40 Zakonnica w przebraniu - kom., USA, 1992

13:35 Asterix i Obelix kontra Cezar - kom., Franc., Niemcy, Włochy, 1999

15:45 Asterix i Obelix: Misja Kleopatry - kom., Franc., Niemcy, 2002

TVN 7

05:45 Ten moment - program obyczajowy

06:15 Szkoła - Daria Lewicka z gimnazjalnej klasy 3b rzywa ze swoim chłopakiem Borysem, ponieważ uważa go za egoistę.

09:00 Ukryta prawda - program obyczajowy

09:55 Hotel Paradise - reality show

10:55 Narodziny - obycz., USA, 2006. Film opowiada o pełnej trudów i niebezpieczeństw podróży dwojga bohaterów, Marii i Józefa, o cudownym poczęciu Jezusa i jego narodzinach.

13:00 Elf - kom., USA, 2003. Święty Mikołaj zostaje przybrany ojcem porzuconego chłopca. Po latach ten chłopiec postanawia odnaleźć swoją prawdziwą rodzinę.

TV 4

06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej - reality show

07:45 Gwiazdy Kabaretu - program rozrywkowy

07:55 Wyspa piratów - sensacyjny, USA, 1995

10:10 Powrót do przyszłości, cz. 2 - kom., USA, 1989

12:15 U-571 - sens., Franc., USA, 2000

14:30 Hidalgo - ocean ognia - obyczajowy, USA, 2004

17:00 Szósty zmysł - sensacyjny, USA, 1999

19:05 Policjanci i Policjanci - serial paradokumentalny

20:00 Czas wojny - sens., USA, 2011

22:45 Pan i władca: Na krańcu świata - sens., USA, 2003

01:30 Love Island. Wyspa miłości - reality show

02:35 STOP Drogówka - serial policyjny

03:30 Interwencja - magazyn reporterów

03:40 Lubię disco!

04:30 Top 10 - Lista Przebojów

05:30 Telezakupy TV Okazje

SOBOTA - 27 grudnia

TVP 1

04:45 O psie, który jeździł koleją - familijny, Polska, 2023
06:20 Balans bieli - magazyn
07:00 Transmisja Mszy Świętej
07:35 Rok w ogrodzie
08:00 Rok w ogrodzie Extra
08:15 Pełnosprawni
08:40 Ranczo - serial obycz., 2009
09:40 Komisarz Alex - serial krym.

TVP 2

05:25 Dla niesłyszących - Barwy szczęścia - serial obycz., 2025
06:35 Dla niesłyszących - M jak miłość - serial, 2025
07:30 Pytanie na śniadanie
11:45 Góra półka smaku - cykl kulinarno-detektywistyczny
12:20 Ślubne wojny - kom., USA, 2009



16:45 Dziedzictwo - serial, Turcja
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda
17:35 Rolnik szuka żony - reality show
18:40 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny
19:30 Program inform. 19.30
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport; Pogoda
20:25 U Pana Boga w Królowym Moście
21:25 Nie czas umierać - sens., Wlk. Bryt., USA, 2021



22:04 Miszmasz czyli Kogel Mogel 3 - kom., Polska, 2019. Kasia nie jest już żoną Pawła. Mieszka wraz z matką w rodzinnej wiosce, gdzie wiecie spokojne życie. Kłopoty zaczynają się, gdy do kraju wraca syn byłych małżonków, który spędził wiele lat u ojca w Holandii.
23:40 Uczciwy złodziej - fab., USA, 2020. Tom Carter ma na swym koncie całą masę rozbojów. Wciąż pozostaje nieuchwytny i nie ma zamiaru rezygnować z przestępczego procederu.
01:20 Cudowny chłopak - obycz., Hongkong, USA, 2017
03:15 Noc Świętego Mikołaja - film TVP, 2000
04:15 Rodzinka.pl - serial kom.

TVN

05:25 Uwaga! - program interwencyjny
05:40 Batwheels I - animacja
05:55 Ukryta prawda - program obyczajowy
06:50 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy
07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny
11:30 Na Wspólnej Omnibus - serial obycz., Polska
12:30 Anatomia piękna - program rozrywkowy
13:30 Jack Frost - film rodzinny, USA, 1998. Jack Frost pragnie za wszelką cenę zrealizować swoje marzenie - zostać słynnym muzykiem. Jego pasja ma jednak swoją cenę: praca coraz bardziej oddala go od rodziny...



19:30 Autentyczni
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Listy do M. IV - kom., Polska, 2020
22:10 Zostanmy przyjaciółmi - kom., USA, Kan., Niemcy, 2005
00:10 Kursk - sens., Franc., Belgia, Luk., Rum., Kan., USA, 2018
02:25 Autentyczni
03:05 Szpital św. Anny - serial obycz., Polska
03:55 Uwaga! - program interwencyjny
04:10 Nauka jazdy - reality show
04:40 Jak to jest zrobione - serial popularnonaukowy, Kanada

POLSAT

06:00 Nowy dzień
08:00 Halo tu Polsat - program informacyjno-rozrywkowy
11:05 Epoka lodowcowa: Mamusia gwiazdka - anim., USA, 2011. Sid przypadkowo niszczy pamiętkę rodzinną Manny'ego: święteczny kamień. Przez to trafia na listę niegrzecznych...
11:35 101 dalmatyńczyków - kom., USA, 1996
13:50 Evan Wszchemogący - kom., USA, 2007
15:55 Holiday - obycz., USA, 2006. Dwie kobiety postanawiają zamienić się domami na dwa tygodnie w okresie świąt Bożego Narodzenia, próbując zapamiętać o swoich skomplikowanych życiowych historiach miłosnych, aż miłość i tak ich dopadnie.



18:50 Wydarzenia - program informacyjny
19:15 Prezydenci i Premierzy - rozmowy J. Gugały
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Kabaret Nowaki - prog. rozrywkowy, Polska, 2024
22:15 Chłopaki nie płaczą - kom., Polska, 2000
00:20 Parszywa dwunastka - sens., USA, Wlk. Bryt., 1967. Opowieść o przemianie najgorszych bandziorów w oddział bohaterów strażackich, wypełniających samobójczą misję w przededniu inwazji.
03:40 Świat według Kiepskich - serial komediowy
04:40 Disco Gramy
05:25 Teleshowsy TV Okazje

TVP Kultura

06:10 Shalako - fab., Wlk. Bryt., 1968
08:05 G.F. Handel: Water Music & Music for the Royal Fireworks | Collegium, 1704, Vaclav Luks - koncert, Francja, 2023
09:20 Dokument tygodnia - Niepoprawny Belmondo - część 1, dokument, Francja, 2022
10:20 W krainie Bogów - animowany, Japonia, 2001
12:30 Gregory Peck - aktor dzentelmen - dokument, Franc., 2023
13:35 Teraz najważniejsze jest tamto co było - reportaż
14:05 Znachor - dram., Polska, 1981
16:25 Tamte lata, tamte dni - Alan Starski i magazyn
17:00 Retro kino - Świat cyrku - obyczajowy, USA, 1964



19:45 Dzień z życia artysty - Andrzej Poniedziałki - magazyn
20:00 Bilet do kina - Misja - dram., Wlk. Bryt., 1986. Brat Gabriel, jezuita, wyrusza samotnie w region zamieszkiwany przez Indian Guarani...
22:10 Marcin Masecki gra Warsa - koncert, 2025
23:25 Pan od muzyki - dram., Franc., Szwajc., 2004
01:05 Dobry tytuł - magazyn literacki
01:35 Kino nocne - Szarada - kom. sens., USA, 1963
03:35 Podróż z historią - Legenda, Czarnej Wólgi - dok., 2015
04:05 Chce się żyć - obycz., Polska, 2013

TV Puls

05:45 Unforgettable: Zapisane w pamięci - serial krym.
07:15 Nash Bridges - serial krym. Podczas Halloween miasto zostaje sterroryzowane przez snajpera. Co gorsza, wielu policjantów wzięło zwolnienia lekarskie, dlatego jednostka specjalna musi podjąć się patrolowania ulic. Tymczasem Michelle popełnia błąd, który może zagrozić jej karierze.
09:00 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu.
09:35 Lombard. Życie pod zastaw - Odśladujący wyrok Zyleta wychodzi wcześniej z więzienia i nakrywa swoją żonę Aurelkę z kochankiem. Pod wpływem niekontrolowanych emocji zabija nieposzanowanego gościa, a czegoś pobita żonę podrzuca pod szpital.



20:00 Czarny pies - akcja, USA, Wlk. Bryt., Franc., Niemcy, Jap., 1999. Jack Crews (Patrick Swayze) jest zawodowym kierowcą. Mężczyzna trafia do więzienia przez spowodowanie wypadku samochodowego, w którym ginie kilka osób. Po dwuletniej odsiadce zatrudnia się jako mechanik w firmie transportowej
21:50 Uprawdazona 3 - akcja, Franc., USA, Hiszp., 2014
23:55 Kobiety mafii - akcja, Polska, 2018
02:45 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu.
03:20 Menu na miarę - program kulinarny
04:50 Dyżur - serial medyczny

TVN 7

05:05 Ten moment - program obyczajowy
05:35 Szkoła - Nowy uczeń, Eryk Rzepecki jest zaurczony koleżanką z klasy. Aby zwrócić jej uwagę, nastolatek postanawia udawać zamożnego syna dyplomaty.
06:25 Wiza na miłość - serial paradokulmentalny
07:20 New Looney Tunes III - animacja
07:50 8-bitowe święta - film rodzinny, USA, 2021. Akcja tej opowieści rozgrywa się na przedmieściach Chicago pod koniec lat 80., a jej bohaterem jest dziesięcioletni Jake Doyle, który stara się zdobyć na Boże Narodzenie najnowszy i najlepszy system gier wideo.
09:45 Bez kompleksów - program rozrywkowy



10:45 Ukryta prawda - program obyczajowy
13:35 Zróbmy sobie dom - program rozrywkowy
14:40 Mój przyjaciel delfin - przygod., USA, 2011
16:50 Vinci - kom., Polska, 2004
19:00 Idź na całość - program rozrywkowy
20:00 Super 8 - przygod., USA, 2011
22:20 Operacja „Deszcz” - SF, Australia, 2020
00:50 Ciche miejsce - SF, USA, 2018
02:30 Żyjąc z potworem - historie ludzi dzielących dom z zabójcą
03:20 Fachowcy - program paradokulmentalny
04:30 Druga strona medalu - talk-show

TV 4

06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 06:50 Miodowe Lata - serial komediowy 07:25 Galileo - ciekawostki popularnonaukowe, intrygujące zagadki ze świata nauki i techniki 11:05 Jesteśmy Dla Dzieci - program edukacyjny
11:25 Miodowe Lata - serial komediowy 12:00 Galileo - ciekawostki popularnonaukowe 12:55 Królewskie święta fab. USA, 2018 14:35 Policjantki i Policjanci - serial paradok. 20:00 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny - serial policyjny
23:35 Gwiazdy Kabaretu - program rozrywkowy 01:30 STOP Drogówka - serial policyjny 03:20 Interwencja - magazyn reporterów 03:40 Lubię disco! 04:30 Top 10 - Lista Przebojów 05:30 Teleshowsy TV Okazje



09:00 Telewiz. Uniwersytet Biblijny
10:00 Inf. dnia 10:15 Retrospekcja
10:20 Koledzy i pastoralki 10:35 Słowo życia 10:40 Sanktuarium Cudu Eucharystycznego w Sokółce
11:00 Kropelka radości 12:00 Anioł Pański 12:03 Inf. dnia 12:20 Puszcza Rudnicka 13:20 Ocalić od zapomnienia 13:30 Msza św.
14:20 Koledzy i pastoralki 14:30 Przegląd Tyg. „Niedziela” 14:35 Słowo życia 14:40 Św. na każdy dzień 14:45 Jak wygrać małżeństwo? 15:00 Dzienna wiadomość 15:15 Mateczniki Polkości 15:30 Wierzę w Boga 16:00 Inf. dnia 16:10 Sambodrom 17:00 Dom Paderewskiego w Ojczyźnie
17:30 Przełamując barierę 17:55 Poczet Wlk. Polaków 18:00 Anioł Pański 18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy niedok. 19:25 Św. na każdy dzień 19:30 Manna z Nieba 19:45 Modlitwa z udziałem dzieci 20:00 Inf. dnia 20:20 Różaniec 20:50 Mysłąg Ojczyzna 21:00 Apel

NIEDZIELA - 28 grudnia

TVP 1

05:35 Sprawa dla reportera
06:25 Słownik polsko@polski - talk-show prof. J. Miodka
06:55 Słowo na niedzielę
07:00 Transmisja Mszy Świętej z Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w tagiewnikach
08:00 Tydzień
08:30 Płynię kołoda, polska kolęda... ze wszystkich stron - koncert, 2025
08:55 Miś - kom., Polska, 1980
11:00 Komisarz Alex - serial krym.
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański, Watykan
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Pielgrzymi Nadziei - rep.
13:05 Na granicy wymarcia - Zadzcianie - dok., Austria, 2024
13:45 Planeta singli - kom. romant., Polska, 2016

TVP 2

04:55 Dla niesłyszących - 25 lat M jak miłość. Nasz srebrny jubileusz - serial obycz., Polska, 2025
05:50 Mikołaj Na sygnale 2. Zdążyć przed Wigilią - fab., Polska, 2025
06:55 Operacja zdrowie - magazyn medyczny
07:30 Pytanie na śniadanie - w tym: Serwis Info i Pogoda Info
11:25 Jak to się mówi, czyli Kasia u Bralczyka - magazyn
12:00 Żyć się chce - jubileusz Alicji Majewskiej i Włodzimierza Korcza - koncert, 2025
14:00 Familiada - teleturniej
14:35 Kolo fortuny - teleturniej
15:10 Szansa na sukces. Opole 2026 - widowisko muzyczne



16:05 Dziedzictwo - serial, Turcja
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda
17:30 U Pana Boga w Królowym Moście
18:40 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny
19:30 Program inform. 19.30
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport
20:10 Pogoda
20:25 U Pana Boga w Królowym Moście
21:20 Red 2 - fab., USA, 2013
23:15 Trzej muszkietierowie: D'Artagnan - film kostiumowy, Franc., 2023
01:20 Sprawdzamy - magazyn
01:40 Nie czas umierać - sens., Wlk. Bryt., USA, 2021
04:25 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny



16:15 Tak to leciało - teleturniej
17:10 U nas kolęda - Halina Młynkova i Zespół Pieśni i Tańca „Śląsk” - widowisko
18:10 „Człowiek z poczuciem” - benefis Jacka Fedorowicza - widowisko
19:05 Niepewne sytuacje - program rozrywkowy
19:20 James Bond - Licencja na zabijanie - sens., Wlk. Bryt., USA, 1989
21:40 30 lat Ich Troje - koncert, 2025
22:55 Ile waży koń trojański? - komedia, Polska, 2008
01:00 Krucjata - Prawo serii - serial krym., Polska, 2020
01:50 W imię prawdy - fab., USA, 2016
03:25 Jak uratować święta - fab., Wlk. Bryt., 2023

TVN

05:25 Uwaga! - program interwencyjny
05:40 Batwheels I - animacja
05:55 Ukryta prawda - program obyczajowy
06:50 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy
07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny
11:30 Co za tydzień - magazyn rozrywkowy
12:00 Będzie pięknie - program poradnikowy
13:00 Kogel mogel - kom., Polska, 1988
15:10 Galimatias, czyli kogel mogel II - kom., Polska, 1989
17:20 Shrek Trzeci - kom., USA, 2007
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Kroniki Pucharu Świata w skokach narciarskich
19:40 Pogoda



19:45 Indiana Jones i ostatnia krucjata - przygod., USA, 1989. Rok 1938. Wykładowca archeologii Henry „Indiana” Jones junior otrzymuje od Waltera Donovana propozycję wzięcia udziału w ekspedycji poszukującej legendarnej relikwii - Świętego Graala.
22:20 Zły Mikołaj - kom., USA, Niemcy, 2003. Uważajcie - Święty Mikołaj Willie T. Stokes przybywa do miasta i nie dba o to, czy byliście grzeczni...
00:10 Szamam! - przygod., USA, 2019
02:45 Autentyczni
03:35 MasterChef - program kulinarno-rozrywkowy
04:40 Uwaga! - program interwencyjny

POLSAT

06:00 Nowy dzień
08:00 Halo tu Polsat - poranny program informacyjno-rozrywkowy
10:35 Święta Last Minute - kom., USA, 2004. Luther i Nora postanawiają wyjątkowo zapamiętać o świątach Bożego Narodzenia w deszczowym Illinois i zamiast tego udać się w rejs po słonecznych Karaibach...
12:40 Bruce Wszchemogący - kom., USA, 2003. Bruce Nolan słynie z zabawnych reportaży kręconych dla lokalnej telewizji, które cieszą wszystkich... poza nim. Po serii nieszczęść, w najgorszym dniu swojego życia, Bruce ośmiela się czynić wyrzuty samemu Bogu...
14:50 Król Lew - anim., USA, Ukraina, RPA, 2019



17:25 Awantura o kasę - telet.
18:50 Wydarzenia - program informacyjny
19:20 Sport
19:25 Pogoda
19:30 Państwo w Państwie - program interwencyjny
20:00 Titanic - obycz., USA, 1997. Jake i Rose - para młodych kochanków, którzy poznali się podczas dziewięcioletniej „niezapamiętanej” transatlantyku Titanic. Nagle luksusowy liniowiec wpada na górę lodową...
00:10 Miłość w Seattle - obycz., USA, Kan., Wlk. Bryt., 2009
02:35 Świat według Kiepskich - serial komediowy
04:40 Disco Gramy
05:25 Teleshowsy TV Okazje

TVP Kultura

06:00 Rozrywka Retro - Kolędy Retro - widowisko
06:50 Rozmowy (nie)wygodne - Zdzisława Sośnicka
07:50 Marcell Szpak dziwi się światu - serial animowany, 1986
08:00 Liturgia prawosławna w Narwi
09:00 Nieopojęte - Problem chrześcijaństwa u Nietzschego - felieton
09:20 W domu Ojca mego jest mieszkań wiele - program religijny
09:55 Niepoprawny Belmondo - część 2, dok., Franc., 2022
10:50 Wstęp Wolny - felieton
11:05 Pan zwał, Milordzie? - serial kom., Wlk. Bryt., 1988
12:00 Człowiek, który zdemoralizował Hadleyburg - film TVP, 1967
12:30 Chopin lokalnie - reportaż
12:45 Genesis - suma talentów - dok., Wlk. Bryt., 2022



14:25 W poszukiwaniu dobrego filmu - magazyn
15:00 Miss Potter - dram., USA, Wlk. Bryt., 2006
16:35 Dobry tytuł - magazyn
17:15 Niedziela z... piosenkami Jerzego Derfla
20:00 Młode strzelby - western, USA, 1988
21:55 The Rolling Stones - dokument, Wlk. Bryt., 2016
23:35 Noc krótkich filmów - Noworoczna noc - Kabaret
24:00 Marcin Masecki gra Warsa - koncert, 2025
01:15 Kino nocne - Misja - dram., Wlk. Bryt., 1986
03:20 Niedziela z... piosenkami Jerzego Derfla
04:05 Niepoprawny Belmondo - część 1, dok., Franc., 2022
05:00 Przybyli ułani - kom., 2005

TV Puls

06:00 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu.
06:35 Nash Bridges - serial krym. Groźny przestępca zostaje omyłkowo zwolniony z więzienia i zamierza zemścić się na Michelle. Nash próbuje ją chronić.
07:35 Kobra - oddział specjalny - serial kryminalny. Dana, córka Semira rozpoczyna pracę w policji drogowej. Podczas swojego pierwszego dnia służby, dziewczyna chce się wykazać i zaczyna prowadzić śledztwo na własną rękę. Czy to była słuszna decyzja?
09:25 Ranczo - serial kom., Polska
13:35 Kajtek Czarodziej - familijny, Polska, 2023. Pewnego dnia Kajtek odkrywa w sobie niespotykane zdolności



15:15 Hrabia Monte Christo - przygod., USA, 2002
18:05 Zakonnica w przebraniu 2 - kom., USA, 1993. Pewnego dnia Deloris odwiedzają zaprzyjaźnione zakonnice ze zromadzenia świętej Katarzyny i proszą o pomoc...
20:00 Bodyguard i żona zawodowca - akcja, USA, 2021
22:15 Mścicielka - akcja, Franc., 2016
00:05 Braven - akcja, Kan., 2017
01:50 Dyżur - serial medyczny
02:30 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu.
03:15 Dyżur - serial medyczny
05:00 Dzielnica strachu - serial kryminalny

TVN 7

05:05 Ten moment - Młoda Ukrainka Olena Juszcuk ciężko pracuje sprząając w domach bogatych ludzi. W ten sposób zbiera pieniądze na operację serca swojej pięcioletniej córki Nastki.
05:35 Szkoła - program obycz.
06:25 Wiza na miłość - serial paradokulmentalny
07:25 New Looney Tunes III - animacja
07:50 Zróbmy sobie dom - program rozrywkowy
08:50 Anatomia piękna - program rozrywkowy
09:45 Miś Yogi - film rodzinny, USA, N. Zel., 2010
11:15 Ukryta prawda - program obyczajowy
14:05 Detektywi - program kryminalny
16:00 Charlie i fabryka czekolady - przygod., USA, Wlk. Bryt., 2005



18:15 Film o pszczołach - kom., USA, 2007
20:00 Jądro Ziemi - katastrof., USA, Wlk. Bryt., 2003
22:45 Macho Cry Macho - obycz. USA, 2021. Historia emerytowanego hodowcy koni, który niegdyś był gwiazdą rodeo. Spokojne życie mężczyzny się zmienia, gdy dostaje zlecenie od byłego szefa. Musi za wszelką cenę sprowadzić do domu jego syna.
00:50 Dzień próby - sens., USA, 2001
03:05 Żyjąc z potworem - historie ludzi mieszkających z zabójcą
03:55 Fachowcy - program paradokulmentalny
04:30 Druga strona medalu - talk-show

TV 4

06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej - reality show 06:55 Summer of Soul - dokument, USA, 2021 09:05 Galileo - ciekawostki popularnonaukowe, intrygujące zagadki ze świata nauki i techniki 11:00 Czas wojny - sensacyjny, USA, 2011
13:50 Niepamięć - sensacyjny, USA, 2013 16:10 Next - sensacyjny, USA, 2007 17:00 Uroczysko - serial kryminalny
20:00 Sprawiedliwi. Trójmiasto - serial kryminalny
23:45 STOP Drogówka - serial policyjny
00:40 Polowanie na Hitlera - dokumentalny serial fabularny, Polska, 2020
03:20 Interwencja - magazyn reporterów 03:40 Lubię disco! - program muzyczny 04:30 Top 10 - Lista Przebojów - program muzyczny 05:30 Teleshowsy TV Okazje



09:15 Manna z Nieba 09:25 Przegląd Tyg. „Niedziela” 09:30 Msza św. 10:30 Mała Nellie od Św. Boga 11:00 Głos serca 11:45 Solidarność - narodziny Wolności 12:00 Anioł Pański z Ojcem Św. Leonem XIV 12:15 Papież Polak do Rodaków
12:55 Nędzarcz i madame 15:00 Wiesz to też Polska 16:00 Inf. dnia 16:10 Koncert zyczeń 16:50 Mateczniki Polkości 17:00 Natura et Homo 17:30 Sól ziemi 17:55 Poczet Wlk. Polaków 18:00 Anioł Pański 18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy niedok. 19:25 Św. na każdy dzień 19:30 Moja Katolicka Rodzina 20:00 Inf. dnia 20:20 Różaniec 20:50 Mysłąg Ojczyzna 21:00 Apel
Jasnóg 21:20 Inf. dnia 21:40 Retrospekcja 21:45 Stan Bezp. Państwa 21:55 Św. na każdy dzień 22:00 Mocni Jego moć 22:30 Koledzy i pastoralki 22:45 Jak wygrać małżeństwo?

PONIEDZIAŁEK - 29 grudnia

TVP 1

05:25 **Wichrowe wzgórze** - serial
07:00 **Transmisja Mszy Świętej**
07:30 **Studio Raban** - magazyn
08:00 **Serwis Info; Pogoda Info**
08:15 **Okrasa łamie przepisy** - magazyn kulinarny
08:45 **Zaraz wracam** - serial, 2025
09:15 **Ranczo** - serial obycz., 2009
10:10 **Komisarz Alex** - serial krym.
11:05 **Ojciec Mateusz** - serial
12:00 **Serwis Info**
12:10 **Agrobiznes; Agropogoda**
12:35 **To się oplaca** - magazyn
12:50 **Dobre strony - Andrzej Chyra i Mery Spolsky** - rep.
13:10 **Dzika granica Ameryki - północne rubieże** - dokument, Kan., 2020
14:05 **Wichrowe wzgórze** - serial
15:00 **Serwis Info**
15:10 **Reportrzy** - magazyn
15:40 **Gra słów. Krzyżówka** - teleturniej
16:05 **Dziedzictwo** - serial, Turcja

TVP 2

05:30 **M jak miłość** - serial, 2022
06:25 **Rodzina (nie od) święta**
06:55 **Dla niesłyszących - Barwy szczęścia** - serial obycz., 2025
07:30 **Pytanie na śniadanie**
11:55 **Dla niesłyszących - Okrasa łamie przepisy** - magazyn kulinarny
12:30 **Koło fortuny** - teleturniej
13:10 **Postaw na milion** - teleturniej
14:05 **Va Banque** - teleturniej
14:35 **Na sygnale** - serial fabularny
15:05 **La Promesa - pałac tajemnic** - serial, Hiszp., 2023
16:00 **Koło fortuny** - teleturniej
16:35 **Familiada** - teleturniej

TVN

05:40 **Uwaga!** - program interwencyjny
05:55 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
06:50 **Kuchenne rewolucje** - program kulinarno-rozrywkowy
07:45 **Dzień Dobry TVN** - magazyn poranny
11:25 **Kuchenne rewolucje** - program kulinarno-rozrywkowy
13:30 **Magda gotuje internet** - program kulinarno-rozrywkowy
14:00 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
16:05 **Turniej Czterech Skoczni, Oberstdorf** - studio sport, konkurs indywidualny
19:00 **Fakty**
19:35 **Sport**
19:45 **Pogoda**
19:55 **Uwaga!** - program interwencyjny

POLSAT

06:00 **Nowy dzień**
08:30 **Malanowski i Partnerzy** - Klientka detektywów podejrzewa, że jej mąż potajemnie wynajmuje mieszkanie, w którym spotyka się z kochanką. Detektywi docierają do kobiety tam mieszkającej...
09:30 **Swaci** - serial, Polska, 2022
11:30 **Gliniarze** - Detektywi zostają wezwani do spłądowanego mieszkania, którego właściciel został brutalnie pobity. Z mieszkania nie zniknęły jednak żadne cenne rzeczy.
14:40 **Dlaczego ja?** - serial. 36-letnia policjantka, Anna Kamińska, jest w trakcie rozwoju i samotnie wychowuje 15-letnią córkę, Kingę. Pewnego dnia do jej domu ktoś się włamuje...
15:50 **Wydarzenia** - program informacyjny

TVP Kultura

06:05 **Afisz kulturalny ekstra**
06:10 **Muzyczne poranki**
06:20 **Od ucha do ucha** - **Niedźwiadek Pompon** - animowany, Franc., 2023
06:45 **Tamte lata, tamte dni** - **Juliusz Machulski** - magazyn
07:20 **Zamek czy lepianka - dylematy średniowiecza** - dokument, Polska, 2015
07:55 **Dobry tytuł** - magazyn literacki
08:30 **Świat cyrku** - obycz., USA, 1964
10:50 **Niepoprawny Belmondo** - część 2 - dokument, Franc., 2022
11:50 **Wstęp wolny** - felieton
12:10 **Tamte lata, tamte dni** - **Alan Starski** - magazyn
12:45 **Dziki realizm Velasqueza** - dok., Franc., 2014
13:45 **Miasto z morza** - obycz., Polska, 2009

TV Puls

06:00 **Nash Bridges** - Groźny przestępca zostaje omyłkowo zwolniony z więzienia i zamierza zemścić się na Michelle. Nash próbuje ją chronić.
08:00 **Kobra - oddział specjalny** - Andrea Gerkan otrzymuje od swojej przyjaciółki, Niny Dammer, listę z nazwiskami kobiet, które są w śmiertelnym niebezpieczeństwie. Wkrótce Nina zostaje zamordowana, a Andrea zaatakowana na autostradzie. Okazuje się też, że lista nazwisk zaginała.
10:00 **Zbuntowany anioł** - serial obyczajowy
11:55 **Wspaniałe stulecie** - serial kostiumowy
13:50 **Lombard. Życie pod zastaw** - paradokument fabularny

TVN 7

05:25 **Ten moment** - Michał, mąż i ojciec, od dłuższego czasu ma namiętny romans z koleżanką z pracy Agatą. To dla niej mężczyzna jest gotowy opuścić żonę i dziecko.
05:55 **Szkoła** - Maks Nowacki z licealnej 2c pragnie zostać aktorem, ale nie ma powodzenia na castingach. Gdy znajduje informację o naborze do filmu o legendzie Piasta Kołodzieja czuje, że tym razem ma szansę.
08:40 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
11:25 **W-11 Wydział Śledczy** - W podmiejskim lesie znaleziono zwłoki dziewczętnastolatka, barmana z pobliskiej dyskoteki.
13:25 **Detektywi** - program kryminalny

TV 4

06:00 **Łowcy skarbów. Kto da więcej**
07:50 **Gwiazdy Kabaretu**
08:05 **Bogaty Dom - Biedny Dom**
09:00 **Policjantki i Policjanci**
10:50 **Na Ratunek 112** - serial obyczajowy
12:40 **Trudne sprawy** - program obyczajowy
15:20 **Ktoś tu kłamie? 16:15** **Łowcy skarbów. Kto da więcej**
18:10 **Policjantki i Policjanci** - serial paradok.
20:00 **Uroczysko** - serial krym.
20:55 **Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny** - serial policyjny
21:50 **Sprawiedliwi. Trójmiasto** - serial kryminalny
22:45 **Pamięć absolutna** - sens., USA, 1990
00:55 **Love Island. Wyspa miłości** - reality show
02:05 **Hardkorowy lombard**
03:00 **Interwencja** - magazyn reporterów
03:10 **SuperLudzie** - serial o osobach z niepełnosprawnościami
05:30 **Teleszkupy TV Okazje**



17:00 **Teleexpress**
17:20 **Pogoda**
17:35 **Jaka to melodia?** - teleturniej muzyczny
18:10 **Klan** - telenowela TVP
18:45 **Akacja 38** - serial, 2017
19:30 **Program inform.** 19.30
19:55 **Pytanie dnia**
20:10 **Sport; Pogoda**
20:30 **Wielkie oczy** - obycz., USA, Kan., 2014
22:20 **Świat bez fikcji - Mistrzynie** - dokument, Polska, 2025
23:55 **Balans bieli** - magazyn
00:30 **Red 2** - fab., USA, 2013
02:25 **Wykrywacz kłamstw** - magazyn
02:45 **Planeta singli** - komedia romant., Polska, 2016
05:00 **Notacje - Bernard Kawka** - dok., 2024



17:20 **Miłość i nadzieja** - serial obycz., Turcja, 2022
18:15 **Va Banque** - teleturniej
18:50 **Jeden z dziesięciu** - teleturniej
19:25 **Barwy szczęścia** - serial obycz., 2025
20:40 **Przepis dnia**
20:55 **25 lat miłości: Jubileusz M jak miłość - cz. I** - widowisko
21:55 **Na sygnale** - serial fabularny
22:25 **Cztery pory roku w Hawanie** - serial krym., Hiszp., 2017
23:20 **Śmietanka towarzyska** - komedia, USA, 2016
01:00 **Stulecie Winnych** - serial, 2022
02:40 **Gwiazdka z Kupidynem** - obyczajowy, USA, 2018



19:10 **Doradca smaku** - program kulinarny
20:15 **Na Wspólnej** - serial obycz., Polska
20:55 **Zabójcy** - sens., USA, Franc., 1995
23:30 **Zły Mikołaj** - kom., USA, Niemcy, 2003
01:20 **Zostańmy przyjaciółmi** - kom., USA, Kan., Niemcy, 2005
03:05 **Co za tydzień** - magazyn rozrywkowy
03:30 **Szpital św. Anny** - serial obycz., Polska
04:15 **CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas** - serial, USA
05:00 **Uwaga!** - program interwencyjny
05:15 **Jak to jest zrobione** - serial popularnonaukowy, Kanada



16:10 **Pogoda**
16:20 **Interwencja** - magazyn reporterów
16:30 **Na ratunek 112** - serial obyczajowy
17:00 **Gliniarze** - paradokument
18:00 **Pierwsza miłość** - serial informacyjny
18:50 **Wydarzenia** - program informacyjny
19:15 **Gość Wydarzeń** - rozmowa dnia
19:30 **Sport**
19:45 **Pogoda**
19:55 **Mega hit - 2012** - SF, katastroficzny, USA, 2009
23:15 **Predator** - sens., USA, 1987
01:45 **Warcraft: Początek** - sens., Chiny, USA, Kan., Jap., 2016
04:40 **Disco Gramy**
05:25 **Teleszkupy TV Okazje**



15:50 **Lalka** - serial, 1977
17:20 **Ladies** - piosenki z koncertu, 2003
18:15 **Genesis** - suma talentów - dok., Wlk. Bryt., 2022
20:00 **Na wschód od Hollywood - Bolero** - fab., Franc., 2024
22:05 **Koncert**
22:40 **Młode strzelby** - western, USA, 1988
00:35 **Lódz Kultury** - Agata Passent
01:05 **Kino nocne - Miss Potter** - dram., USA, Wlk. Bryt., 2006
02:40 **Więcej niż fikcja - The Rolling Stones - Totally Stripped** - dok., Wlk. Bryt., 2016
04:20 **Przystań** - dramat, Polska, 1997



19:50 **Ranczo** - serial kom., Polska
18:00 **Lombard. Życie pod zastaw** - paradokument
20:00 **Czas porachunków** - akcja, USA, 2022
22:05 **Mechanik: Prawo zemsty** - akcja, USA, 2011
23:35 **Na krawędzie** - akcja, USA, 1993. Z gór nadchodzi wołanie o pomoc - pasażerowie rozbitego samolotu znaleźli się w potrzasku...
01:35 **Lombard. Życie pod zastaw** - paradokument
03:10 **Menu na miarę** - program kulinarny
04:10 **Taki jest świat** - przegląd wydarzeń z całego globu.
05:00 **Dzielnica strachu** - serial kryminalny



15:15 **Zapukaj do moich drzwi** - telenowela
16:15 **Sąd rodzinny** - program sądowy
17:10 **Tajemnice miłości** - serial paradokumentalny
18:05 **Zagadki losu** - program obycz.
19:00 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
20:00 **Posejdon** - katastrof., USA, 2006
22:05 **Jądro Ziemi** - katastrof., USA, Wlk. Bryt., 2003
00:45 **Super 8** - przygod., USA, 2011
02:50 **SOS Ekipy w akcji** - program policyjny
03:40 **Fachowcy** - program paradokumentalny
04:20 **Druga strona medalu** - talk-show

TV Trwam

09:30 **Moja Katolicka Rodzina**
09:55 **Św. na każdy dzień** 10:00 **Inf. dnia** 10:15 **Rozmowy niedok.** 11:20 **Stan Bezp.** **Państwa 11:30** Warto być ojcem 11:45 **Kolejdy i pastorałki** 12:00 **Anioł Pański** 12:03 **Inf. dnia** 12:20 **Orędzie na trudne czasy** 13:30 **Msza święta** 14:20 **Kolejdy i pastorałki** 14:30 **Bl. Maria Teresa Ledóchowska** 15:25 **Ma się rozumieć** 16:00 **Inf. dnia** 16:10 **Sanctuarium polskie** 16:30 **Porady Medyczne Bonifratrów** 17:00 **Świadkowie** 17:30 **Moja parafia** 17:55 **Poczet Wlk. Polaków** 18:00 **Anioł Pański** 18:05 **Inf. dnia** 18:15 **Rozmowy niedokoficzone** 19:25 **Św. na każdy dzień** 19:30 **Poznajemy Polskę** 19:45 **Modlitwa z udziałem dzieci** 20:00 **Inf. dnia** 20:20 **Różaniec** 20:50 **Mysłąg Ojczyzna** 21:00 **Apel Jasnog.** 21:20 **Inf. dnia** 21:40 **Polski Punkt Widzenia**

WTOREK - 30 grudnia

TVP 1

05:25 **Wichrowe wzgórze** - serial
06:15 **Akacja 38** - serial, 2017
07:00 **Transmisja Mszy Świętej**
07:30 **Kościół z bliska**
08:00 **Serwis Info**
08:10 **Pogoda Info**
08:15 **Ranczo** - serial, 2009
10:10 **Komisarz Alex** - serial krym.
11:05 **Ojciec Mateusz** - serial
12:00 **Serwis Info**
12:10 **Agrobiznes; Agropogoda**
12:35 **Magazyn Rolniczy**
12:50 **Dobre strony - Kasia Lins i Piotr Domałewski** - rep.
13:05 **Wodospady Niagary** - dokument, USA, 2023
14:05 **Wichrowe wzgórze** - serial obycz., Turcja, 2024
15:00 **Serwis Info**
15:10 **Reportrzy** - magazyn
15:40 **Gra słów. Krzyżówka** - teleturniej
16:05 **Dziedzictwo** - serial, Turcja
17:00 **Teleexpress; Pogoda**

TVP 2

04:40 **Na dobre i na złe** - serial
05:35 **M jak miłość** - serial, 2022
06:25 **Kaznodziej** - reportaż
06:55 **Dla niesłyszących - Barwy szczęścia** - serial obycz., 2025
07:30 **Pytanie na śniadanie**
12:00 **Rosół polski** - magazyn kulinarny
12:35 **Koło fortuny** - teleturniej
13:10 **Miłość i nadzieja** - serial obycz., Turcja, 2022
14:05 **Va Banque** - teleturniej
14:35 **Na sygnale** - serial fabularny
15:05 **La Promesa - pałac tajemnic** - serial, Hiszp., 2023
16:00 **Koło fortuny** - teleturniej
16:35 **Familiada** - teleturniej
17:20 **Miłość i nadzieja** - serial obycz., Turcja, 2022
18:15 **Va Banque** - teleturniej
18:45 **Jeden z dziesięciu** - telet.

TVN

05:40 **Uwaga!** - program interw.
05:55 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
06:50 **Kuchenne rewolucje** - program kulinarno-rozrywkowy
07:45 **Dzień Dobry TVN** - magazyn poranny
11:25 **Kuchenne rewolucje** - program kulinarno-rozrywkowy
13:30 **Magda gotuje internet** - program kulinarno-rozrywkowy
14:00 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
17:00 **Kuchenne rewolucje** - program kulinarno-rozrywkowy
18:00 **Detektywi** - program kryminalny. Do biura detektywów zgłasza się 42-letnia Grażyna Jawor, jej 19-letni syn zaginął.
19:00 **Fakty**
19:35 **Sport**

POLSAT

06:00 **Nowy dzień**
08:30 **Malanowski i Partnerzy** - serial kryminalny
09:30 **Swaci** - serial, Polska, 2022
11:35 **Gliniarze** - Dochodzi do tajemniczego zniknięcia nastolatki. Pierwsze ustalenia wskazują, że dziewczyna została porwana i prawdopodobnie zamordowana przez byłego chłopaka...
14:40 **Dlaczego ja?** - serial paradokumentalny
15:50 **Wydarzenia** - program informacyjny
16:15 **Pogoda**
16:20 **Interwencja** - magazyn reporterów
16:30 **Na ratunek 112** - Marcin Zawilski pracuje jako prywatny kierowca biznesmena Bogdana Bilińskiego. W tajemnicy przed szefem spotyka się z córką szefa, Kamilą.
19:30 **Sport**

TVP Kultura

06:00 **Afisz kulturalny ekstra**
06:05 **Muzyczne poranki** - teledyski
06:50 **Tamte lata, tamte dni** - **Sebastian Karpiel Bułeka** - magazyn
07:25 **Podróże z historią - 320 metrów pod ziemią** - dok., Polska, 2015
08:00 **Dzień z życia artysty** - **Andrzej Poniedziałki** - magazyn
08:30 **Co mówią lekarze** - film krótkometrażowy, 2009
09:00 **Lalka** - serial, 1977
10:25 **Miasto z morza** - obycz., Polska, 2009
12:30 **Abba: Film** - dok., Szwecja, 1970
14:20 **Lubię wracać tam, gdzie byłem** - dok., Polska, 2023
15:25 **Rysa** - dram., Polska, 2008
17:00 **Lalka** - serial, 1977
18:30 **Wydarzenie aktualne**
18:55 **Fenomen Fogga** - dokument, Polska, 2023

TV Puls

06:00 **Nash Bridges** - Dawna miłość Nasha i Tamara - uwikłana jest w sprawę sprzedaży skradzionego plutonu. Podczas śledztwa Nash musi zmierzyć się nie tylko z groźnymi przestępcami, ale także własnymi uczuciami.
08:00 **Kobra - oddział specjalny** - Semir jest świadkiem niezwykle dziwnego zdarzenia - spotyka bowiem tajemniczo ubranych ludzi pedących konno. W tym samym czasie siedzący w samochodzie Paul zauważa kobietę wołającą o pomoc. O co może chodzić?
10:00 **Zbuntowany anioł** - Ivo i Federico organizują imprezę-niespodziankę dla Luisy. Podczas imprezy Ivo przekazuje Milagros pewną wiadomość...

TVN 7

05:25 **Ten moment** - Gdy Sylwia dowiaduje się, że jest w ciąży, nie jest jednak w stanie się cieszyć. Podczas wyjazdu męża, zdradziła go i teraz nie jest pewna, kto jest ojcem dziecka...
05:55 **Szkoła** - Gimnazjaliści Maciek, Sebastian i Mikołaj zajmują się drukowaniem fałszywych banknotów. Kiedy nauczycielka odkrywa fałszerstwo gimnazjaliści panikują.
08:40 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
11:25 **W-11 Wydział Śledczy** - program kryminalny
13:25 **Detektywi** - program kryminalny
15:15 **Zapukaj do moich drzwi** - telenowela
16:15 **Sąd rodzinny** - program sądowy
17:10 **Tajemnice miłości** - serial paradokumentalny

TV 4

06:00 **Łowcy skarbów. Kto da więcej**
07:50 **Gwiazdy Kabaretu**
08:05 **Bogaty Dom - Biedny Dom** - program paradok.
09:00 **Policjantki i Policjanci** - serial paradok.
10:50 **Na Ratunek 112** - serial obyczajowy
12:40 **Trudne sprawy** - program obyczajowy
15:25 **Ktoś tu kłamie? 16:20** **Łowcy skarbów. Kto da więcej**
18:10 **Policjantki i Policjanci** - serial paradok.
20:00 **Uroczysko** - serial krym.
20:55 **Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny** - serial policyjny
21:50 **Sprawiedliwi. Trójmiasto** - serial kryminalny
22:45 **Babilon A.D.** - sens., Wlk. Bryt., Franc., USA, 2008
00:40 **Love Island. Wyspa miłości** - reality show
02:40 **Hardkorowy lombard**
03:10 **SuperLudzie** - serial o osobach z niepełnosprawnościami
05:30 **Teleszkupy TV Okazje**



17:35 **Jaka to melodia?** - teleturniej muzyczny
18:10 **Klan** - telenowela TVP
18:45 **Akacja 38** - serial kostiumowy, 2017
19:30 **Program inform.** 19.30
19:55 **Pytanie dnia**
20:10 **Sport**
20:15 **Pogoda**
20:30 **Zaraz wracam** - serial, 2025
21:05 **Parker** - sens., USA, 2013
23:10 **Grease** - musical, USA, 1978
01:00 **Wykrywacz kłamstw** - magazyn
01:20 **Wielkie oczy** - obycz., USA, Kan., 2014
03:10 **Świąteczna rozgrywka** - obyczajowy, USA, 2022
04:40 **Tacy byliśmy Jak się bawiliśmy** - reportaż



19:15 **Barwy szczęścia** - serial obycz., 2025
20:40 **Przepis dnia** - program kulinarny
20:55 **25 lat miłości: Jubileusz M jak miłość - cz. II** - widowisko
21:55 **Na sygnale** - serial fabularny
22:25 **Magazyn Ekspresu Reporterów**
23:25 **Wszystko albo nic** - kom. romantyczna, Słowacja, Polska, Czechy, 2017
01:20 **Gwiazdka z północnego nieba** - fab., Kan., 2021
02:45 **Gracie Kelly: zaginione miliony** - dok., Wlk. Bryt., 2021
03:40 **Królewska gwiazdka z corgim** - obycz., USA, 2022



19:40 **Kroniki Pucharu Świata w skokach narciarskich**
19:45 **Pogoda**
19:55 **Uwaga!** - program interwencyjny
20:10 **Doradca smaku** - program kulinarny
20:15 **Na Wspólnej** - serial obycz., Polska
20:55 **Nie idziemy na Sylwestra** - program rozrywkowy
22:00 **Okup** - sens., USA, 1996
00:30 **Każdy twój oddech** - sens., USA, 2021
02:25 **Kuba Wojewódzki** - talk-show
03:20 **Nastolatki rządzą... kasą**
04:05 **CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas** - serial, USA
04:50 **Uwaga!** - program interw.
05:05 **Nauka jazdy** - reality show



17:50 **Gliniarze** - paradokument
18:00 **Pierwsza miłość** - serial
18:50 **Wydarzenia** - program informacyjny
19:15 **Gość Wydarzeń** - rozmowa dnia
19:30 **Sport**
19:45 **Pogoda**
19:55 **Robin Hood** - sens., USA, Wlk. Bryt., 2010
22:55 **Wschodzące słońce** - sens., USA, 1993. Podczas przyjęcia zorganizowanego z okazji otwarcia siedziby firmy zostaje zamordowana atrakcyjna młoda blondynka.
01:45 **Supersamiec** - kom., USA, 2007
04:10 **Kabaretowa Ekstraklasa**
04:40 **Disco Gramy** - program muzyczny
05:25 **Teleszkupy TV Okazje**



20:00 **Teatr Telewizji - Lalka** - Teatr Muzyczny w Gdyni - musical, 2011
23:05 **Lekkie obyczaje - Ona** - dram., SF, USA, 2013
01:10 **W poszukiwaniu dobrego filmu** - magazyn
01:45 **Nocny dokument - Alain Delon** - jakiego nie znamy - dok., Franc., 2015
02:45 **Prymitywne czasy** - anim., Niemcy, 2023
02:50 **Piękni mężczyźni** - anim., Belgia, Franc., 2023
03:05 **Tysiąc jeden drobiazgow** - anim., Polska, 1972
03:15 **Bestie wokół nas** - anim., Polska, 2021
03:30 **Którędy po sztukę** - **Kwiekułik** - magazyn
03:40 **Na wschód od Hollywood - Bolero** - fab., Franc., 2024



11:55 **Wspaniałe stulecie** - serial kostiumowy
13:50 **Lombard. Życie pod zastaw** - paradokument
15:55 **Ranczo** - serial kom., Polska
18:00 **Lombard. Życie pod zastaw** - paradokument
20:00 **Pasazer 57** - akcja, USA, 1992
21:45 **S.W.A.T.: Obłężenie** - akcja, USA, 2017
23:20 **Po prostu walcz 2** - akcja, USA, 2011
01:25 **Lombard. Życie pod zastaw** - paradokument fabularny
02:25 **Dyżur** - serial medyczny
03:45 **Menu na miarę** - program kulinarny
05:00 **Dzielnica strachu** - serial kryminalny



18:05 **Zagadki losu** - program obycz.
19:00 **Ukryta prawda** - program obyczajowy
20:00 **Dzień próby** - sens., USA, 2001. Przed trzynastu laty, gdy detektyw w sierżant Alonzo Haris zaczął służyć w policji wierzył, że zło można zwyciężać stosując się do litery prawa.
22:35 **Ciche miejsce II** - SF, USA, 2020
00:35 **Macho**

ŚRODA - 31 grudnia		TVN	POLSAT	TVP Kultura	TV Puls	TVN 7	TV 4
TVP 1	TVP 2	05:40 Uwaga! - program interwencyjny 05:55 Ukryta prawda - program obyczajowy 06:50 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy 07:45 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny 11:25 Kuchenne rewolucje - program kulinarno-rozrywkowy 13:30 Ukryta prawda - program obyczajowy 15:35 Nie idziemy na Sylwestra - program rozrywkowy 16:40 Sylwester w Nowym Jorku - komedia, USA, 2011. Wiele historii, które odgrywały się w sylwestrową noc w Nowym Jorku. 19:00 Fakty 19:30 Sport 19:35 Kroniki Pucharu Świata w skokach narciarskich	06:00 Nowy dzień 08:30 Malanowski i Partnerzy - serial kryminalny. Katarzyna Stasik martwi się o ojca. Dwa miesiące temu Antoni ożenił się on z dużą młodszą kobietą. Po ślubie schudł, unika kontaktu z dziećmi i swoimi dawnymi przyjaciółmi, stracił radość życia. 09:30 Swaci - serial, Polska, 2022 11:30 Gliniarze - Dochodzi do włamania do willi, w czasie którego sprawy oguszają pracującą tam gospozię. Mimo to właściciel domu odmawia zgłoszenia sprawy... 14:40 Dlaczego ja? - Beata znajduje w firmie, w której sprząta, zawiniątko ze złotą biżuterią. Oddaje znalezione właścicielce i wtedy okazuje się, że brakuje pierścienia i łańcuszka...	06:00 Afisz kulturalny ekstra 06:05 Muzyczne poranki 06:55 Waldemar Dąbrowski. Człowiek od kultury - rep. 07:25 Tamte lata, tamte dni - Janusz Józefowicz - mag. 07:55 Winne tajemnice - dokument, Polska, 2015 08:30 W poszukiwaniu dobrego filmu - magazyn 09:00 Lalka - serial 10:30 Gaudi, wizjoner z Barcelony - dokument, Franc., 2021 11:35 Rewia Chaplina - kom., Wlk. Bryt., USA, 1959 13:35 Polski Broadway, czyli kabaret dwudziestolecia międzywojennego - dok., Polska, 2021 14:35 Rozrywka Retro - Na festiwalowej scenie - Maryla Rodowicz - muzyczne rozrywki 15:00 Muzeum Polskiej Piosenki - „Daj mi tę noc” - 2016	06:00 Nash Bridges - Battina oskarża Joego o kradzież trzech milionów dolarów. Harvey umawia się z kobietą, którą swego czasu aresztował. 08:00 Kobra - oddział specjalny - Semir ma gościa - przyjeżdża bowiem brat. Tymczasem Paul, wracając z lotniska, zauważa uwieszoną w samochodzie kobietę. Postanawia jej pomóc. 10:00 Zbuntowany anioł - serial obyczajowy 11:55 Wspianole stulecie - serial kostiumowy 13:50 Lombard. Życie pod zastaw - Odziedziczone po zmarłym ojcu przez czterech braci piękne M5 staje się ich przekleństwem. Od 10 lat lokal stoi pusty, niszczy się i generując koszty, a skonfliktowana mocno rodzina nie potrafi się dogadać.	05:20 Ten moment - 32-letni Daniel Kowalcuk pracuje w agencji reklamowej. Spędza w niej po 12 godzin na dobę i zaraz po przyjeździe do domu kontynuuje swoją pracę... 05:45 Szkoła - Paulina Mikrut i Natalia Dubińska z 2a gimnazjum zazdroszczą koleżance, którą wszyscy lubią. Kiedy umawia się na randkę z przystojnym kolegą, gimnazjalistki postanawiają osmieszyć ją przed całą szkołą. 08:30 Ukryta prawda - program obyczajowy 11:15 W-11 Wydział Śledczy - program kryminalny. Komisarze prowadzą śledztwo w sprawie porwania młodej kobiety, policjantki, która rozpracowywała środowisko paserów.	06:00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 07:50 Bogaty Dom - Biedny Dom - program paradok. 08:40 Policjantki i Policjanci - serial paradok. 10:30 Na Ratunek 112 - serial obyczajowy 12:20 Angry Birds - film - anim., Fin., USA, Wlk. Bryt., Kan., 2016 14:10 Pierwszy człowiek - obycz., USA, Jap., Chiny, 2018 16:55 Wykiwać klawisz - kom., USA, 2005 19:05 Policjantki i Policjanci - serial paradok. 20:00 Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny - serial policyjny 20:55 Sprawiedliwi - Trójmiasto 21:55 Piąty element - sens., Franc., Wlk. Bryt., 1997 00:15 Wyspa strachu - sens., USA, 2009 02:05 Pole śmierci - sens., USA, 2021 04:00 Hardkorowy lombard 04:30 Top 10 - Lista Przebojów 05:30 Teleskopy TV Okazje
16:05 Dziedzictwo - serial, Turcja 17:00 Telexpress 17:20 Pogoda 17:35 Jaka to melodia? - teleturniej muzyczny 18:25 Program rozrywkowy 18:45 Akacja 38 - serial, 2017 19:30 Program inform. 19.30 19:55 Pytanie dnia 20:10 Sport 20:15 Pogoda 20:30 Kobieta sukcesu - komedia, Polska, 2018 22:25 Kiedy zakwitną gwiazdy - świąteczny, Kanada, 2018 23:55 Sylwester z Dwójką 00:10 Parker - sensacyjny, USA, 2013 02:10 Chłopak na Gwiazdkę - romans, Kanada, 2023 03:40 Elsa i Fred - komedia, USA, 2014	15:15 Szansa na sukces. Opole 2026 - widowisko muzyczne 16:25 Śmietanka towarzyska - kom., USA, 2016. Bobby Dorfman jest najmłodszym synem żydowskiej rodziny z Nowego Jorku. Niezadowolony z pracy u ojca, Bobby postanawia szukać szczęścia w Hollywood, gdzie mieszka jego wuj Phil, sławny agent gwiazd. Phil przedstawia Bobby'ego swojej pięknej sekretarce Veronice... 18:15 Va Banque - teleturniej 18:50 Hity '2025 - program rozrywkowy 19:50 Sylwester z Dwójką	19:40 Pogoda 19:45 Poskromienie złošnicy - kom., Polska, 2022. Kiedy naukowcy o złamanym sercu wraca na Podhale, by zacząć od nowa, jej chytry brat usiłuje przekonać ją do sprzedaży ziemi, zatrudniając przystojnego nieznajomego... 22:05 Poskromienie złošnicy II - kom., Polska, 2020 00:10 365 dni - film erotyczny, Polska, 2020 02:20 Anatomia piękna - program rozrywkowy 03:10 MasterChef - program kulinarno-rozrywkowy 04:20 Uwaga! - program interwencyjny 04:35 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas - serial, USA	15:30 Wydarzenia - program informacyjny 16:15 Pogoda 16:20 Interwencja - magazyn reporterów 16:30 Na ratunek 112 - serial obyczajowy 17:00 Gliniarze - serial paradokumentalny 18:00 Pierwsza miłość - serial obyczajowy 18:50 Wydarzenia - program informacyjny 19:20 Sport 19:30 Pogoda 19:45 Sylwestrowa Moc Przebojów - program rozrywkowy 00:45 Roztańczeni PGE Narodowy - sylwestrowy program muzyczny 04:05 Polsat Hit Festiwal	15:15 Rozmowy kontrolowane - kom., Polska, 1991 17:00 Lalka - serial, 1977 18:30 Ktośdy po sztukę - Sandra Mujinga - Znikania - magazyn 18:45 Reżyserzy - Mel Gibson, portret ekscentryka - dok., Franc., 2021 19:40 Niepojęte - felieton 20:00 Tylko dla twoich oczu - sens., USA, 1981 22:15 Muse: Drones World Tour - koncert, Wlk. Bryt., 2018 23:50 Abba: Film - dokument, Szwecja, 1970 01:35 Abba w Studio 2 - koncert, 1976 02:25 Lekkie obyczaje - Ona - dramat, USA, 2013 04:30 Wesolych Świąt - film TVP, 1977	15:50 Wyciąg szczurów - kom., USA, Kan., 2001 17:55 Goście, goście 3: Rewolucja - kom., Franc., Belgia, Czechy, 2016 20:00 Ojciec chrzestny - akcja, USA, 1972. Rok 1945. Młody Michael Corleone (Al Pacino), weteran wojenny, wraca do Nowego Jorku na ślub swojej siostry. Jego ojciec, Don Vito Corleone (Marlon Brando), stoi na czele jednej z pięciu mafijnych rodzin miasta. Dochodzi do zamachu na życie Don Vito... 23:20 Kasyno - thriller, USA, 1995 02:35 Showgirls - obycz., USA, 1996 05:05 Menu na miarę - program kulinarny	12:35 Detektywi - program kryminalny 13:30 Happy Feet: Tupot małych stóp - kom., USA, 2006 15:35 Miłość jest wszystkim - kom., Polska, 2018 18:00 Hotel Paradise - reality show 20:00 8 rzeczy, których nie wiesz o facetach - kom., Polska, 2022 22:00 Sabrina - komedia, USA, Niemcy, 1995 00:35 Nie idziemy na Sylwestra - program rozrywkowy 01:55 Zjając potworem - historie ludzi mieszkających z zabójcą 03:35 505 Ekipy w akcji - program policyjny 04:25 Druga strona medalu - talk-show	

CZWARTEK - 1 stycznia		TVN	POLSAT	TVP Kultura	TV Puls	TVN 7	TV 4
TVP 1	TVP 2	05:30 Uwaga! - program interwencyjny 05:45 Batwheels 2 - animacja 06:15 Duma: Podróż do domu - przygod., USA, 2005 08:00 Dzień Dobry TVN - magazyn poranny 11:10 Akademia pana Kleksa - film, Polska, 2023 13:45 Turniej Czterech Skoczni, Garmisch-Partenkirchen - konkurs indywidualny, seria 1 15:20 Turniej Czterech Skoczni, Garmisch-Partenkirchen - konkurs indywidualny, seria 2 16:25 Turniej Czterech Skoczni, Garmisch-Partenkirchen - studio sport 16:50 Drogi Mikołaju - kom., DRA, USA, 2024 19:00 Fakty 19:30 Sport 19:40 Pogoda	05:55 Nowy dzień 08:00 Shrek - anim., USA, 2001 09:45 Epoka lodowcowa: Wędrowni kontynentów - anim., USA, 2012 11:40 Sam w domu - po raz trzeci - kom., USA, 1997. Ośmiolatek Alex Pruitt, który fatalnym zbiegiem okoliczności został sam w domu, daje odpór grupie międzynarodowych szpiegów. 13:50 Kot w butach: Ostatnie życie - anim., USA, Jap., 2022 16:20 Jumanji: Następny poziom - sens., USA, 2020. Bohaterowie filmu zostają zmuszeni do powrotu do świata Jumanji. Niestety gdy wracają odkrywają, że... zasady gry zmieniły się diametralnie. 18:50 Wydarzenia - program informacyjny	06:15 35 Krajowy Festiwal Piosenki Polskiej Opole '98 - Pamiętajcie o ogrodach - koncert jubileuszowy, 1998 07:15 Turandot - opera, Włochy, 2022 09:25 Rozmowy kontrolowane - kom., Polska, 1991 11:15 Koncert Noworoczny z Wiednia - 2026 cz. I - koncert, Austria, 2026 12:00 Orfeusz i Eurydyka - anim., Polska, 1961 12:10 Mel Gibson, portret ekscentryka - dok., Franc., 2021 13:20 Niedziela z... piosenkami Jerzego Derfla - przygod., Wlk. Bryt., Franc., 1969 16:10 Słodkie oczy - film TVP, 1979 17:25 20-lecie PISF - Koncert muzyki filmowej, 2025	06:00 Powrót Różowej Pantery - kom., 1975 08:25 Gotowi na święta - kom., Kan., 2019. Sarah i Liam rywalizują ze sobą we wszystkim od najmłodszych lat. Ich rywalizacja nie słabnie, nawet po latach... 10:10 Złote dziecko - komedia, USA, 1986 11:50 Nasza niania jest agentem - komedia, USA, 2010 14:15 Kariera frajera - komedia, USA, 1998 15:55 Córka prezydenta - komedia, USA, 2004 18:05 Wakacje Jasia Fasoli - kom., Wlk. Bryt., 2007. Jas Fasola dowiaduje się, że w loterii parafialnej wygrał tygodniową wycieczkę do Francji oraz kamerę. Okazuje się, że podróżnik trafia prosto na festiwal filmowy w Cannes... 20:00 Asterix i Obelix: W służbie Jej Królewskiej Mości - przygod., Franc., Hiszp., Włochy, Węgry, 2013 22:15 Król rozrywki - obycz., USA, 2017. Phineas Taylor Barmum tworzy niezwykły cyrk pełen osobliwości, który szybko zdobywa sławę i kontrowersje. Wprowadza na arenę cyrkową, wcześniej niewidziane występy na żywo... 00:25 Wieczny student - kom., USA, Niemcy, 2002 02:25 Dzielnica strachu - serial kryminalny 03:25 Menu na miarę - program kulinarny 04:05 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu. 05:00 Dzielnica strachu - serial	05:15 Ten moment - Karol i Dagmara Malecys spodziewają się pierwszego dziecka. Karol ukrywa przed żoną, że od kilku miesięcy nie ma pracy i wpada w coraz większe długie. 05:45 Szkoła - Marek Jakubiec uzależnił się od gry komputerowej, w której stworzył własny świat wraz z bohaterami. Chłopak ciągle gra, przez co nie śpi po nocach i zaniedbuje swoją dziewczynę... 08:30 Ukryta prawda - program obyczajowy 11:15 Goonies - przygod., USA, 2020 02:10 Hardkorowy lombard 02:40 Interwencja - magazyn reporterów 02:55 Śmierć na 1000 sposobów 03:25 Lubie disco! 04:25 Top 10 - Lista Przebojów 05:30 Teleskopy TV Okazje	06:00 Strażnik Teksasu - film akcji 07:55 Miodowe Lata - serial kom. 08:40 Hotel Transylwania 2 - anim., USA, 2015 10:30 Asterix kontra Cezar - anim., Franc., 1985 12:00 Powrót do przyszłości , cz. 3 - kom., USA, 1990 14:35 Karate Kid 4: Mistrz i uczennica - sens., USA, 1994 16:45 Plan bez skazy - sens., Wlk. Bryt., Luks., 2007 19:00 Policjantki i Policjanci - Wydział Kryminalny - serial 21:00 Sprawiedliwi - Trójmiasto 22:00 Terytorium wroga - sens., Franc., 2011 00:25 Jednoosobowa armia fab. USA, 2020 02:10 Hardkorowy lombard 02:40 Interwencja - magazyn reporterów 02:55 Śmierć na 1000 sposobów 03:25 Lubie disco! 04:25 Top 10 - Lista Przebojów 05:30 Teleskopy TV Okazje
20:15 Pogoda 20:30 Wielki wyciąg świąteczny - kom. romant., USA, 2024 22:10 Sprawa dla reportera 23:15 Czego pragną kobiety - kom. romant., USA, 2000. Nick Marshall jest typowym macho przekonany, że każda kobieta tylko marzy o tym, żeby paść mu w ramiona. 01:30 Grease - musical, USA, 1978. Nastolatka z Australii, Sandy Olsson, spędza wakacje w Kalifornii. Poznaje na plaży wrażliwego rówieśnika, Danny'ego Zucco, którego obdarza odwzajemnionym uczuciem. Niestety lato się kończy... 03:30 Film dokumentalny 04:25 Sprawa dla reportera	20:00 Zupa Nic - kom. obycz., Polska, 2021. Portret trzypokoleniowej rodziny mieszkającej pod jednym dachem. 21:40 Podwójna tożsamość - sens., USA, 2007. Tim Kearney, były marine, odbywający karę więzienia otrzymuje tzw. wypożyczenie nie do odrzucenia. W zamian za wolność ma udawać zaginionego bossa mafii narkotykowej, do którego jest ludzko podobny. 23:20 Koncert Noworoczny z Wiednia 00:10 Detektywi od święta - obycz., USA, 2023 01:45 Wszystko albo nic - kom. romantyczna, Słowacja, Polska, Czechy, 2017	19:45 Listy do M. V - komedia, Polska, 2022 22:00 Mayday - kom., Polska, 2019. Janek, posiadający dwie żony, umiejętnie lawiruje pomiędzy nimi. 00:20 Mission: Impossible - sens., USA, 1996 02:40 Szpital św. Anny - program obycz. 03:40 CSI: Kryminalne zagadki Las Vegas - serial, USA 04:25 Uwaga! - program interwencyjny 04:40 Nauka jazdy - reality show 05:05 Jak to jest zrobione - serial popularyzacyjny	19:15 Gość Wydarzeń - rozmowa dnia 19:30 Sport 19:40 Pogoda 19:55 Kevin sam w Nowym Jorku - kom., USA, 1992. Zbliża się kolejne Boże Narodzenie i rodzina McCallisterów wybierają się na odpoczynek świąteczny na Florydę. Z powodu zamieszania na lotnisku, Kevin wsłania nie do tego samolotu... 22:25 Och Karol 2 - kom., Polska, 2011 00:55 Nie zadzieraj z fryzjerem - kom., USA, 2008 03:25 Nasz Nowy Dom - program rozrywkowy 04:40 Disco Gramy 05:25 Teleskopy TV Okazje	18:50 Portrety - Paul Newman - niespokojny duch - dok., Franc., 2022 20:00 Osiorniczka - sens., Wlk. Bryt., USA, 1983 22:20 The Rolling Stones - Live At The Wilton Theatre - koncert, Wlk. Bryt., 2023 23:45 Tylko dla twoich oczu - sensacyjny, USA, 1981 02:00 Mroźny peppermint - dramat psychologiczny, Hiszp., 1967 03:45 Scena muzyczna - Orkiestra Ludwika Sarskiego - koncert, 2021 04:40 Przyjście na dziesięć osób plus trzy - film TVP, 1973. 38-letni Karolak nigdzie nie pracuje, pozostaje na utrzymaniu 73-letniej matki emerytki.	20:00 Asterix i Obelix: W służbie Jej Królewskiej Mości - przygod., Franc., Hiszp., Włochy, Węgry, 2013 22:15 Król rozrywki - obycz., USA, 2017. Phineas Taylor Barmum tworzy niezwykły cyrk pełen osobliwości, który szybko zdobywa sławę i kontrowersje. Wprowadza na arenę cyrkową, wcześniej niewidziane występy na żywo... 00:25 Wieczny student - kom., USA, Niemcy, 2002 02:25 Dzielnica strachu - serial kryminalny 03:25 Menu na miarę - program kulinarny 04:05 Taki jest świat - przegląd wydarzeń z całego globu. 05:00 Dzielnica strachu - serial	16:10 Happy Feet: Tupot małych stóp II - komedia, USA, 2011 18:05 OSS 117: Kair, gniazdo szpiegów - sens., Franc., Belgia, 2006 20:00 Masz wiadomość - komedia romantyczna, USA, 1998 22:20 Super 8 - przygod., USA, 2011 00:35 Płotka - kom., Franc., 2000 02:10 Zjając potworem - historie ludzi dzielących dom z zabójcą 03:00 505 Ekipy w akcji - program policyjny 03:45 Usterka - program poradnikowy 04:10 Fachowcy - program paradokumentalny 04:45 Dorota wasz urządzi - program lifestyleowy	

Cennik ogłoszeń drobnych ważny od 1.12.2022 r.

Ceny ogłoszeń drobnych: zwykle: do 20 słów – 10 zł, do 30 słów – 20 zł, do 40 słów – 30 zł;
pogrubione: do 20 słów – 20 zł, do 30 słów – 40 zł, do 40 słów – 60 zł.

Użycie na początku ogłoszenia znaku, litery, przedrostka lub słowa niezwiązanego merytorycznie z ogłoszeniem i mającego na celu zmianę alfabetycznej pozycji ogłoszenia w danej rubryce skutkuje **potrojeniem** ceny ogłoszenia. Ostateczną decyzję, czy takie użycie ma miejsce, podejmuje redakcja.

Osoba, która składa zlecenie na reklamę lub ogłoszenie drobne w „Tygodniku Tucholskim” zobowiązuje się do przestrzegania Regulaminu przyjmowania reklam i ogłoszeń w „Tygodniku Tucholskim”. Treść regulaminu dostępna w redakcji.

praca

Dam pracę

• Pracownika do pracy przy dachach i przy murarce przyjmę, praca na miejscu – Tuchola i okolice, tel. 603-674-175

nieruchomości

Sprzedam

• Działka 1000 m² w Tucholi, os. Mickiewicza, zabudowana budynkiem przeznaczonym do działalności gospodarczej wraz z mieszkaniem w stanie surowym, 606-733-247
 • Działka budowlana 1800 m², Przy Szosie Bydgoskiej, 509-602-213
 • Działki budowlane, ok. 1000 m², mogą być na rekreację, gmina Śliwice, 509-602-213
 • Działki budowlane, około 1000 m², 60 zł/m², 512-551-865

Kupię

• Ziemię rolną kupię, może być z budynkami, 888-047-905

Oddam w najem

• Mieszkanie samodzielne w centrum Tucholi, Nowodworskiego, (pokój, przedpokój, kuchnia, łazienka), tanio wynajmę, 503-786-020
 • Na pokój umeblowany z dostępem do kuchni i łazienki pana pracującego przyjmę, Tuchola, 781-546-139

kupno

• Banknoty, monety, żetony, pocztówki itp. Kupię lub wymienię, wycena gratis, tel. 660-665-965
 • Skupujemy bydło: byk do 18,50 zł/kg, jałówa do 16,50 zł/kg, krowa do 15 zł/kg, (52) 332-30-88, 606-167-635

różne

• Biuro Tłumaczeń – wszystkie języki europejskie + inne (44), Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8 (8-16.30), (52) 388-37-38, 602-739-670, grametwm@wp.pl
 • Zwrot podatku + zasiłki: Austria, Anglia, Belgia, Holandia, Niemcy. Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8, 602-739-670, grametwm@wp.pl

usługi

• Budowa domów i innych budynków, prace ciesielskie i dekarne, usuwanie przecieków, murowanie kominów, naprawy dachów, modernizacja poddaszy, tel. 603-674-175
 • Budowa domów od podstaw i innych budynków, remonty, modernizacja obiektów, prace wykończeniowe, 508-186-179

• Dachy, ciesielstwo-dekarstwo, remonty dachów, krycie papą termozgrzewalną, budowa domów, sprzedaż pokryć dachowych z usługą 8% VAT, utylizacja azbestu, www.dachmaster.az.pl, 661-969-866
 • Elektryk, 602-338-356, 784-700-127
 • Remonty, kompleksowo, od A do Z, duże doświadczenie, 782-692-192
 • Usługi stolarskie, drzwi drewniane pod wymiar zewnętrzne, wewnętrzne, projektowanie, wizualizacje i inne, 721-321-501

motoryzacja

Sprzedam

• Audi A4 B6 130 KM (2004), automat, kombi, od 2021 r. w Polsce jeden właściciel, 7500 zł, więcej informacji: 516-955-473
 • BMW X1 m pakiet 2.0 D (2014), bardzo ładne, 509-602-213
 • Felgi chromowane aluminiowe 19" nissan qashqai, koła aluminiowe 17" z oponami zimowymi mercedes ML, alufelgi 17" mini cooper, czarne, 793-741-541
 • Opel corsa 1.3 D (2011), 5-drzwiowa, bogate wyposażenie, 509-602-213
 • Opony 20" 275x60 R20, do przyczep rolniczych, komplet, felgi aluminiowe 16", 17", 18", 19", VW 5x112, mini, różne stalowe, 793-741-541
 • Toyota rav4 2.0 85 kW (2005), niebieski metalik, 5-drzwiowy, hak, 510-089-810
 • VW golf VI 1.4 B 105 KM (2010), BMW 520 2.0 D 190 KM (2015). Skoda yeti benzyna (2011), 793-741-541
 • VW passat B5 1.6 benzyna + gaz (1999), kombi, 607-193-197

Kupię

• Absolutnie auta dostawcze, osobowe, całe lub uszkodzone, skorodowane, stan i rok bez znaczenia, 516-955-473
 • Absolutnie auta kupię osobowe oraz dostawcze, całe lub rozbite, na złom, z wyrejestrowaniem, 507-233-461

sprzedaż

• Bele siana, pszenżyto, pszenica, jęczmień, owies, 601-413-352

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy **do wtorku do godziny 16:00**. Można też je dostarczyć do jednego z naszych punktów przyjmowania ogłoszeń drobnych. Termin przyjmowania ogłoszeń do bieżącego numeru w poszczególnych punktach (poza redakcją gazety) może się różnić (zwykle ogłoszenie trzeba dostarczyć do wtorku do godziny 12:00).

Redakcja zastrzega sobie możliwość odmowy przyjęcia ogłoszenia bez podania przyczyny.

Punkty przyjmowania ogłoszeń drobnych:

Tuchola: Redakcja „Tygodnika Tucholskiego”, ul. Karasiewicza 3; **Gostycyn:** GS „SCH” sklep nr 7, Carrefour Express, ul. Bydgoska 17; **Śliwice:** sklep wielobranżowy „Sabina”, ul. Dworcowa 4; **Bylsław:** sklep p. Krzyżelewskiego, ul. Główna 61; **Kęsowo:** sklep „Farmer”, ul. Główna 17; **Żalno:** sklep „Farmer”, ul. Starowiejska 8; **Legbąd:** sklep p. Wolińskiego, ul. ks. Chudzińskiego 5a.

UWAGA!

Ogłoszenia drobne, reklamy i ogłoszenia ramkowe do najbliższego numeru „Tygodnika Tucholskiego” przyjmujemy

do poniedziałku 29 grudnia do godziny 16:00

• Rower elektryczny, bateria roczna, zadbane oraz hulajnoga elektryczna, różne felgi aluminiowe i stalowe, różne opony zimowe, 793-741-541
 • Rowery nowe, używane, duży wybór, holenderskie, niemieckie, polskie, damskie, męskie, dziecięce, młodzieżowe, Tuchola, ul. Świecka 103, 787-449-342

Ogłoszenie płatne

Przyjmę do pracy magistra fizjoterapii w Sępólnie Krajeńskim
606 397 079



Wójt Gminy Śliwice podaje do publicznej wiadomości,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Śliwicach oraz w Biuletynie Informacji Publicznej (BIP) 23.12.2025 r. został wywieszony, na okres 21 dni, wykaz nieruchomości przeznaczonej do zbycia w drodze zamiany, niezabudowanej działki nr 114/25, położonej w obrębie ewidencyjnym Okoniny Nadjeziorne. Nieruchomość stanowi własność Gminy Śliwice.

Wójt Gminy Śliwice
Daniel Kożuch

informator medyczny

UROLOG

dr n. med. Bartosz Brzoszczyk
specjalista urolog, androlog
Miejskie Centrum Lekarskie
ul. Świecka 27, Tuchola
przyjmuje **poniedziałek** 17.00-20.00
tel. 52 33 433 44

PRAKTYKA LEKARZA RODZINNEGO

Maciej Krauze
Bagienica 62, 89-520 Gostycyn
Wizyty prywatne w godz. 13:00-22:00
(w niedziele i święta po indywidualnym uzgodnieniu)
Możliwość wykonania USG na miejscu
info: facebook.com/krauze.gabinet Tel. 791 029 403

auris med BADANIA SŁUCHU
APARATY SŁUCHOWE
refundacja z NFZ
poniedziałek, wtorek, czwartek 9.00-17.00
Tuchola, ul. Świecka 40
tel. 506-130-566

SONUS-MED Mariola Gwizdała
Aparaty słuchowe, badanie słuchu
• dobór i sprzedaż aparatów słuchowych
• badanie słuchu • wizyty domowe
• ABR, otoemisja, terapia szumów usznych
• baterie • refundacja NFZ, PCPR, PFRON
piątek 9.00-17.00 tel. 504 298 407
TUCHOLA, ul. Świecka 53/2

Powstały kartki i przypinki świąteczne

Gwar nie tylko na jarmarku. Muzeum oblegane przez cały weekend. 1000 udekorowanych pierników

II Borowiacki Jarmark Bożonarodzeniowy, który ściągnął tłum na ludzi na rynek w Tucholi, miał drugi wymiar w murach muzeum czyli siedzibie jednego z organizatorów całego wydarzenia. To tutaj przybywały dzieciaki, aby zdobić pierogi czy przygotowywać świąteczne kartki.

Muzeum Borów Tucholskich rok temu było pomysłodawcą, a teraz jednym z kilku głównych organizatorów II Borowiackiego Jarmarku Bożonarodzeniowego. Na wydarzeniu, które trwało na tucholskim

ny twórca Robert Baranowski. Rzeźbione przez niego ptaszki to od lat małe dzieła sztuki.

Dodajmy, że warsztaty muzealne realizowane były z udziałem środków Kujaw-



Dziewczęta podczas tworzenia przypinek świątecznych.



Muzealne warsztaty odwiedził św. Mikołaj. Często zaglądał też tutaj Borowiacki Gwiazdor.

rynku 13-14 grudnia uwijały się jak w ukropie Wioletta Chabowska i Lucyna Zdanowska, ale o atrakcję zadbało nie tylko na świeżym powietrzu. Przez dwa dni w muzeum trwały warsztaty, na które zachodziły grupy dzieci. Rzadko kiedy w muzeum, czy to w sobotę, czy to w niedzielę było pusto.

Wspólnie z najmłodszymi Marta Jeżewska-Duraj, Danuta Landmesser i Karolina Talkowska przygotowywały świąteczne przypinki. Niezmiennie uwielbiane zdobienie pierników poprowadziło Koło Gospodyń Wiejskich z Łyskowa. Organizatorzy podają, że przygotowanych zostało około... 1000 pierników, stopy posypek i cukierków.

Ponadto podstaw z tworzenia w drewnie uczył lokal-



Lokalny twórca Robert Baranowski wprowadzał w tajniki rzeźbienia w drewnie figurek ptaków. Artysta jest z nich znany nie tylko w Borach Tucholskich.

ska-Pomorskiego Centrum Dziedzictwa w Toruniu, a włączyło się w nie również Borowiackie Towarzystwo Kultury z Marią Ollick na czele, która doglądała zajęć. Patro-

nat honorowy nad warsztatami miał marszałek województwa Piotr Całbecki.

(pp),
 fot. Muzeum Borów
 Tucholskich



W trakcie jarmarku muzeum odwiedzały rodziny z dziećmi. To była świetna opcja, aby odpocząć od zgiełku na rynku w Tucholi.



Marta Jeżewska-Duraj tworzyła z dziećmi świąteczne kartki.



W tle gospodynie z Łyskowa. To dzięki nim mogły odbyć się zajęcia ze zdobienia pierników.

Wydarzenie, które zgromadziło tłum

Jarmark pod gołym niebem zadebiutował w Śliwicach. Efekt? Tłum ciekawskich

Jarmark Bożonarodzeniowy w Śliwicach, pierwszy raz w tak bogatej formule, przeszedł do historii. Ma szansę na długo zapaść w pamięci mieszkańców gminy i przyjezdnych, którzy spędzali czas akurat w Borach Tucholskich. Z pewnością jest potencjał, aby wydarzenie to było organizowane co roku.

W Śliwicach po raz pierwszy na tak szeroką skalę odbył się bożonarodzeniowy jarmark i od razu przyciągnął tłum zainteresowanych. Impreza 14 grudnia zagościła na targowisku gminnym przy restauracji „Olimpia”. Przybyły całe rodziny, znajomi, sąsiedzi, ale też przyjezdni.

Co czekało na gości jarmarku? Taneczne i muzyczne występy dzieci z Przedszkola Samorządowego „Borowiacek” i Szkół Podstawowych z Lińska, Śliwic oraz Śliwiczek, a także Zespołu Pieśni i Tańca „Śliwiczanie” i przedstawicieli Regionalnej Akademii



Wydaje się, że jarmark niejednokrotnie powróci do Śliwic.



Niektórzy jarmark opuścili z choinką.



Pogody ducha i atmosfery świąt nie brakowało.



Występy dzieci były urozmaicone i zróżnicowane. Wśród odbiorców cieszyły się dużą sympatią.

Piosenki. Liczne stoiska rękodzielników, których stoły uginały się od świątecznych upominków. Kola Gospodyń Wiejskich z terenu gminy Śliwice: Brzeźna, Kręga, Lasek, Łąskiego Pieca, Okonin Nadjeziornych i Śliwiczek serwowały wyśmienite, swojskie potrawy. U pań można było również zakupić bożonarodzeniowe ozdoby. Podczas wydarzenia świąteczne stroiki można było nabyć także u rękodzielniczek z naszego regionu czy okolic Czerska. Niektórzy jarmark opuścili z choinką. Dla dzieci przygotowane było stanowisko zdobienia pierników. Najmłodszy mieli również okazję spotkać się ze Świętym Mikołajem.

Podczas kiermaszu rozstrzygnięto konkurs na szopkę bożonarodzeniową. W rywalizacji udział wzięło 14 prac.



Gmina Śliwice na długo zapamięta niedzielny jarmark.



Niedzielny jarmark był świetnie spędzonym czasem w gronie najbliższych i nie tylko.

Wyniki Rodzinnego Konkursu na Szopkę Bożonarodzeniową:

- I miejsce – rodzina Kozłowskich
- II – rodzina Babińskich
- III – rodzina Wysockich

wyróżnienie:

- rodzina Maruszczyków
- rodzina Gerbatowskich



Jarmark Bożonarodzeniowy w Śliwicach zgromadził wielu ciekawskich.

Tekst i fot. Anna Lipska

W ogóle mówił Ci ktoś, że mega fajnie wyglądasz :)?

Przechwyciliśmy listy do Mikołaja! I razem

Waszym zadaniem było napisać parę słów do Mikołaja. Naszym – sprawić nieco przyjemności i przekazać upominki. W rolę elfów – pomocników – wcielił się wraz z drużyną z Tucholskiego Ośrodka Kultury.



Listy do św. Mikołaja trafiły do skrzynki przygotowanej w holu Tucholskiego Ośrodka Kultury. To tutaj wita gości piękna choinka i zaaranżowany pokój. Również w tym miejscu podsumowaliśmy wspólny konkurs TOK-u i „Tygodnika”.

Jeszcze przed Czarodziejskim Kramikiem Świętego Mikołaja, razem ze świątecznymi ozdoba-

mi, na korytarzach Tucholskiego Ośrodka Kultury pojawiły się ogromne, czerwone skrzynki

na listy. Wyglądały jak z bajki, ale miały też spełniać swoją podstawową funkcję. „Tygodnik Tucholski” wraz z TOK-iem zaprosił bowiem wszystkich chętnych do oryginalnej zabawy. Namawialiśmy dzieci – ale też dorosłych – aby pisali listy do Świętego Mikołaja i wrzucali je do wspomnianych skrzynek. Choć dorośli się nie odważyli (chyba nie byli grzeczni i wiedzieli, jaka będzie reakcja brodatego gościa), to już najmłodsi puścili wodze fantazji i wzięli się do pracy na poważnie. Tematyka? Dowolna. Nikogo w niczym nie ograniczaliśmy, listy można było pisać, a najmłodsi mieli też możliwość narysowania/namalowania, czego tylko chcą.



Z inicjatywą organizacji konkursu wyszła Agnieszka Tajl z Tucholskiego Ośrodka Kultury.



Nagrodę odbiera Agata Szymańska.

Nieco pomogliśmy panu w czerwonym

Można mówić i pisać różne rzeczy, ale wiadomo, że w listach do Świętego Mikołaja najważniejsze są prośby o prezenty! Nasze tygodnikowe i tokowskie ekipy postanowiły zajrzeć w przesyłki do Mikołaja i trochę mu pomóc. Spróbowaliśmy spełnić prośby, a w niektórych przypadkach wręcz marzenia małych autorów. Mamy nadzieję, że przynajmniej w jakimś stopniu nam się to udało.

Z dziećmi i ich najbliższymi spotkaliśmy się tuż przed świętami – w piątek (19 grudnia), aby przeka-



Piękne listy przygotowały siostry Anna i Michalina Trzebuniak.

zać przygotowane wcześniej paczki. O czym były listy i jak wyglądały? To sprawdzicie przy artykule.

PS Staraliśmy się zachować oryginalną treść listów ;).

Kamil Tajl, fot. (kt), (pp)



Nagrody otrzymali wszyscy (ci podpisani pod listami) uczestnicy przedświątecznej zabawy.

z TOK-iem spełniłyśmy marzenia dzieci



Listy można było też namalować, co udowodniła Iga Nowicka.

Drogi Mikołaju!

W tym roku byłem prawie idealny. Bardzo chciałbym pluszową pandę, 4 wafelki i żelki, klocki magnetyczne. Upięknę dla Ciebie pyszne ciasteczka. Dziękuję.
PS Z tyłu jest obrazek.
Autor: Franek Winiarski, 6 lat.

Drogi Kochany Święty Mikołaju!

Mam na imię Ania i mam 7 lat. Bardzo lubię zwierzęta, a najbardziej koty. Kocham moją malutką siostrę Michalinę i proszę Cię o prezenty dla nas. Marzę o małpce, która lubi zwiśać głową w dół i sukience. Mojej siostrze daj zabawkę.
Czekam, Ania
Autorka: Anna Ossowska, 7 lat.

Kochany Mikołaju!

Mam na imię Iga i mam 6 lat. Lubię pieski i kotki. Lubię układać puzzle i bawić się lalkami! Malować, oglądać bajki i grać w gry.
Autorka: Iga Nowicka, 6 lat.

Kochany Mikołaju!

Mam na imię Zuzia i mam 3 latka. Lubię układać puzzle, malować i bawić się lalkami. Kocham kotki!). Marzę o super prezencie!
List niepodpisany.

Drogi Święty Mikołaju!

Tu pisze do Ciebie Misia. Mam 7 lat i cały rok bardzo się starałam! Czasem było trudno, ale zawsze chciałam być dobra – pomagałam w domu, dzieliłam się zabawkami i starałam się nie marudzić. Bardzo lubię święta, bo wtedy w domu jest tak ciepło i wesoło. Lubię ubierać choinkę, a najbardziej czekam, aż pod nią coś się pojawi! Jeśli możesz, przynieś mi proszę coś, co sprawi mi dużo radości – może coś do tworzenia, rysowania albo do zabawy z rodziną. Dziękuję, że co roku pamiętasz o dzieciach i że masz zawsze taką śmieszna brodę. Życzę Ci dużo siły, żeby prezenty dotarły na czas.
Twoja przyjaciółka Misia.
Autorka: Michalina Trzebuniak, 7 lat.

Kochany Święty Mikołaju!

Mam na imię Agata. Chodzę do klasy piątej szkoły podstawowej. Bardzo lubię się uczyć, moimi ulubionymi przedmiotami są plastyka oraz w-f. Trenuję siatkówkę, która jest moją pasją. Czas wolny spędzam na wolnym powietrzu z moim ukochanym kotkiem. W przyszłości chciałabym zostać weterynarzem, ponieważ bardzo kocham zwierzęta. Mam również w domu dwie świnki morskie, które dają mi wiele radości i uśmiechu. Uwielbiam maskotki, mam ich sporo w swojej kolekcji. Od Ciebie Mikołaju chciałabym dostać maskotkę kuromi, której brakuje mi do mojej kolekcji. Życzę Tobie Mikołaju, aby udało Ci się spełnić marzenia wszystkich dzieci, no na pewno na to zasługują.
Agata
Autorka: Agata Szymańska, 11 lat.

Kochany Mikołaju!

Wiem, że każdego roku dostajesz mnóstwo listów. Długich, krótkich i pełnych uspaniałych na prezenty. Wypełniony jest nimi twój cały dom. Znajdują się na stole, podłodze, łóżku, garażu i we wszystkich szafach. Każdego dnia przed Wigilią jest ich więcej i więcej... Dlatego chcę, by ten list był inny niż wszystkie. Więc... Chciałabym... aby moja kochana rodzina była szczęśliwa i nie miała problemów. Aby dostała kotka szarego z kapeluszem. Nie musi to być prawdziwy, ale fajnie by było. Kredki i pisaki, ponieważ bardzo dużo maluję i rysuję. Naklejki z kotkami i może coś słodkiego. Bardzo bym się ucieszyła z tego, więc nie potrzebuję. Jak to zrobisz, to bardzo Ci DZIĘKUJĘ KOCHANY MIKOŁAJU!!!

Kochany Święty Mikołaju,

spełnij moje najskrytsze marzenie o wyświetlaczu do bajek. Jestem Weronika Przytarska i mam 4 lata. Przez cały rok starałam się być grzeczna i pomagałam mamusi i tatusiowi w różnych pracach w domku i w ogródku.
Całuję Cię, Weronisia.
Autorka listu: Weronika Przytarska, 4 lata.

Przez cały rok byłem bardzo grzeczny.

Pomagałem w domowych obowiązkach i słuchałem się rodziców. Święta już niedługo i mam nadzieję, że w tym roku uda mi się Ciebie zobaczyć. Moje wymarzone prezenty to: duże auto, słodycze, tor samochodowy.
Leonek
Autor listu: Leon, 4 lata.

Kochany Święty Mikołaju,

nazywam się Mikołaj Przytarski, mam 7 lat i chodzę do klasy I. Przez cały rok starałem się być grzeczny i kochany, pomagałem mamie i tacie w różnych pracach, byłem/jestem też kochającym braciszkiem dla mojej siostrzyczki Weroniki. Proszę Cię i spełnij moje marzenie – zagrań na rękę oraz coś specjalnego, co tylko Ty wiesz.
Pozdrawiam, Mikołaj
Autor listu: Mikołaj Przytarski, 7 lat.

Kochany Święty Mikołaju!

Mam na imię Anna, mam 10 lat i w tym roku bardzo się starałam być grzeczna. Pomagam rodzicom, odrabiałam lekcje i starałam się być miła dla innych. Chodzę też na skrzypce i na zajęcia wokalne – bardzo lubię muzykę! Jestem również harcerką. Uwielbiam zwierzęta, a najbardziej kotki. Mam wielką nadzieję, że kiedyś będę mogła mieć własnego kotka, którym będę się opiekować i który będzie moim prawdziwym przyjacielem. Na święta chciałabym dostać coś muzycznego, coś, co sprawi mi radość albo związane ze zwierzętami. Ale najbardziej czekam na ciepło rodzinnych chwil, choinkę, śpiew kołęd i zapach pierniczek. Dziękuję Ci za wszystkie prezenty, które już od Ciebie dostałam. Życzę Ci dużo zdrowia, radości i siły, żebyś zdołał obdarować wszystkie dzieci na świecie.
Ściskam Cię mocno i przesyłam uśmiech.
Autorka: Anna Trzebuniak, 10 lat.



Praca od 5-letniego Adasia Labenca z Tucholi.

Kochany Mikołaju!

Mam na imię Nelli i mam 12 lat i mieszkam w Tucholi. Dziękuję Ci za wszystkie prezenty, które przyniosłeś mi w zeszłym roku. Były uspaniałe!!! Cały rok starałam się być grzeczna i udało mi się: wzięłam wine na siebie, robiłam rodzeństwu śniadanie, dałam mojej koleżance bransoletkę, bo płakała i tak dalej i dalej. Staralam się, aby ten list był inny niż pozostałe. Prezenty, o których marzę, to: aby moja rodzina była szczęśliwa, żeby mojego taty chora noga wyzdrowiała i żeby był pokój na świecie i żebym została artystką. Bardzo bym się ucieszyła z tych dużych prezentów. Życzę Ci wesołych świąt i szczęśliwego Nowego Roku!!! W ogóle mówił Ci ktoś, że mega fajnie wyglądasz:)?
Autorka obu listów: Nelli Lemańczyk, 12 lat

Gwiazdorku kochany!!!

Czasem zdarzało mi się nie słuchać mamy i taty ale starałam się być grzeczna. Chciałabym dostać od Ciebie: kwiatek, który taneczy i śpiewa, lalkę, która je, sika i płacze, domek Gabi z rzeczami, domek Blue i Bingo z rzeczami, lalkę Dora z rodzicami.
List niepodpisany.

Drogi Święty Mikołaju!

Mogę prosić o pistolet Nerfa i proszę, żeby moja rodzina miała dużo zdrowia i była szczęśliwa. Aby Mama miała pieniądze na dom i chleb.
Emil
Autor: Emil Lemańczyk.



Spojrzelismy na list od 5-letniej Aleksandry Wiese i od razu wiedzieliśmy, co chciałaby dostać pod choinkę.



Po kopercie od Michaliny Trzebuniak najlepiej widać, jak wiele pracy włożyły w stworzenie listów młodzi autorzy.

Świąteczne Światelko Pokoju niech świeci nie tylko od święta

Tucholskie obchody Międzynarodowego Dnia Osób z Niepełnosprawnościami połączono ze świątecznym kiermaszem i warsztatami.

Wydarzenie było okazją do wyróżnienia oraz przekazania słów uznania osobom z niepełnosprawnościami i ich rodzinom. Dyrektorka Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Tucholi **Anna Goźlińska** złożyła podziękowania osobom, które wspierają codzienne dziania placówki. Swoją ważną rolę w wydarzeniu miało Tucholskie Stowarzyszenie „Jak w rodzinie”, które skupia rodziny zastępcze. Zarówno rodzice, jak i dzieci byli bohaterami świątecznej imprezy.

Prelekcje i aktywności dla całych rodzin

Przemawiali zaproszeni goście, np. **Aleksandra Gierej** – dyrektorka oddziału Kujawsko-Pomorskiego Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, czy **Sebastian Grzywacz** – znany jako „Odlotowy Niewidomy”. Opowiadał on swoją historię o przełamywaniu barier i determinacji w dążeniu do celu. **Krzysztof Marach** przybliżył z kolei temat przystosowania samochodu do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Zaśpiewał doskonale znany w powiecie tucholskim i bardzo lubiany młody człowiek, aktywny pasjonat muzyki, a także jej autor **Mateusz Klunder** z Warsztatów Terapii Zajęciowej w Tucholi. Tym razem mogliśmy go usłyszeć w duecie, w towarzystwie... mamy. Cała impreza przelatana była podziękowaniami dla osób, instytucji i firm wspierających działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie. W OSiR-ze specjalnie na tę okazję powstały stanowiska wystawców prezentujących np. sprzęt wspierający codzienne funkcjonowanie osób z niepełnosprawnościami (m.in. z Ośrodka Wsparcia i Testów w Bydgoszczy). Powiatowy Urząd Pracy w Tucholi przedstawiał ofertę usług i form wsparcia w zakresie aktywizacji zawodowej.

Ze względu na przedświąteczny termin, w trakcie wydarzenia można było zakupić rękodzieła, stroiki lub upominki. Albo wykonać je samemu podczas tematycznych warsztatów.

Zagrajcie dziś na 200 procent

Dopelnieniem całości był wieczorny koncert Orkiestry Campanella z Cekcyna. Warto zwrócić uwagę, że choć

Campanella jest w regionie doskonale znana od wielu lat, to akurat w samej Tucholi nie gra zbyt często. Tucholanie mieli więc szansę nadrobić braki, zwłaszcza, że orkiestra się nie zatrzymuje. Wręcz przeciwnie, od niedawna ma na koncie kolejny album. Skład orkiestry ewoluuje, bo w Tucholi znów mieliśmy okazję usłyszeć kilka debiutów najmłodszych orkiestrantów.



Podczas imprezy można było zakupić świąteczne wytwory rękodzieła.



Mateusz Klunder z rodzicami.



Podczas wydarzenia pamiętano o tych, którzy wspierają działania tucholskiego PCPR-u.



Betlejemskie Światelko Pokoju dzieci odebrały od harcerzy tucholskiego hufca.



Wieczorny koncert Campanelli był wisienką na torcie całego wydarzenia.



Prezentacja Ośrodka Wsparcia i Testów z Bydgoszczy.



Sebastian Grzywacz – znany jako „Odlotowy Niewidomy” opowiedział swoją historię. Podczas opowieści niejednokrotnie zachwyił słuchaczy swoją determinacją i nieugiętością w dążeniu do celu.



Orkiestra Campanella zagrała w Tucholi. Mimo dużej popularności akurat w naszym mieście grupa z Cekcyna nie występuje zbyt często.

– Zagrajcie dziś na 200 procent! – podsluchaliśmy apel **Anny Filipskiej** do członkiń i członków Campanelli. Dodatkowa motywacja wynikała z faktu, że okazją do koncertu był właśnie Międzynarodowy Dzień Osób z Niepełnosprawnościami. Członkowie i podopieczni stowarzyszeń w ogromnym skupieniu wsłuchiwali się w dźwięki poszczególnych instrumentów, składające się w harmonijną całość. A muzykę wzbogacał śpiew solistów. Orkiestra, poprowadzona przez **Magdalę Filipską**, swoim repertuarem płynnie wprowadziła publiczność w świąteczną atmosferę. Bo najpierw zaczęła

muzyką filmową, w której czuje się znakomicie, a później przeszła w kompozycje, które kojarzą się z Bożym Narodzeniem. Kojarzą także w luźny sposób, bo Campanella zaprezentowała nawet utwór pochodzący z filmów ze słynną postacią uwielbianego w Polsce Kevina.

Ważnej symboliki koncertowi nadał moment z udziałem harcerzy tucholskiego hufca i dzieci ze stowarzyszeń uczestniczących w święcie. Harcerze przekazali uczestnikom Betlejemskie Światelko Pokoju, które jest symbolem dobra, nadziei i jedności.

Tekst i fot. (al), (pp)

Witamy na świecie W ciągu kilku ostatnich dni przyszli na świat:

Fot. (aw)



Ignacy Szproch, 15.12, 3060 g, 55 cm, Dziedno



Nadia Stórlis, 15.12, 3410 g, 54 cm, Wierzchucin



Blanka Łapka, 16.12, 58 cm, 4190 g, Bystaw



Tymon Orzolek, 17.12, 3570 g, 52 cm, Chojnice



Złata Derko, 19.12, 1970 g, 47 cm, Tuchola

Gratulujemy rodzicom

Tygodnik
Tucholski

Piątkowy poranek z serią niebezpiecznych zdarzeń na naszych drogach. Po dachowaniach poszkodowani w szpitalach

Fatalnie na drogach powiatu tucholskiego wyglądał piątkowy poranek 19 grudnia. Kilka zdarzeń o podobnej porze i poszkodowani, którzy trafili do szpitali, to efekt – jak słyszymy najczęściej – niedostosowania prędkości do warunków na drodze.

kronika policyjna

● W niedzielę 14.12 w Tucholi na ul. Chojnickiej kierujący skodą 47-latek nie zachował bezpiecznej odległości i uderzył w tył renault. Tucholanin nie posiadał uprawnień do kierowania pojazdami, dlatego sprawa znajdzie swój finał w sądzie. Poszkodowanym jest 61-letni mieszkaniec gm. Kęsowo. Obecnie prowadzone są czynności wyjaśniające.

● W poniedziałek 15.12 w Tucholi na ul. Świeckiej kierująca hyundaiem mieszkanka gm. Cekcyn nie zachowała bezpiecznej odległości od poprzedzającego ją seata (kierował nim 45-latek z Tucholi) i uderzyła w jego tył. 28-latka została pouczona.

● We wtorek 16.12 o godz. 7:50 w Cekcynie na ul. Szkolnej kierujący peugeotem, wyjeżdżając z drogi podporządkowanej, nie ustąpił pierwszeństwa przejazdu i uderzył w audi. 72-latek z gm. Cekcyn został pouczony. Poszkodowaną jest 23-latka z tej samej gminy.



Stary Sumin. Corsą, która wypadła z drogi i dachowała, podróżowały trzy osoby. Dwie zostały zabrane na obserwację do szpitala.

● O godz. 11:30 w Tucholi na ul. Sępoleńskiej nieznanymi kierującymi nie zabezpieczył odpowiednio ładunku na naczepie, który spadł i uderzył w jadącego za nim VW. Poszkodowany został 37-letni tucholanin. Prowadzone są czynności wyjaśniające, gdyż sprawca oddalił się z miejsca zdarzenia.

● Tego samego dnia ok. godz. 15:00 w Kęsowie na ul. Pamiętowskiej dwoje kierujących: 20-letni mieszkaniec gm. Tuchola jadący oplem i 63-latka z gm. Chojnice jadąca renault doprowadzili do zderzenia lusterkami zewnętrznymi. Jako współwinni zdarzenia otrzymali pouczenie.

● W środę 17.12 od godz. 11:00 do 12:00 w Tucholi na parkingu przy galerii na ul. Świeckiej nie-

znany kierujący uderzył w zaparkowaną skodę i oddalił się. Poszkodowanym jest 77-letni tucholanin. Trwają czynności wyjaśniające w tej sprawie.

● W czwartek 18.12 doszło do kolizji parkingowej w Tucholi na ul. Krzywej. Kierujący nissanem 67-latek z gm. Śliwice uderzył w zaparkowaną toyotę, której właścicielką jest 55-letnia mieszkanka gm. Gostycyn. Nie stosowano żadnych środków prawnych.

● Również tego dnia w Śliwicach dzielnicowi z miejscowego posterunku zatrzymali 49-latkę poszukiwanego celem doprowadzenia do zakładu karnego. Zgodnie z wymogiem wyroku Sądu Rejonowego w Tucholi trafił do ZK w Chojnicach.

● W piątek 19.12 w Maderze o godz. 6:20 kierująca BMW 25-let-

nia bydgoszczanka nie dostosowała prędkości do warunków panujących na drodze, straciła panowanie nad pojazdem i zjechała z trasy, uszkadzając znaki i ogrodzenie tłoźni ścieków. W pojeździe uszkodzeniu uległy zderzak, reflektor i pokrywa sinika. Bydgoszczanka przyjęła mandat.

● Również w piątek o godz. 8:15 na trasie Mały Mędromierz -Wieszczyce kierująca oplem 31-latka z gm. Kęsowo nie dostosowała prędkości do warunków drogowych, zjechała na przeciwny pas ruchu i dachowała w rowie. Kobieta została pouczona.

● O godz. 8:20 w Starym Suminie kierująca oplem 25-letnia mieszkanka gm. Cekcyn nie dostosowała prędkości do warunków i doprowadziła do zdarzenia drogowego. Policja prowadzi czynności wyjaśniające w tej sprawie.

W straży dowiadujemy się, że auto uderzyło w słup światłowodowy na poboczu. Samochodem jechały 3 osoby. Dwie z nich zostały przewiezione do szpitali: w Tucholi i w Grudziądzu. W akcji ratowniczej uczestniczyły JRG Tuchola, OSP Cekcyn i Nowy Sumin.

● To nie koniec zdarzeń z tego poranka. Strażacy informują, że w Brzułchowie ok. godz. 8:00 dachowała opel corsa. Samochodem podróżowała 1 osoba, która została zabrana do szpitala w Tucholi. Na miejscu zdarzenia działała JRG Tuchola.

● Także tego dnia w Cekcynie policjanci zatrzymali do kontroli motorowerzystę. W jego organizmie znajdowało się 0,3 promila alkoholu. 47-latkowi z gm. Cekcyn grozi wysoka grzywna oraz zakaz prowadzenia pojazdów.

G.

kronika strażacka

● W środę 17.12 ok. godz. 19:30 audi RS3 uderzyło w drzewo. Do zdarzenia doszło w Gołębku. Pojazdem podróżował tylko kierowca, który trafił do szpitala. Na miejscu działała JRG Tuchola.

● W piątek 19.12 o godz. 6:00 w Brzeźnie VW golf znalazł się w rowie. Kiedy służby przybyły z pomocą, nikogo nie było na miejscu zdarzenia. Zajęto się odłączeniem akumulatora, a policja poszukiwała kierowcy. Szerzej dziś na ten temat w osobnym artykule – na str. 3.

G.

zmarli

† Jadwiga Febronia Sprengel, I. 94 – Mały Mędromierz

G.

Reklama, ogłoszenie płatne

Wszystkim, którzy w bolesnej chwili okazali wiele serca i życzliwości oraz uczestniczyli we mszy św. i wzięli udział w ostatniej drodze wiecznego spoczynku

śp. Franciszka Jakubowskiego

rodzinie, delegacjom, krewnym, znajomym i sąsiadom za modlitwę i komunię św.

serdeczne podziękowania składa rodzina

Reklama

Dom Pogrzebowy Bolińscy

Pomożemy godnie pożegnać bliską Ci osobę...

- Kompleksowa obsługa uroczystości pogrzebowych
- Sala pożegnań, własna chłodnia, przewóz zmarłych
- Załatwiamy zasilek pogrzebowy ZUS, KRUS i MSWiA
- Kwiaty na trumnę, oprawa muzyczna

Tuchola, ul. Starodworcowa 1
500 206 206 (całodobowo)
zpbolinscy

KOMPLEKSOWE USŁUGI POGRZEBOWE
Przedsiębiorstwo Komunalne w Tucholi, ul. Świecka 68 (wjazd obok sklepu meblowego)

tel. kom. 603 265 868, www.pogrzebytuchola.pl

JESTEŚMY DO PAŃSTWA DYSPOZYCYJNI 24 GODZINY NA DOBĘ

TRUMNY, URNY
WŁASNA KAPLICA OGRZEWANA W CENTRUM MIASTA
WŁASNA CHŁODNIA
PROFESJONALNE UBIERANIE ZMARŁYCH
KREMACJA
EKSHUMACJA
KOPANIE GROBÓW
SPRZEDAŻ KWIATÓW
NAGROBKI

Załatwiamy formalności w ZUS, USC, MSW
OBSŁUGA BEZGOTÓWKOWA

Siatkówka – Tucholska Liga Siatkówki

Piękny finał na zakończenie pierwszej edycji lokalnej ligi

Gdzież ta borowiacka gościnność? Można by tak humorystycznie pytać zwycięzców, którzy o tyle byli niegościnni, że wygrali ligę, którą założyli i zorganizowali. Sprawnie i szybko przeprowadzona ostatnia kolejka stanowiąca półfinały, mecz o III miejsce i wielki finał potwierdziła, że pomysł na powołanie do życia lokalnych rozgrywek to strzał w dziesiątkę.

Dwa półfinały rozgrywane się jak zawsze w hali sportowej tucholskiego OSiR-u przyciągnęły grupę kibiców znaną z meczów ligowych chłopców i dziewcząt. Warto było przybyć, bo poziom sportowy najlepszych drużyn w Tucholskiej Lidze Siatkówki był godny przyszłych mistrzów.

Trzeba przyznać, że od pierwszych kolejek faworytami zmagania na parkiecie były dwa zespoły: Tucholanka i Chojnice Team. Te dwie drużyny ostatecznie stanęły po przeciwnych stronach siatki w wielkim finale rozegranym w czwartek (18 grudnia). W tym samym dniu zagrano w pojedynku o III miejsce.

Mecz o trzecie miejsce: Technikum Leśne – Cekcyńskie Orły 0:3 (17:25, 14:25, 16:25)

Mały finał to konfrontacja sportowa młodości z doświadczeniem. Nie ma co ukrywać, że wszyscy zebrani liczyli na dłuższą grę w tym meczu, bo finał był zaplanowany na wypadek pięciu setów o dwie godziny później. Nic takiego jednak nie nastąpiło, a sama walka o trzecią lokatę w lidze trwała stosunkowo krótko i zakończyła się w trzech setach.

Młody zespół z TL-u musiał stawić czoła doświadczonym graczom i już pierwszy set wskazał lepszą



MLKS Tucholanka pokazała w finale skuteczną, spokojną grę.

drużynę. Świetnie funkcjonujący blok cekcynian i ich potężna zagrywka sprawiły wiele kłopotów uczniom technikum. Wysoki poziom sportowy zagwarantował obserwowanie długich akcji, mimo że większość z nich kończyła się punktami dla Orłów.

Dużo bardziej wyrównany był drugi set w jego pierwszej fazie. Obraz walki mogły zepsuć tylko złe wykonane zagrywki, a takich było sporo. Młodzi leśnicy zaczęli jednak popelniać coraz więcej błędów, a była to woda na młyn cekcynian. Ich mocne ataki i potknięcia w grze

po stronie uczniów szybko zakończyły tę odsłonę.

W całym meczu zdecydowanie najlepszym zawodnikiem meczu był **Jakub Sawicki** z Cekcyńskich Orłów (został MVP meczu). Jego zagrywki czy skuteczność w ataku były miazdzące. Leśnicy wyraźnie odstawali od lepszego rywala, ale cieszyli się każdym zdobytym oczkiem i na trybunach mieli dużą grupę sympatyków. Trzeci set był formalnością dla cekcynian. Zdobyl szybko dużą przewagę, a TL zanotował jeden zryw, gdy zdobył cztery punkty z rzędu. Trzecie miejsce w lidze zajęły Cekcyńskie Orły, czwarte – Technikum Leśne.

Finał: MLKS Tucholanka Tuchola – Chojnice Team 3:1 (26:28, 25:22, 25:12, 26:24)

Tucholanie nie mogą pierwszego seta zaliczyć do udanych, bo na parkiet wyszli jakby nieobecni. Szybko stracili serię punktów i musieli gonić wynik. Po stronie

tucholan nie było ruchu i komunikacji, mnożyły się błędy. Wkrótce jednak Tucholanka wzięła się w garść i doprowadziła do remisu, ale w końcówce lepsi byli chojniczanie.

W drugiej odsłonie gospodarze nie musieli gonić wyniku. Tym razem role się odwróciły i to tucholanie mieli komfort posiadania w zapasie zdobytych punktów. Ciężar odpowiedzialności za mecz wziął na siebie **Piotr Smoliński**. Klasa tego gracza jest nie do przecenienia. Jego wyskok, zasięg ramion i atomowe ataki były kluczowe w meczu. Gdy chojniczanie doprowadzili do remisu, wspomniany gracz bił w parkiet raz za razem. Tucholanie wyrównali stan meczu na 1:1.

Zupełna kontrola w kolejnym secie to perfekcyjna gra tucholan skutkująca szybkim zdobywaniem punktów. Na środku siatki piłki rewelacyjnie rozdzielał **Damian Jonczyński**. Chojniczanie w tym secie byli zdominowani przez gospodarzy, którzy wyszli na prowadzenie w meczu.



Bohater finału – Piotr Smoliński. Jego ataki były nie do powstrzymania.

Zaciepła walka na parkiecie zdeteminowanych chojniczan dała kibicom pyszną ucztę sportową. Remis trwał aż do 17 punktu. Wtedy tucholanie wyszli na prowadzenie i mieli piłkę meczową. Goście dwa razy się wybronili. Ostatecznie co się odwdzięczy, to nie uciecze – Tucholanka wygrała finał i została pierwszym mistrzem Tucholskiej Ligi Siatkówki. MVP meczu okrzyknięto **Pawła Kukielskiego**.

Ceremonii dekoracji dokonał: **Wojciech Kociński** – dyrektor OSiR-u w Tucholi, **Dariusz Krygowski** – prezes Tucholanki oraz trenerzy: **Paweł Kukielski**, **Tomasz Mikułski** i **Dariusz Wnęgowicz**. Druga edycja ligi już w kolejnym roku – to organizatorzy oficjalnie zapowiedzieli.

Dodajmy na koniec, że w pierwszej edycji lokalnych rozgrywek wzięło udział osiem drużyn. Byli to po części uczniowie (teamy Technikum Leśne i Nowodworek), ponadto zespoły spoza Tucholi, czyli Chojnice Team, Przyjaciele z Siatkówki Byśław i Cekcyńskie Orły. W grze wzięli udział także policjanci (KPP Tuchola). Stawkę drużyn zamykali tucholanie – zwycięzcy rozgrywek oraz Dyszel Team.

Skład zwycięzców

MLKS Tucholanka Tuchola: **Paweł Kukielski**, **Piotr Smoliński**, **Jacek Szczukowski**, **Cyprian Łapka**, **Damian Jonczyński**, **Mikołaj Treder**, **Remigiusz Berent**, **Jakub Berendt**, **Mateusz Łaskowski**, **Jakub Rekowski**, **Michał Zabrocki**, **Aleksander Pliszka**, **Łukasz Wysocki**

Tekst i fot. Jarosław Kania



Chwała zwyciężonym. Chojnice Team nie znalazł recepty na skuteczną grę w finale.



Technikum Leśne. Z lewej Jacek Szczukowski – trener i nauczyciel, zawodnik zwycięskiej w lidze Tucholanki.



Cekcyńskie Orły nie miały problemu, by wywalczyć trzecią lokatę w lidze.

Kręgle – Turniej Miast

Świetne wyniki, odległe lokaty tucholan

Obok ligi gminnej dobrym sprawdzianem dyspozycji na torach są Turnieje Miast. Utrwalone tradycją cykle kręglarskie stanowią wizytówkę miejscowości, w których kręgle są jedną z królujących dyscyplin sportowych. Podobnie jest w Tucholi i w 2026 roku także stolica Borów będzie gościć sportowców z całego kraju w ramach opisywanej rywalizacji.

W mijającym roku dwa razy Borowiacy wyjeżdżali do odległych miejscowości, by skonfrontować się z krajową czołówką najlepszych kręglarzy – amatorów w kraju. Właśnie dwa turnieje zamkną dwanaście mijających miesięcy, ale czy tucholanie mogą być zadowoleni za swojej postawy? I tak, i nie. Tak dlatego, że ich wyniki nie są słabe; nie dlatego, iż w grnie rywali stanowiących elitę sportowców kulających do pełnych kręgli plasują się

nżej, niż można by przypuszczać właśnie po samych rezultatach. Mówiąc krócej: wyniki są solidne, ale rywale grają jeszcze lepiej, stąd lokaty niższe. Wystarczy powiedzieć, że w dwóch dotąd rozegranych turniejach najlepsi w męskim gronie mieli grubo powyżej czterystu punktów w sześćdziesięciu rzutach, a to już nie lada umiejętności – krajowa czołówka.

W mijającym roku tucholanie na Turniej Miast najpierw poje-



Jarosław Przytarski jest tucholaninem, który regularnie startuje w cyklu.

chali do Tarnowa Podgórnego. Znany Borowiakom tor najbardziej sprzyjał Adamowi Hennikowi, który stracił aż 390 kręgli, co dało mu siódme miejsce. Lokata w pierwszej dziesiątce to już na pewno powód do zadowolenia. Pozostali panowie z tucholskiej ekipy wykazali się konsekwencją i zgraniem. Jarosław Przytarski i Tomasz Ćwikła zdobyli identycznie po 381

punktów, co dało im kolejno 17 i 18 miejsce. Z kolei Maciej Kozłowski i Andrzej Schmidt mieli też bardzo podobny wynik, a dzieliło ich jedno trafienie (kolejno 371 i 370 punktów). Jedyną w tym towarzystwie kobietą, Elżbieta Ćwikła zdobyła 312 punktów, co poskutkowało sklasyfikowaniem zawodniczki na 24 pozycji.

Najlepszy z tucholan poza pierwszą dziesiątką

W listopadzie, miesiąc później po tarnowskim Turnieju Miast, tucholanie udali się do Wronek. Drugie zmagania znanego cyklu były jednocześnie 3 Memoriałem Marka Jabłońskiego. Zaskakująco konsekwentnie zagrani tucholanie także tutaj, jednak tym razem świetną parę sportsmenek stanowiły kobiety. Zarówno Elżbieta Ćwikła, jak Katarzyna Szlagowska, która debiutowała w turnieju, zdobyły równo po 328 punktów i tym samym zajęły miejsca obok siebie, zamykając pierwszą trzydziestkę startujących pań.



Debiutująca w Turnieju Miast, tu podczas ligi gminnej Katarzyna Szlagowska.

Mimo wysokich rezultatów tym razem żaden z męskiego szeregu Borowiaków nie znalazł się w szczycie zestawienia. Najwyższą sklasyfikowany został Adam Hennik (391 kręgli). Pozwoliło mu to znaleźć się na 15 miejscu. Dwie pozycje dalej sklasyfikowano Jarosława Przytarskiego (386 kręgli). Na odległych pozycjach zakończyli wronecki turniej: Tomasz Ćwikła (378 pkt., 33 miejsce), Maciej Kozłowski (373 pkt., 41 miejsce), Andrzej Schmidt (364 pkt., 55 miejsce).

Pod koniec roku tucholanie czeka jeszcze jedna kolejka ligi gminnej, a po Nowym Roku lokalne, tucholskie rozgrywki będą się przeplatały z Turniejem Miast.

Tekst i fot. Jarosław Kania



Jeden z najlepszych zawodników tucholskiej ligi Tomasz Ćwikła.

Taneczne sukcesy dzieci i młodzieży z regionu

Mażoretki z powiatu otworzyły worki z medalami

Drużyny mażoretkowe z powiatu tucholskiego: Mażoretki Byławskie i Mażoretki Tucholskiego Ośrodka Kultury wzięły udział w ogólnopolskim turnieju, który odbywał się w Chełmży – mieście popularnym dla uprawiających tę dziedzinę sportu.

Do Chełmży pod koniec listopada na Ogólnopolski Turniej Mażoretkowy „Świąteczna bajka” Federacji WAMT Polska zjechały

formacje z całej Polski, w tym powiatu tucholskiego.

Zawody od lat łączą widowisko wypełnione występami

Mażoretki Byławskie

I miejsce:

- Baton scena dzieci
- Duo Open baton seniorki – Hanna Muntowska i Amelia Suchomska
- Duo Open baton seniorki kategoria świąteczna – Hanna Muntowska i Amelia Suchomska
- Duo Open baton kadetki kategoria świąteczna – Nikolett Kłosowska i Kornelia Rydzkowska
- Duo Flaga juniorki kategoria świąteczna – Natalia Krawczyk i Amelia Szczyrek

II miejsce:

- Open baton scena kadetki
- Open baton scena juniorki
- Open baton scena seniorki
- Baton tradycyjny scena juniorki
- Baton tradycyjny scena kadetki
- Duo Open baton seniorki – Zuzanna Puczyńska i Martyna Schulz
- Duo Open baton juniorki – Ewa Jaskowska i Julianna Kłosowska

– Duo Open baton juniorki kategoria świąteczna – Amelia Szczyrek i Zuzanna Glazik

III miejsce:

- Baton tradycyjny scena seniorki
- Duo Open Baton juniorki – Lena Straszewska Scheffs i Amelia Jaskólska

IV miejsce – Izabela Puczyńska

– solo Open baton juniorki kategoria świąteczna

VII miejsce – Kinga Mroczek

– solo Open baton kadetki kategoria świąteczna

Mażoretki Tucholskiego Ośrodka Kultury

I miejsce:

- Mini formacja kadetki baton tradycyjny
- Mini formacja seniorki open pom pom
- II miejsce: Mini formacja juniorki open baton
- Duet juniorki – Nadia Porębska i Nina Rewolińska – open pom pom
- IV miejsce – Nadia Porębska – open baton juniorki



Paulina Rewolińska wraz z podopiecznymi.

tanecznymi z atmosferą świąt Bożego Narodzenia. Specjalnie przygotowane dla tancerzek z Bysławia i Tucholi układy doprowadziły do otwarcia worka z medalami. Dokładne miejsca na podium publikujemy w ramce przy artykule.

Dodajmy jednocześnie, że trenerka tucholskich mażoretek – Paulina Rewolińska została sędzią krajowym WAMT Polska. WAMT to międzynarodowa federacja mażoretek. Szkoli trenerów, sędziów i same zespoły. Patronuje turniejom mażoretek, nadając im krajowy prestiż.

Anna Lipska, fot. ze zbiorów prywatnych grup



Mażoretki Byławskie wytańczyły kilkanaście medali.

Kręgle – liga gminna

Ciekawa sytuacja po piątej kolejce – dwa teamy ex aequo

Mikołajkowe kulanie na tucholskich torach nie miało charakterystycznej czerwieni w tle – czapki typowe dla tego dnia przeszkadzałyby zawodnikom w rzutach. Zdarzyło się jednak coś wyjątkowego – w klasyfikacji drużynowej po piątej kolejce dwa zespoły mają tyle samo punktów. Jest to rzadkie dlatego, że liczba zdobytych i zsumowanych kręgli sięga kilku tysięcy, dlatego taki sam wynik czterocyfrowy to sytuacja niezwykła.

Od razu wyjaśniamy ten przypadek. Do chwili obecnej liga gminna ma za sobą pięć kolejek, a po każdej dodawane są punkty i dla drużyn, i dla każdego zawodnika/zawodniczki. Po drugiej, czasami nawet pierwszej kolejce dany team ma już około albo ponad tysiąc trafionych kręgli – równoznacznych z punktami. Po pięciu kolejkach to już kilka tysięcy – w tym przypadku co do jedne-

go strącenia po 5258 dla JK Bysław I i Speedway Teamu. Jeśli jesteśmy przy klasyfikacji zespołów, dodajmy, iż na pierwszym miejscu znajduje się OSiR (5288 kręgli), z kolei poza wspomnianym drugim miejscem ex aequo na trzecim znalazł się Hydromat z dorobkiem 5198 punktów.

Piąte spotkanie na ulicy Pocztowej było triumfem Marka Gierszewskiego, który dzie-

Najlepsi zawodnicy open (7 grudnia)

1. Marek Gierszewski (Speedway Team) – 381 pkt.
2. Jacek Jeżewski (Borex) – 367 pkt.
3. Natalia Bucholc (OSiR), Karol Lipinski (Speedway Team) – 363 pkt. (ex aequo)

Najlepsze zespoły (7 grudnia)

1. Speedway Team – 1093 pkt.
2. JK Bysław I – 1053 pkt.
3. Hydrobig – 1045 pkt.

Klasyfikacja indywidualna open

1. Marek Gierszewski – 1810 pkt.
2. Tomasz Ćwikła – 1797 pkt.
3. Adam Hennik – 1782 pkt.

Klasyfikacja zespołowa

1. OSiR – 5288 pkt.
2. Speedway Team, JK Bysław I (ex aequo) – 5258 pkt.
3. Hydromat I – 5198 pkt.



Zbigniew Gierszewski zazwyczaj zaraża uśmiechem.



Rzut oddaje Jacek Jeżewski. To był jego świetny występ na torach.



Katarzyna Wegner jest wiceliderką w gronie kobiet.



Panie obserwują męską grę. Z lewej Justyna Wegner, obok Elżbieta Ćwikła.



Tadeusz Pasiński z teamu Pasiaki.



Z prawej jeden z młodszych zawodników – Karol Pstrąg-Wiligąła.

ki rewelacyjnemu kulaniu (381 pkt.) zajął też pierwsze miejsce w dotychczasowej klasyfikacji indywidualnej. Drugie miejsce to lokata Tomasa Ćwikły, który jeszcze niedawno był liderem ligi. Dwóch najlepszych kręglarzy goni Adam Hennik. Wszyscy panowie mają do siebie niewielką stratę kręgli, więc szóste starcie na torach może zmienić klasyfikację generalną.

Speedway Team rozpoczął pościg

Wyżej nie bez powodu wspomniamy tucholskich „żuźłowców” na torach. Wynik Karola Lipińskiego z tego dnia (363 kręgle na równi z Natalią Bucholc z OSiR-u) dał wygraną Speedway’owi. Panowie zgromadzili łącznie w niedzielę (7 grudnia)

1093 punkty. Jednak to Jacek Jeżewski z Borexu mógł cieszyć się drugim miejscem, ponieważ stracił 367 kręgli. Drugim najskuteczniejszym teamem był JK Bysław I (1053 pkt.). Trzecią lokatę zajął Hydrobig I z ośmioma punktami mniej.

W klasyfikacji pań prowadzi Natalia Ostrowska (1743 kręgle) przed Katarzyną Wegner (1732 kręgle) i jej siostrą Justyną (1691 kręgli). Nietrudno zauważyć, że wciąż wśród najlepszych zespołów i zawodników różnice są do odrobienia, dlatego w każdej następnej kolejce nie będzie wiało nudą. Czekają nas jeszcze dodatkowe emocje – faza play-off, ale to już w nowym roku.

Tekst i fot.
Jarosław Kania

Piłka nożna – turnieje młodzieżowe

Młodzi tucholanie wygrali nawet z Nottingham Forest

W międzynarodowym towarzystwie przyszło zagrać piłkarzom Tucholanki z rocznika 2015, kluby też były z wyższej półki. Poza tym młodzi sportowcy zakwalifikowali się w świetnym stylu do prestiżowego turnieju. Finał zagrają pod Wawelem.

Tucholanka Mil-Trans TSL Tuchola:

Piotr Drejarz, Nikodem Sikorski, Kacper Czerwiński, Jakub Nosiński, Marcel Pychowski, Mikołaj Nitka, Bartosz Duda, Jan Gostomczyk, Jerzy Jeziorski, Filip Rydzkowski, Filip Puppel, Antoni Wyrażek, Ksawery Werner, Olaf Głomski, Marcel Pestka, Łukasz Kehn

Minął od pamiętnego turnieju pewien czas, a warto też wspomnieć o kolejnej rywalizacji, w której młodzi Borowiacy wypadli wybornie. Tucholanka Mil-Trans TSL Tuchola udala się jeszcze jesienią na dwudniowy turniej piłkarski Kick Off Cup. Młodzi piłkarze z rocznika 2015 pojechali do Sianowa na zaproszenie organizatorów. Do rywalizacji stanęło aż trzydzieści zespołów m.in. z: Polski, Czech, Anglii, Litwy, Niemiec, Belgii.

Zanim zabrzmiał pierwszy gwizdek, na miejscu zameldowała się 16-osobowa grupa piłkarzy ze stolicy Borów z dwoma dorosłymi – trenerem **Jackiem Jeziorskim** oraz kierownikiem drużyny **Sławomirem Kehnem**.

Wszystkie zespoły podzielono na trzy grupy po dziesięć zespołów. Tucholanka trafiła do pierwszej, gdzie wśród zagranicznych drużyn czekały Nottingham Forest czy FA Kowno.

Mecze trwały po szesnastu minut i tyle wystarczyło, by mali piłkarze schodzili z boiska spełnieni. Nastroje bywały różne, w zależności od wyniku. Mimo to atmosfera turnieju była wyjątkowa z racji jej międzynarodowego charakteru.

Tucholanie zajęli czwarte miejsce w grupie i ta lokata dała im awans do „srebrnej grupy”. Borowiacy zdobyli 14 punktów, cztery razy wygrywając, dwa razy notując remis i doznając trzech porażek.

Wysokie miejsce, rewanż na Anglikach

Świetnie spisali się w kolejnej grupie tucholanie, bo przyszło im na tym etapie rozgrywek zmierzyć się znów z angielskim Not-



Triumf w eliminacjach turnieju Bielik Cup to kolejny sukces małych piłkarzy.

tingham Forest, ponadto rywalami były: Pogoń Kraków, Viktora Berlin, Górnik Zabrze i Górnik Polkowice.

– Zagraлиśmy świetnie, bo aż cztery razy schodziliśmy z boiska jako zwycięzcy, raz mieliśmy remis – opisuje Jacek Jeziorski. – Udał nam się też rewanż, bo wygraliśmy z angielskim zespołem, z którym w grupie przegraliśmy.

Drugie miejsce w tej grupie dało ogólnie ósmą pozycję w całym turnieju. Młodzi piłkarze byli pod wrażeniem obiektu, na którym przyszło im grać. To sześć

boisk z naturalną nawierzchnią. Był to turniej o wyrównanym poziomie. Nie było piłkarskich pogromów, panowała przyjazna atmosfera. Chłopcom udało się też być w parku wodnym w Koszalinie i pospacerować nad Bałtykiem.

Przebojowo z Poznania do Krakowa

Co prawda Poznań był, a Kraków będzie, jednak mali piłkarze już mogą planować sobie wyjazd na południe Polski po awansie w mistrzowskim sty-

lu. W połowie listopada tucholanie przebywali w wielkopolskim mieście, by tam rozegrać eliminacje do Ogólnopolskiego Turnieju Piłki Nożnej Bielik Cup.

– Sami zgłosiliśmy się do tego turnieju, by sprawdzić swoją formę po sezonie – mówi trener Borowiaków. – Na obiektach OSiR-u Poznań wypadliśmy świetnie. Eliminacje do Bielika Cup odbywają się jeszcze w Warszawie i Krakowie. My wygraliśmy poznańskie kwalifikacje.

Chłopcy z Borów trafili do jednej z trzech pięcioletnich grup, a ich rywalami były drużyny: KP Piła, Akademia Lamparta Poznań, Akademia Lamparta Komorniki I, Akademia Lamparta Komorniki II.

– Uzyskaliśmy pewny awans na wielki finał po zajęciu pierwszego miejsca w grupie, gdzie mieliśmy trzy wiktorie i jeden remis – racjonuje kierownik drużyny. – Zupełnie ten sam stosunek wyników zanotowaliśmy w grupie mistrzowskiej.

Tam z tucholanami miały zmierzyć się drużyny m.in. z: Wrocławia, Bydgoszczy, Zielonej Góry. Trzy wygrane i remis dały przepustkę do Krakowa.

– Zwiedziliśmy Poznań, byliśmy na stadionie Lecha – kończy rozmowę Jacek Jeziorski. – Chłopcy znów byli małymi mistrzami futbolu. Jesteśmy z nich dumni. Niewiele zabrakło do kompletu zwycięstw. Czekamy na więcej, a możemy powiedzieć już teraz, że sporo się będzie działo.

Jarosław Kania, fot. nadesłane



Wśród małych sportowców z Tucholi wielu jest fanami Lecha Poznań.

Tygodnik Tucholski

Piotr Paterski (redaktor naczelny), tel. kom. 505 166 687 (e-mail: piotr@tygodnik.pl)
Kamil Tajl, tel. kom. 781 770 703 (e-mail: kamil@tygodnik.pl)
Agata Wiśniewska, tel. kom. 781 770 702 (e-mail: agata@tygodnik.pl)
Anna Lipska, tel. kom. 452 541 700 (e-mail: anna@tygodnik.pl)

Redakcja: 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3, tel. 52 336 30 50.

Biurowo czynne od 8:00 do 16:00 (w soboty nieczynne), e-mail: biuro@tygodnik.pl, tygodnik.pl

Sport: Jarosław Kania (e-mail: sport@tygodnik.pl);

współpracują: Halina Gut, Hanna Szulwic; rubryki stałe: Aniela Czyżyk, Bożena Olszewska;

sekretariat, skład komputerowy i lamowanie: Krzysztof Janikowski (e-mail: biuro@tygodnik.pl); korekta: Halina Gut;

wydawca: Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3;

druk: Polska Press Sp. z o.o. Drukarnia w Bydgoszczy, ul. Grunwaldzka 229, tel. 52 584 86 60.

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i adiacji oraz zmiany tytułów dostarczanych tekstów.

Redakcja nie odpowiada za treść reklam, ogłoszeń, życzeń oraz listów od czytelników.

Anonimów nie publikujemy. Tekstów niezamówionych nie zwracamy.

Teksty artykułów, zdjęcia i wzory reklam są chronione prawem autorskim.

Stowarzyszenie
Gazet
Lokalnych

DZIAŁ REKLAMY:

przedstawiciel na powiat tucholski:

Kamil Tajl,

tel. kom. 503 140 734,

(e-mail: reklama@tygodnik.pl)

redakcja: Krzysztof Janikowski,

tel. kom. 515 149 391,

(e-mail: biuro@tygodnik.pl)

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy do wtorku do godz. 16.00, a reklamy i ogłoszenia ramkowe do wtorku do godz. 12.00.

KLAUZULA INFORMACYJNA

Biorąc udział w dowolnym konkursie/plebiscytcie i dostarczając do redakcji zdjęcie albo rozwiązanie konkursu/plebiscytu na kuponie, mailem, telefonicznie, za pomocą SMS-a czy w dowolny inny sposób, wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji tego konkursu/plebiscytu oraz zgodę na publikację imienia i nazwiska oraz dostarczonego zdjęcia na łamach Tygodnika Tucholskiego.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:

- administratorem Pana/Pani danych osobowych jest Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Karasiewicza 3.
- Pana/Pani dane osobowe będą przetwarzane tylko i wyłącznie w celu realizacji konkursu/plebiscytu, w którym Pan/Pani uczestniczy, na podstawie art. 6 ust. 1 pkt a wyżej wymienionego rozporządzenia
- Pana/Pani dane osobowe mogą zostać przekazane firmom Home.pl, ul. Zbożowa 4, Szczecin, Fibero Sp z o.o., ul. Wojska Polskiego 65, Bydgoszcz oraz Bild Presse Polska Sp. z o.o., ul. Żwirki 17, 90-539 Łódź w celu zapewnienia prawidłowego przebiegu konkursu.

• Pana/Pani dane osobowe będą przechowywane do czasu zakończenia konkursu, a dane zwycięzców przez okres wymagany prawem oraz przez okres przedawnienia roszczeń przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego.

• posiada Pan/Pani prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody uzyskanej przed jej cofnięciem;

• ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do Prezesa UODO gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie Pana/Pani danych osobowych narusza przepisy ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.;

• podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne. Jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uczestniczenia w konkursie/plebiscytcie.

• Pana/Pani dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany ani nie będą podlegały profilowaniu.

Podczas Weekendu Cudów, czyli finału Szlachetnej Paczki, wolontariusze odwiedzili wytypowane rodziny z naszego regionu i wręczyli sprofilowane prezenty. Często rzeczy niezbędne to codziennego funkcjonowania, bez przypadkowych upominków. O szczegółach tegorocznej akcji opowiada nam liderka tucholskich wolontariuszy Wioletta Górka.

Weekend Cudów to kilkadziesiąt godzin wieńczących wyteżony okres pracy tysięcy wolontariuszy w całej Polsce, również w powiecie tucholskim. Dzięki ich wielotygodniowej i bezinteresownej pracy, polegającej na odpowiednim planowaniu i poświadczeniu ze strony całego sztabu wolontariuszy i ich lidera Szlachetna Paczka sprawia, że przekazywane prezenty łączą w sobie przyjemne z pożytecznym. Paczki dobrane są w taki sposób, by do poszczególnych rodzin nie trafiały rzeczy zbędne.

Czasem pomoc całą grupą jest prostsza niż indywidualnie

W tym roku w powiecie tucholskim działało 17 wolontariuszy, nad którymi czuwała liderka Wioletta Górka. Z bezinteresowną pomocą przez cały weekend (12-14 grudnia) dotarli do 32 rodzin, przywożąc im nie tylko rzeczy o wartości



Ruszyli z pomocą do 32 rodzin z powiatu tucholskiego!

Wolontariusze Szlachetnej Paczki tworzą jedną wielką rodzinę.

materialnej, ale przy okazji ciepło i nieopisane szczęście, tak ważne przed zbliżającymi się wielkimi krokami świątami Bożego Narodzenia. W sobotę (13 grudnia) przez kilka godzin udało się „Tygodnikowi” towarzyszyć wolontariuszom w pracy i poczuć podniosłość Weekendu Cudów.

– Zawsze jest nerwówka. Przykład. Zdarza się, że darczyńca, wybierając rodzinę, nie jest w stanie spełnić trzech kluczowych potrzeb, jak żywność, chemia czy ubrania. Wtedy trzeba zareagować, zgłosić sytuację do koordynatora po to, aby dana rodzina znów mogła trafić do bazy, z której będzie ponownie wy-

brana. W tym przywoływanym przypadku na szczęście znalazł się ktoś, kto spełnił te podstawowe potrzeby – relacjonuje Wioletta Górka, przyznając, że do ostatnich chwil czekała, aby wszystkie rodziny z powiatu tucholskiego znalazły swojego darczyńcę.

Do jednej rodziny dopisany jest jeden darczyńca, ale najczęściej na niego składa się kilka osób, które wspólnie mogą zapewnić potrzeby zgłoszone przez potrzebujących w rozmowie z wolontariuszami. A to potrzeby bardzo konkretne, dotyczące podstawowych potrzeb życiowych, jak lodówka, pralka czy kuchenka gazowa. W takich sytuacjach pomoc jednoosobowa jest trudniejsza do realizacji niż wsparcie w grupie.

Do kogo w tym roku trafiły paczki?

– To nie tylko rodziny, które mają kiepską sytuację materialną. Są np. rodziny, które w tym roku albo ostatnio borykają się z poważnym problemem – pojawiła się choroba, trzeba jeździć po szpitalach, specjalistach i rehabilitacjach... A to pochłania bardzo dużo pieniędzy i czasu. W związku z tym inne potrzeby są na dalszym planie, np. rachunki nie są dostatecznie opłacone itd. Może ktoś przeprowadził się w nasz rejon i ma trudno. Albo

ktos inny stracił dom i dobytek w pożarze... Są to sytuacje, które pojawiają się w danym roku i wtedy niezbędna jest pomoc – mówi Wioletta Górka. W tym roku wolontariusze Szlachetnej Paczki docierali do osób starszych, osób w trudnej sytuacji finansowej, rodzin mniej lub bardziej licznych.

Dotłącz do ekipy Szlachetnej Paczki z powiatu tucholskiego. Działaj już od września

Magazyn Szlachetnej Paczki w naszym regionie zlokalizowano w Ośrodku Sportu i Rekreacji w Tucholi. Tucholski punkt został podpięty pod magazyn gdański, co dało większe możliwości. Jak podkreśla nasza rozmówczyni, potrzeby były zróżnicowane, a darczyńcy różni, ale bardzo hojni. Byli tacy, którzy przywieźli sporo mebli, wyposażyli niemal całe pokoje dzieciom, kupili sprzęty elektroniczne i akcesoria gospodarstwa domowego. Niektórzy darczyńcy udzielają się od wielu lat.

Inne rzeczy, jakie przygotowali ludzie dobrego serca, to długoterminowe jedzenie, chemia czy świąteczne upominki, którymi często są vouchery na zakup butów lub kurtek.

– Zależy nam, aby ludzie mieli świadomość, że na naszym terenie działamy już od kilku lat. Można do nas się zgłosić wolontaryjnie i wspomóc nas już od września każdego roku. Zajrzyjcie na stronę Szlachetnej Paczki, za pośrednictwem której można zgłosić się online – zachęca Wioletta Górka w imieniu wolontariuszy i dziękując ogromowi ludzi, którzy wspierają tę inicjatywę.

Tekst i fot. Anna Lipska

Skład zespołu wolontariuszy Szlachetnej Paczki w powiecie tucholskim:

- Wioletta Górka (liderka),
- Monika Dończyk,
- Maciej Dończyk,
- Ines Dończyk,
- Martyna Nizińska,
- Iwona Wielandt,
- Magdalena Gac,
- Rafał Guss,
- Hanna Kołomyjska,
- Joanna Kłosowska,
- Katarzyna Nowacka,
- Katarzyna Krupa,
- Mateusz Grabowski,
- Weronika Nowak,
- Paulina Prądyńska,
- Angelika Treider-Szeffs,
- Dagmara Stopa,
- Jerzy Piechowiak.



W Szlachetnej Paczce liczy się najmniejszy dar, najmniejszy gest. Znaczenie tego wszystkiego jest jednak bezcenne.



Szlachetna Paczka to wiele tygodni planowania i poświęcenia wolontariuszy.



Do Tucholi osobiście przyjechali darczyńcy z Gdańska.